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ΕΙΑΓΩΓΗ 

Ρ ςφγχρονοσ τρόποσ ηωισ επιβαρφνει ιδιαίτερα το περιβάλλον, είτε ρυπαίνοντασ το 

είτε καταςπαταλϊντασ τουσ φυςικοφσ πόρουσ. Σολφ ςθμαντικό ρόλο ςτθ 

διαμόρφωςθ αυτισ τθσ κατάςταςθσ ζχει διαδραματίςει ο πολλαπλαςιαςμόσ των 

ανκρϊπινων αναγκϊν και θ ταχεία πρόοδοσ τθσ τεχνολογίασ ςτθν οποία βαςίςτθκε 

θ ανάπτυξθ τθσ βιομθχανίασ, δίχωσ όμωσ να λαμβάνονται από τθν αρχι μζτρα για 

τον περιοριςμό των αρνθτικϊν ςυνεπειϊν αυτισ τθσ ανάπτυξθσ. 

Μάκε ανκρϊπινθ δραςτθριότθτα ζχει επιπτϊςεισ ςτο περιβάλλον, ςκοπόσ είναι 

όμωσ οι επιπτϊςεισ αυτζσ να εντοπίηονται και να περιορίηονται. Υιμερα, θ επιςτιμθ 

και θ τεχνολογία προςφζρουν ευκαιρίεσ αξιοποίθςθσ ϊςτε να επιβαρφνεται το 

περιβάλλον ςτο μικρότερο δυνατό βακμό με παράλλθλθ προςπάκεια για ανάπτυξθ 

και ευθμερία.  

Υθμαντικι πρόκλθςθ αποτελεί ο περιοριςμόσ του φαινομζνου τθσ κλιματικισ 

αλλαγισ. πωσ περιγράφει και θ Υφμβαςθ των Θνωμζνων Εκνϊν για τισ Μλιματικζσ 

Ξεταβολζσ (UNFCC), θ φυςικι μεταβλθτότθτα ζχει φυςικά αίτια, θ κλιματικι 

αλλαγι όμωσ είναι θ μεταβολι ςτο κλίμα για τθν οποία οφείλονται οι άμεςεσ ι 

ζμμεςεσ ανκρϊπινεσ δραςτθριότθτεσ. Ζτςι, οι εκπομπζσ αερίων του κερμοκθπίου, 

που εκλφονται από διάφορεσ δραςτθριότθτεσ του ανκρϊπου εντείνουν το 

φαινόμενο τθσ κλιματικισ αλλαγισ.  

Θ παραγωγι τροφίμων αποτελεί ςθμαντικι πθγι αερίων του κερμοκθπίου και 

ειδικότερα διοξειδίου του άνκρακα. Θ αυξανόμενθ ηιτθςθ για τρόφιμα, ο μεγάλοσ 

όγκοσ αυτϊν που δεν καταναλϊνονται και οι μεγάλεσ αποςτάςεισ που διανφουν τα 

τρόφιμα αυξάνουν ςυνεχϊσ τισ εκπεμπόμενεσ ποςότθτεσ αερίων.  

Θ ελλθνικι βιομθχανία τροφίμων και ποτϊν περιγράφεται ςτθν ζκκεςθ του 

Ιδρφματοσ Ρικονομικϊν και Βιομθχανικϊν Ερευνϊν ωσ μια δυναμικι, 

ανταγωνιςτικι και εξωςτρεφισ βιομθχανία, με ςθμαντικζσ επενδφςεισ και 

επιχειρθματικι δραςτθριότθτα ςτθν Ελλάδα, τα Βαλκάνια και ςε όλθ τθν Ευρϊπθ 

(Θωμαΐδου, 2014). Ζτςι, θ παροφςα εργαςία μελετά ζναν ςθμαντικό κλάδο τθσ 

βιομθχανίασ τροφίμων, αυτόν των αλεφρων και ηαχαροπλαςτικισ, ωσ προσ τισ 

εκπομπζσ διοξειδίου του άνκρακα. Θ πράςινθ ανάπτυξθ των βιομθχανικϊν κλάδων 

δεν προςφζρει μόνο περιβαλλοντικά οφζλθ, αλλά κοινωνικά και οικονομικά 

ςτθρίηοντασ τθν ανταγωνιςτικότθτα των επιχειριςεων.   

Υτόχοσ τθσ παρακάτω εργαςίασ ιταν να εντοπίςει τισ διαδικαςίεσ αυτζσ ςτθν 

παραγωγικι αλυςίδα τθσ βιομθχανίασ αλεφρων και  ηαχαροπλαςτικισ που απαιτοφν 

τα μεγαλφτερα ποςά ενζργειασ και κατά ςυνζπεια εκλφουν υψθλότερα ποςά 

αερίων του κερμοκθπίου. Επιπλζον, ςτόχοσ ιταν να διερευνθκοφν οι προτεινόμενεσ 

μζκοδοι μείωςθσ και να προτακοφν δείκτεσ για τον ζλεγχο επίτευξθσ τθσ μείωςθσ 
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του ανκρακικοφ αποτυπϊματοσ ςτο βιομθχανικό κλάδο που πικανά να εφαρμόςει 

τα προτεινόμενα μζτρα. Για τθ διεξαγωγι τθσ παρακάτω μελζτθσ πολφ ςθμαντικι 

υπιρξε θ επαφι με μία από τισ ςθμαντικότερεσ ελλθνικζσ βιομθχανίεσ αλεφρων και 

ηαχαροπλαςτικισ, θ οποία παρείχε τθν απαραίτθτθ κακοδιγθςθ και μοιράςτθκε 

χριςιμεσ πλθροφορίεσ.  

Φο πρϊτο και ειςαγωγικό κεφάλαιο αφορά ςτισ εκπομπζσ αερίων του κερμοκθπίου 

από τθν παραγωγι τροφίμων, τισ διαφοροποιθμζνεσ προτιμιςεισ των καταναλωτϊν 

ςε ςχζςθ με το παρελκόν και πραγματοποιείται ςφντομθ αναφορά ςτθ νομοκεςία 

που ςχετίηεται με τθν κλιματικι αλλαγι και τισ εκπομπζσ αερίων του κερμοκθπίου. 

Φο επόμενο κεφάλαιο περιγράφει τθ βαςικι αλυςίδα παραγωγισ τθσ βιομθχανίασ 

αλεφρων και ηαχαροπλαςτικισ με βαςικοφσ κρίκουσ τθν καλλιζργεια φυτϊν και τθν 

εκτροφι ηϊων, τθ ςυςκευαςία των προϊόντων, τθν επεξεργαςία και τθ μεταφορά 

πρϊτων υλϊν και τροφίμων. Υτθ ςυνζχεια, ςτο τρίτο κεφάλαιο, παρουςιάηονται οι 

εκπομπζσ διοξειδίου του άνκρακα ςτα βαςικά ςτάδια τθσ αλυςίδασ παραγωγισ 

τροφίμων, γίνεται αναφορά ςε μερικζσ από τισ υπάρχουςεσ πολιτικζσ για τθν 

κλιματικι αλλαγι και τθν ενζργεια και τισ προτεινόμενεσ μεκόδουσ μείωςθσ του 

διοξειδίου του άνκρακα.   

Υτο πζμπτο κεφάλαιο παρουςιάηονται οι βζλτιςτεσ τεχνικζσ μείωςθσ του 

ανκρακικοφ αποτυπϊματοσ, ενϊ ςτο τελευταίο και ζκτο κεφάλαιο προτείνονται 

περιβαλλοντικοί και κοινωνικοοικονομικοί δείκτεσ που μποροφν να εφαρμοςτοφν 

ςτθ ςυγκεκριμζνθ ζρευνα προσ ζλεγχο τθσ επίτευξθσ των ςτόχων μείωςθσ του 

ανκρακικοφ αποτυπϊματοσ.     
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1 ΕΚΠΟΜΠΕ ΑΕΡΙΩΝ ΣΟΤ ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΟΤ ΚΑΙ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΣΡΟΥΙΜΩΝ  

1.2 Εκπομπζσ Αερίων του Θερμοκθπίου 

Φο φαινόμενο τθσ κλιματικισ αλλαγισ επιβαρφνεται από το ςφγχρονο τρόπο ηωισ. Θ 

Ευρωπαϊκι Ζνωςθ ζχει κζςει μεταξφ των προτεραιοτιτων τθσ τον περιοριςμό τθσ 

ζκλυςθσ αερίων του κερμοκθπίου από τισ ανκρϊπινεσ δραςτθριότθτεσ. Ρ 

παραπάνω ςτόχοσ μπορεί να επιτευχκεί με τθν ορκολογικι κατανάλωςθ φυςικϊν 

πόρων και ενζργειασ. 

Φα αζρια του κερμοκθπίου μποροφν να απορροφοφν και να εκπζμπουν υπζρυκρθ 

ακτινοβολία, αλλά όχι τθν ακτινοβολία μζςα ι κοντά ςτο ορατό φάςμα, αυτι θ 

διαδικαςία είναι θ βαςικι αιτία του φαινομζνου του κερμοκθπίου. Υυνικωσ, τα 

αζρια του κερμοκθπίου μετρϊνται ςε ιςοδφναμα CO2. Φα πιο ςυνθκιςμζνα αζρια 

του κερμοκθπίου περιλαμβάνουν το διοξείδιο του άνκρακα (CO2), το μεκάνιο (CH4) 

και το υποξείδιο του αηϊτου (N2O). Φο μεκάνιο είναι ζνα ιδιαίτερα ιςχυρό αζριο του 

κερμοκθπίου, και ςφγχρονεσ μελζτεσ το παρουςιάηουν να ςυμβάλλει ςτθν 

υπερκζρμανςθ του πλανιτθ 25 φορζσ περιςςότερο από ό, τι το CO2, ςε ζναν 

χρονικό ορίηοντα 100 χρόνων. Φο υποξείδιο του αηϊτου, αν και παράγεται ςε 

ςθμαντικά μικρότερεσ ποςότθτεσ ζχει ακόμα μεγαλφτερθ επίδραςθ, δθλαδι 298 

φορζσ μεγαλφτερθ από ό, τι το CO2 (CML, 2010). 

Φο Σρωτόκολλο του Μιότο περιλαμβάνει διατάξεισ για μείωςθ των αερίων του 

κερμοκθπίου, κζτοντασ ωσ ςτόχο τθ μείωςθ τουσ τθν περίοδο 2008-2012 κατά 8% 

από τα επίπεδα του 1990. Θ Ευρωπαϊκι Ζνωςθ δεςμεφεται πιο μακροπρόκεςμα με 

το Ζκτο Σρόγραμμα Δράςθσ για το Σεριβάλλον να μειϊςει τθν ζκλυςθ αερίων του 

κερμοκθπίου κατά 20% ςυγκριτικά με τα του 1990, ζωσ το 2020 (Ευρωπαϊκι Ζνωςθ, 

2014). Ακόμθ πιο φιλόδοξα ςχζδια κζλουν το 2050 να ζχουν μειωκεί οι εκπομπζσ 

των αερίων του κερμοκθπίου ςτθν Ευρϊπθ κατά 80-95% από τα επίπεδα του 1990. 

Είναι ξεκάκαρο πωσ όλα τα κράτθ μζλθ και οι επιχειριςεισ που φιλοξενοφνται ςε 

αυτά οφείλουν να εφαρμόςουν κατάλλθλα μζτρα και πολιτικζσ για τθ μείωςθ των 

αερίων του κερμοκθπίου και των ιςοδφναμων μονάδων CO2, ςτθν προςπάκεια 

υλοποίθςθσ των ςτόχων του Υχεδίου Δράςθσ τθσ ευρωπαϊκισ ενεργειακισ 

πολιτικισ.  

Υτο πακζτο μζτρων που ζχει ςυνταχκεί από τθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ για το 2020 

(Climate and Energy Package-CEP) περιλαμβάνονται οδθγίεσ για τθν εμπορία των 

δικαιωμάτων εκπομπϊν διοξειδίου του άνκρακα (Emissions Trading System-ETS), οι 

δεςμεφςεισ μείωςθσ των εκπομπϊν διοξειδίου του άνκρακα ανά τομζα ςτα κράτθ 

μζλθ και οι ςτόχοι ςυμμετοχισ των Ανανεϊςιμων Σθγϊν Ενζργειασ ςτθν 

Ακακάριςτθ Φελικι Ματανάλωςθ Ενζργειασ για κάκε κράτοσ μζλοσ. 
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Υυμπλθρωματικά ςτα παραπάνω τον Ιανουάριο του 2014 τζκθκαν νζεσ ενεργειακζσ 

δεςμεφςεισ για το 2030 για μείωςθ των εκπομπϊν διοξειδίου του άνκρακα κατά 

40% και ςυμμετοχι των Ανανεϊςιμων Σθγϊν Ενζργειασ κατά 27%.  (Ευρωπαϊκι 

Ζνωςθ, 2014) 

Θ επιςτθμονικι κοινότθτα αςχολείται ζντονα με τισ εκπομπζσ διοξειδίου του 

άνκρακα, προτείνοντασ μζτρα μείωςθσ του, κακϊσ αποτελεί τον κυριότερο 

ςυντελεςτι του ενιςχυμζνου ανκρωπογενοφσ φαινομζνου του κερμοκθπίου, το 

οποίο ευκφνεται ςε παγκόςμια κλίμακα τουλάχιςτον για το 60% αυτοφ του 

φαινομζνου. Υθμειϊνεται ότι ςτισ αναπτυγμζνεσ χϊρεσ, ςτισ οποίεσ ανικουν και τα 

κράτθ μζλθ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ, το διοξείδιο του άνκρακα αποτελεί 

τουλάχιςτον το 80% των εκπομπϊν αερίων του κερμοκθπίου, ενϊ Ευρωπαίοι 

επιςτιμονεσ κατζλθξαν ςτο ςυμπζραςμα ότι οι ςφγχρονεσ ςυγκεντρϊςεισ 

διοξειδίου του άνκρακα ςτθν ατμόςφαιρα είναι υψθλότερεσ απ’ ό,τι τα τελευταία  

650.000 χρόνια. (Ευρωπαϊκι Ζνωςθ, 2014) 

1.3 Παραγωγι τροφίμων 

Υθμαντικά ποςά αερίων του κερμοκθπίου εκλφονται από το ςφςτθμα παραγωγισ, 

επεξεργαςίασ, αποκικευςθσ, διανομισ και προετοιμαςίασ τροφίμων. Ρι ςφγχρονεσ 

διατροφικζσ ςυνικειεσ και θ μεγάλθ αφξθςθ του πλθκυςμοφ ςυμβάλλουν ςτθν 

κλιματικι αλλαγι, αςκϊντασ πιζςεισ ςτουσ φυςικοφσ πόρουσ και ςπαταλϊντασ 

μεγάλα ποςά ενζργειασ. Ακόμθ το γεγονόσ ότι δεν καταναλϊνονται όλα τα τρόφιμα 

που παράγονται αλλά καταλιγουν να πεταχτοφν, είτε κατά τα ςτάδια τθσ 

παραγωγισ είτε ςτα ςθμεία πϊλθςθσ ι από τουσ καταναλωτζσ επιβαρφνει 

ςθμαντικά το περιβάλλον. Εντφπωςθ προκαλεί το γεγονόσ ότι οι ποςότθτεσ αυτζσ 

κα ιταν αρκετζσ για να κρζψουν τον πλθκυςμό που δεν ζχει πρόςβαςθ ςε τροφι 

ακόμθ κι αν αυτόσ εξαπλαςιαηόταν (Tristram, 2009)! 

Ρι Khan και Hanjra (2009) αναφζρουν ότι θ παγκόςμια παραγωγι τροφίμων 

υπερδιπλαςιάςτθκε κατά το δεφτερο μιςό του 20ου αιϊνα, για να μπορζςει να 

ανταποκρικεί ςτθν τεράςτια αφξθςθ του πλθκυςμοφ, αυξάνοντασ ςυνεπακόλουκα 

το περιβαλλοντικό τθσ αποτφπωμα. Θ βιομθχανία τροφίμων αποτελεί τον πιο 

δυναμικό βιομθχανικό κλάδο, απαςχολϊντασ τουσ περιςςότερουσ εργαηόμενουσ 

και περιλαμβάνοντασ τισ περιςςότερεσ μεταφορζσ (Tassou et all, 2011).  

Αν και ο υπολογιςμόσ τθσ περιβαλλοντικισ επιβάρυνςθσ από τθν παραγωγι 

τροφίμων είναι περίπλοκοσ, λόγω τθσ ποικιλίασ των προϊόντων, των μεκόδων 

επεξεργαςίασ και τθσ γεωγραφικισ κατανομισ των μονάδων παραγωγισ τροφίμων 

(Bakas, 2010), υπολογίηεται ότι θ παραγωγι τροφίμων και καπνοφ ευκφνεται για το 

20-30% των ςυνολικϊν εκπομπϊν διοξειδίου του άνκρακα ςτθν Ευρϊπθ (EIPRO, 

2008). Υθμειϊνεται ότι θ γεωργία καταλαμβάνει το 50% τθσ χερςαίασ επιφάνειασ 
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του πλανιτθ με τθν καλλιεργοφμενθ ζκταςθ να αποτελεί το 1/3 αυτισ και τουσ 

βοςκοτόπουσ τα 2/3 (USDA, 2001). Υφμφωνα με τθν Φζταρτθ Ζκκεςθ Αξιολόγθςθσ 

για τθν Μλιματικι Αλλαγι (IPCC, 2007), οι εκπομπζσ από τθ γεωργία εκτιμάται ότι 

αποτελοφν το 10-12% των ςυνολικϊν ανκρωπογενϊν εκπομπϊν. Υτθν εκτίμθςθ 

αυτι δεν υπολογίηονται οι εκπομπζσ από τισ αλλαγζσ ςτισ χριςεισ γθσ όπωσ θ 

μετατροπι δαςϊν ςε καλλιεργιςιμθ γθ. Είναι εφκολα αντιλθπτό το πόςο πολφ κα 

αυξανόταν αυτό το ποςοςτό αν υπολογιηόταν ςε αυτό και θ αποψίλωςθ των δαςϊν.   

Ρφςα ςαφισ, λοιπόν, θ ςυμβολι τθσ γεωργίασ ςτα υψθλά ποςοςτά ζκλυςθσ 

διοξειδίου του άνκρακα θ 6θ Σροτεινόμενθ Υτρατθγικι Επιλογι για τθν Αγροτικι 

Ανάπτυξθ (2013), θ οποία προζκυψε από τισ Θεματικζσ Ρμάδεσ Υτρατθγικοφ 

Υχεδιαςμοφ (ΘΡΥΥ) περιλαμβάνει ςτο πλαίςιο τθσ Εταιρικισ Υχζςθσ (Χπουργείο 

Αγροτικισ Ανάπτυξθσ και Φροφίμων, 2014) τθν αποδοτικότερθ χριςθ των πόρων ςε 

μια οικονομία με χαμθλζσ εκπομπζσ  διοξειδίου του άνκρακα και ανκεκτικι ςτθν 

κλιματικι αλλαγι. Αυτό μπορεί να επιτευχκεί κυρίωσ μζςω τθσ αξιοποίθςθσ 

βιομάηασ, υπολειμμάτων και υποπροϊόντων των γεωργικϊν και κτθνοτροφικϊν 

δραςτθριοτιτων, κακϊσ και τθσ μεταποίθςθσ και τθσ αποδοτικισ χριςθσ των 

υδατικϊν πόρων κυρίωσ με ορκολογικό προγραμματιςμό των αρδεφςεων. 

Επιπλζον, ςθμαντικι είναι θ αποδοτικότερθ χριςθ των ειςροϊν (νερό, λίπαςμα, 

φυτοπροςτατευτικά) ςτισ γεωργικζσ εκτάςεισ και αειφορικι διαχείριςθ του 

εδαφικοφ οικοςυςτιματοσ αλλά και των δαςικϊν οικοςυςτθμάτων για μείωςθ 

εκπομπϊν διοξειδίου του άνκρακα και θ προϊκθςθ δράςεων καινοτομίασ, 

κατάρτιςθσ και ενθμζρωςθσ για τθν αποδοτικότερθ χριςθ των πόρων, το μετριαςμό 

των επιπτϊςεων τθσ κλιματικισ αλλαγισ, τθν προςταςία από τισ πυρκαγιζσ, τισ 

πλθμμφρεσ, τθ διάβρωςθ του εδάφουσ.  
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2 ΠΕΡΙΓΡΑΥΗ ΣΗ ΒΑΙΚΗ ΑΛΤΙΔΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ 

ΣΗ ΒΙΟΜΗΦΑΝΙΑ ΑΛΕΤΡΩΝ ΚΑΙ 

ΖΑΦΑΡΟΠΛΑΣΙΚΗ  

2.1 Βιομθχανία τροφίμων ςτθν Ελλάδα 

Θ βιομθχανία τροφίμων ςτθν Ευρϊπθ και τθν Ελλάδα κατζχει ιδιαίτερα ςθμαντικι 
κζςθ. Ρ Υφνδεςμοσ Επιχειριςεων και Βιομθχανιϊν (ΥΕΒ) αναφζρει ότι θ βιομθχανία 
τροφίμων και ποτϊν ςτθν Ελλάδα είναι ζνασ ςθμαντικόσ τομζασ, ο οποίοσ ενιςχφει 
τον παραγωγικό ιςτό, τθ διατιρθςθ τθσ δυναμικισ τθσ ανάπτυξθσ και επενδφει όχι 
μόνο ςτθν ανάπτυξθ των δραςτθριοτιτων τθσ και τισ αγορζσ, αλλά και ςτθν ζρευνα, 
τθν τεχνολογία και τουσ ανκρϊπινουσ πόρουσ, κακϊσ και ςε ςυςτιματα που 
υποςτθρίηουν τθ λειτουργία τουσ. Ξελζτεσ που εξετάηουν εταιρείεσ τροφίμων και 
ποτϊν, παρουςιάηουν τισ βιομθχανίεσ αυτζσ, για το ςφνολο του μεταποιθτικοφ 
τομζα, να καλφπτουν το 25% του κφκλου εργαςιϊν, να κατζχουν το 25% των 
ςυνολικϊν κεφαλαίων και να παράγουν το 24% τθσ ςυνολικισ προςτικζμενθσ αξίασ, 
απαςχολϊντασ πάνω από 22% των εργαηομζνων (ΥΕΒ, 2011) . 
 

2.1.1 Βιομθχανία αλεφρων και ηαχαροπλαςτικισ  

 

Θ οικονομικι φφεςθ, φαίνεται να ζχει επθρεάςει τθν παραγωγι τροφίμων. Φο 2013, 

ο Δείκτθσ γκου Σαραγωγισ κινείται προσ τα κάτω ςτθν Ελλάδα ςχεδόν ςε όλουσ 

τουσ υποκλάδουσ των τροφίμων. Υε ευρωπαϊκό επίπεδο, το 2013 παρουςιάςτθκε 

πτϊςθ του δείκτθ αναφοράσ ςε όλουσ τουσ τομείσ των τροφίμων, εκτόσ από αυτόν 

των αρτοςκευαςμάτων όπου ςθμειϊκθκε οριακι αφξθςθ ςτθν Ευρωηϊνθ (0,6%) και 

ςτα γαλακτοκομικά προϊόντα ςτθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ (0,3%). 

Σαρακάτω απεικονίηεται θ κατανομι των επιμζρουσ κλάδων των τροφίμων ςε 

ολόκλθρο τον τομζα των τροφίμων και ποτϊν. Ρι επιμζρουσ τομείσ τθσ αρτοποιίασ 

και αλευρωδϊν προϊόντων και προϊόντων αλευρόμυλων, αντιπροςωπεφουν το 60% 

του ςυνολικοφ αρικμοφ των τροφίμων και ποτϊν, το 21,8% του ςυνολικοφ κφκλου 

εργαςιϊν, το 26,9% τθσ ςυνολικισ αξίασ τθσ παραγωγισ, το 27,5% τθσ ςυνολικισ 

ακακάριςτθσ προςτικζμενθσ αξίασ και το 38,4% του ςυνολικοφ αρικμοφ των 

εργαηομζνων.  

Δεδομζνθσ τθσ δυναμικότθτασ του κλάδου αυτοφ επιχειρείται να προτακοφν μζτρα 

για τθ μείωςθ του ανκρακικοφ του αποτυπϊματοσ ϊςτε θ ανάπτυξθ τουσ να μθ 

χαρακτθρίηεται μόνο με οικονομικά κριτιρια αλλά παράλλθλα περιβαλλοντικά και 

κοινωνικά.   
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Διάγραμμα 1: Σοςοςτιαία κατανομι των κλάδων των τροφίμων ςε ολόκλθρο τον τομζα των 

τροφίμων και ποτϊν 

(Eurostat, 2009. Edit IOBE, 2013) 

 

Θ βιομθχανία αλεφρων και ηαχαροπλαςτικισ από τθν οποία ςυγκεντρϊκθκαν 

χριςιμεσ πλθροφορίεσ για ολόκλθρο τον κλάδο, δραςτθριοποιείται ςτον κλάδο των 

τροφίμων περιςςότερεσ από 8 δεκαετίεσ, με παραγωγι και διάκεςθ ποικιλίασ 

τροφίμων, όπωσ προϊόντα ηαχαροπλαςτικισ και μαγειρικισ, επιδόρπια, ροφιματα, 

ςοκολάτεσ, προϊόντα ψυγείου ζτοιμα προσ κατανάλωςθ, βρεφικζσ τροφζσ, 

βιολογικά προϊόντα κ.ά. . Φα προϊόντα τθσ εταιρείασ κυριαρχοφν ςτθν ελλθνικι 

αγορά αλλά και ςε ξζνεσ, όπωσ αυτζσ των ΘΣΑ, τθσ Ευρϊπθσ και των κρατϊν των 

Βαλκανίων. 

Ρι ανάγκεσ ςε πρϊτεσ φλεσ καλφπτονται κυρίωσ από ειςαγωγζσ και επεξεργάηονται 

ςτισ εγκαταςτάςεισ τθσ επιχείρθςθσ οι οποίεσ είναι εξοπλιςμζνεσ με υπερςφγχρονα 

μθχανιματα για τθν εξαςφάλιςθ υψθλισ αςφάλειασ και ποιότθτασ τροφίμων.  

Θ εταιρεία απαςχολεί άμεςα περιςςότερα από 300 άτομα, και αν ςε αυτά 

υπολογίηονταν και οι ζμμεςεσ κζςεισ εργαςίασ ο αρικμόσ κα ιταν αρκετά 

υψθλότεροσ. Θ επιχείρθςθ επενδφοντασ ςτο ανκρϊπινο δυναμικό φροντίηει για τθ 

ςυνεχι επιμόρφωςθ του και τθν παροχι κινιτρων για υψθλότερθ αποδοτικότθτα. 

Ματζχοντασ πολλζσ διακρίςεισ για τθ διαςφάλιςθ ποιότθτασ και τισ αντίςτοιχεσ 

πιςτοποιιςεισ, θ επιχείρθςθ δίνει προςοχι και ςτθν κοινωνικι προςφορά. Υε αυτό 

πζρα από χορθγίεσ και υποτροφίεσ περιλαμβάνονται οι προςπάκειεσ για τθν 

υιοκζτθςθ περιβαλλοντικά φιλικϊν μεκόδων παραγωγισ. 
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2.2 Γενικι περιγραφι τθσ αλυςίδασ παραγωγισ 

πωσ παρουςιάηεται ςτθν παρακάτω εικόνα, θ εφοδιαςτικι αλυςίδα για τθν 

παραγωγι τροφίμων αποτελείται από τουσ προμθκευτζσ που μεταφζρουν τισ 

απαραίτθτεσ πρϊτεσ φλεσ ςτο εργοςτάςιο για να επεξεργαςτοφν και ςτθ ςυνζχεια 

να αποκθκευτοφν και να διανεμθκοφν ςτα ςθμεία πϊλθςθσ με τελικό αποδζκτθ τον 

καταναλωτι.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 1: Εφοδιαςτικι αλυςίδα τροφίμων 

 

Για τθ διευκόλυνςθ τθσ παρουςίαςθσ τθσ βιβλιογραφικισ ζρευνασ, οι εκτιμιςεισ 

των εκπομπϊν, οι ςχετικζσ πολιτικζσ και τα προτεινόμενα μζτρα περιοριςμοφ του 

ανκρακικοφ αποτυπϊματοσ κα παρουςιαςτοφν ξεχωριςτά για: 

 τισ αγροτικζσ δραςτθριότθτεσ, 

 τθ ςυςκευαςία, 

 τισ μεταφορζσ, 

 τθν επεξεργαςία και παραγωγι τροφίμων. 

 

2.2.1 Αγροτικζσ δραςτθριότθτεσ  

Ρι αγροτικζσ δραςτθριότθτεσ εκφράηουν τισ προςπάκειεσ του ανκρϊπου για 

παραγωγι φαγθτοφ. Ρι προςπάκειεσ αυτζσ γίνονται όλο και πιο ζντονεσ, κακϊσ 

αυξάνεται ο ανκρϊπινοσ πλθκυςμόσ που πρζπει να τραφεί και είναι δεδομζνθ, αν 

όχι ςυνεχϊσ μειωμζνθ, θ ζκταςθ που υπάρχει διακζςιμθ προσ εκμετάλλευςθ.  Ματά 

τισ γεωργικζσ πρακτικζσ, ο θκελθμζνοσ πολλαπλαςιαςμόσ των διαφόρων φυτϊν και 

ηϊων, ςε βάροσ των άλλων μθ «χριςιμων» οργανιςμϊν, οδθγεί ςε ςοβαρι 

διαταραχι των οικοςυςτθμάτων (Γραβάνθσ, 2013). 

Ρι αγροτικζσ δραςτθριότθτεσ ςυμβάλλουν ςτθν κλιματικι αλλαγι εκλφοντασ αζρια 

του κερμοκθπίου, τα οποία είναι κυρίωσ:  

 το N2O το οποίο εκλφεται από γεωργικζσ και κτθνοτροφικζσ δραςτθριότθτεσ, 

όπωσ θ κοπριά θ ουρία και θ χριςθ αηωτοφχων λιπαςμάτων 

Σρομθκευτζσ 
(πρϊτεσ φλεσ 

τροφίμων, 
ςυςκευαςίασ) 

Επεξεργαςία 
πρϊτων υλϊν 

Ξεταφορά 
πρϊτων υλϊν και 

προϊόντων 
τροφίμων Υθμεία  

πϊλθςθσ 

 
Ματαναλωτζσ 
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 το CH4 που εκλφεται από  τθν πζψθ των μθρυκαςτικϊν, τθν καλλιζργεια του 

ρυηιοφ και τα αναερόβια εδάφθ 

 τισ εκπομπζσ CO2 που παράγονται από τθν καφςθ των ορυκτϊν καυςίμων 

για να λειτουργεί ο μθχανολογικό εξοπλιςμόσ, τθν παραγωγι ςυνκετικϊν 

λιπαςμάτων και ςε μικρότερο βακμό από τθν καφςθ τθσ βιομάηασ  

Ρι δραςτθριότθτεσ που ευκφνονται για τα μεγαλφτερα ποςά ζκλυςθσ αερίων του 

κερμοκθπίου είναι θ παραγωγι κρζατοσ και γαλακτοκομικϊν προϊόντων, κακϊσ 

επίςθσ και θ εναζρια μεταφορά τροφίμων (Ευρωπαϊκι Ζνωςθ, 2006; Williams et al., 

2006; Sim et al., 2007, Garnett, 2010). 

Ρι αγροτικζσ δραςτθριότθτεσ εκτιμάται ότι το 2005 ευκφνονταν για 5,1-6,1 Gt CO2-

eq/ζτοσ, το οποίο αντιπροςωπεφει το 10-12% των ςυνολικϊν, παγκόςμιων 

ανκρωπογενϊν εκπομπϊν αερίων του κερμοκθπίου (Smith & Martino, 2007). Ρι 

βαςικζσ πθγζσ παραγωγισ CO2 κατά τισ αγροτικζσ πρακτικζσ είναι αυτζσ που 

αφοροφν ςτο μθχανολογικό εξοπλιςμό, ςτθν παραγωγι και χριςθ λιπαςμάτων και 

ηιηανιοκτόνων, ςτον οργανικό άνκρακα του εδάφουσ που οξειδϊνεται μετά τισ 

δραςτθριότθτεσ που επθρεάηουν τθν ιςορροπία του εδάφουσ ςε κρεπτικά (West & 

Marland, 2002). Υφμφωνα με εκτιμιςεισ, περιςςότερο από 30% των ςυνολικϊν 

εκπομπϊν αερίων του κερμοκθπίου προζρχονται από τισ χριςεισ γθσ. Σιο 

ςυγκεκριμζνα, θ κτθνοτροφία ευκφνεται για τα 4/5 των εκπομπϊν διοξειδίου του 

άνκρακα που εκλφεται ςτισ αγροτικζσ περιοχζσ. (Friel et al, 2009). 

Φο 2007 ςτθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ ςθμειϊκθκαν εκπομπζσ 462 εκατομμυρίων τόνων 

CO2-eq αερίων του κερμοκθπίου από τον αγροτικό τομζα, νοφμερο που 

αντιπροςωπεφει το 9,2% των ςυνολικϊν εκπομπϊν των 27 κρατϊν μελϊν τθσ Ε.Ε., 

ζναντι 11% που ιταν το 1990. Υε παγκόςμιο επίπεδο οι αγροτικζσ εκπομπζσ 

υπολογίηονται ςτο 14% των ςυνολικϊν (EC, 2009). 

Ρι εκπομπζσ CO2 ςτο χωράφι ποικίλλουν, εξαρτϊμενεσ από τισ απαιτοφμενεσ 

ποςότθτεσ για λίπαςμα, ηιηανιοκτόνα, παραςιτοκτόνα, καφςιμα, θλεκτριςμό και 

ηωοτροφζσ (DairyCo, 2012). 

2.2.2 Συςκευαςία  

Υφμφωνα με τθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ θ ςυςκευαςία περιγράφει όλα τα προϊόντα, 

κάκε φφςθσ, που χρθςιμοποιοφνται για να περιζχουν και να προςτατεφουν τα 

αγακά, ακόμθ για τθ διακίνθςθ, διάκεςθ και παρουςίαςθ τουσ, από τισ πρϊτεσ φλεσ 

μζχρι τα επεξεργαςμζνα τρόφιμα. Ζτςι, για να μειωκεί το ανκρακικό αποτφπωμα ςε 

όλουσ τουσ κρίκουσ τθσ αλυςίδασ παραγωγισ τροφίμων, είναι απαραίτθτο να 

λθφκοφν  μζτρα και για τθ διαδικαςία τθσ ςυςκευαςίασ. Θ ςυςκευαςία των 

τροφίμων πρζπει να αποτελεί εφκολα διαχειρίςιμο απόβλθτο, φιλικό προσ το 

περιβάλλον.  
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Φα υλικά τα οποία παραδοςιακά χρθςιμοποιοφνται για τισ ςυςκευαςίεσ τροφίμων 

είναι το γυαλί, το μζταλλο (αλουμίνιο, ταινίεσ και φφλλα καςςίτερου και χάλυβα 

χωρίσ καςςίτερο), χαρτί, χαρτόνι και πλαςτικό. Επιπλζον, χρθςιμοποιείται ποικιλία 

άκαμπτων και εφκαμπτων πλαςτικϊν. Ρι ςφγχρονεσ ςυςκευαςίεσ τροφίμων ςυχνά 

ςυνδυάηουν περιςςότερα του ενόσ υλικά για τθ διατιρθςθ των ιδιοτιτων τουσ 

(Marsh & Bugusu, 2007). 

Γενικότερα, ο κφκλοσ ηωισ τθσ ςυςκευαςίασ περιλαμβάνει τθν παραγωγι του 

υλικοφ, τθ χριςθ του και τθν τελικι του διάκεςι (cradle-to-grave προςζγγιςθ). 

Ωςτόςο, ςτθν παροφςα μελζτθ δε κα ςυμπεριλθφκεί θ κατανάλωςθ τροφίμων και θ 

απόρριψθ τουσ, αν και λαμβάνονται υπ’ όψιν τα οφζλθ τθσ ανακφκλωςθσ, 

ειςάγοντασ  ανακυκλωμζνα υλικά ςτθν παραγωγι των ςυςκευαςιϊν.  

2.2.3 Μεταφορζσ  

Ρι μεταφορζσ αποτελοφν ιδιαίτερα βαςικό κρίκο τθσ αλυςίδασ παραγωγισ 

τροφίμων, κακϊσ παρεμβάλλονται μεταξφ όλων των άλλων ςταδίων. Υχεδόν, κάκε 

μετάβαςθ από το ζνα ςτάδιο ςτο άλλο απαιτεί μεταφορά αγακϊν, από το χωράφι 

ςτουσ χϊρουσ αποκικευςθσ, από εκεί ςτισ μονάδεσ επεξεργαςίασ, ςτα ςθμεία 

πϊλθςθσ και ςτουσ καταναλωτζσ.   

Θ παραγωγι, μεταφορά και καφςθ των ορυκτϊν καυςίμων εκλφει τεράςτια ποςά  

διοξειδίου του άνκρακα και άλλων αερίων (οξείδια του αηϊτου, οξείδια του 

άνκρακα, οξείδια του κείου). 

 
Διάγραμμα 2: Εκπομπζσ αερίων του κερμοκθπίου κατά τισ μεταφορζσ 

(Greene, 2006) 

Φο παραπάνω διάγραμμα παρουςιάηει το CO2 ωσ το κφριο αζριο του κερμοκθπίου 

που εκλφεται κατά τισ μεταφορζσ (96%) (Greene, 2006). Αυτόσ είναι ζνασ από τουσ 

λόγουσ που οι ζρευνεσ ςχετικά με τθ μείωςθ των αερίων του κερμοκθπίου 

ςτοχεφουν κυρίωσ ςτθ μείωςθ των εκπομπϊν του CO2. 

 



Δ.Σ.Ξ.Υ. «Σεριβάλλον και Ανάπτυξθ», Διπλωματικι Εργαςία, Ξαρίνα Μουμουτςάκου, Ακινα 2015  
 

21 
 

Ρι μεταφορζσ τροφίμων πραγματοποιοφνται κυρίωσ μζςω. φορτθγϊν, πλοίων και 

τρζνων. Υφμφωνα με υπολογιςμοφσ το ¼ των ςυνολικϊν μεταφορϊν αφοροφν 

μεταφορζσ τροφίμων.  Υυχνά, κατά τθ μεταφορά τροφίμων απαιτείται θ φπαρξθ 

επιπλζον εξοπλιςμοφ, όπωσ ψυγείων. Ρι οδικζσ μεταφορζσ ευκφνονται για το 1/5 

των ςυνολικϊν εκπομπϊν CO2 ςτθν Ευρϊπθ και ζχουν αυξθκεί κατά περίπου 23% 

μεταξφ των ετϊν 1990-2010. (Eurostat, 2011). Υε περίπτωςθ που δε διανφαμε 

περίοδο οικονομικισ φφεςθσ το ποςοςτό αυτό εκτιμάται ότι κα ιταν υψθλότερο.   

 

Ρι πρϊτεσ φλεσ για τθ βιομθχανία αλεφρων και ηαχαροπλαςτικισ ςτθν Ελλάδα 

προζρχονται από αυτόχκονεσ καλλιζργειεσ ι από ειςαγωγζσ. Επί παραδείγματι, το 

κακάο ευδοκιμεί ςε περιοχζσ κοντά ςτον Ιςθμερινό, ενϊ τα δθμθτριακά ςχεδόν ςε 

κάκε μζροσ του πλανιτθ.  

2.2.4 Επεξεργαςία και παραγωγι τροφίμων  

Θ επεξεργαςία και παραγωγι τροφίμων αποτελείται από ιδιαίτερα περίπλοκα 

ςτάδια. Ρι  φυτικζσ και ηωικζσ πρϊτεσ φλεσ μετατρζπονται ςε ςυςτατικά τροφίμων 

μζςω φυςικϊν ι χθμικϊν μεκόδων.  

Φα τρόφιμα ανάλογα με τθν επεξεργαςία που ζχουν υποςτεί μποροφν να 

κατθγοριοποιθκοφν ςτα ανεπεξζργαςτα ι ελάχιςτα επεξεργαςμζνα, ςτα μαγειρικά 

επεξεργαςμζνα ι αυτά που αποτελοφν ςυςτατικά για τθ βιομθχανία τροφίμων και 

υπερ-επεξεργαςμζνα (Monteiro et al., 2010). 

Υτον παρακάτω πίνακα, παρουςιάηονται τα αποτελζςματα από πρόςφατεσ ζρευνεσ 

τθσ Ευρωπαϊκισ Επιτροπισ για τισ εκπομπζσ αερίων του κερμοκθπίου από τθν 

παραγωγι τροφίμων. 

Σίνακασ 1: Εκπομπζσ αερίων του κερμοκθπίου κατά τθν παραγωγι τροφίμων 

(EC, 2010, unpublished) 

τάδιο          Σόνοι Co2-eq/t τροφίμων Πθγι 

Αγροτικζσ 

δραςτθριότθτεσ 

0,42 ETC/SCP, 2009 (NAMEA) 

 

Επεξεργαςία 

 

1,95 (ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ επεξεργαςίασ 

κατά τισ αγροτικζσ δραςτθριότθτεσ) 

WRAP, 2010 

2,29 (ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ επεξεργαςίασ Ecodesign workplan, 2010 
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κατά τισ αγροτικζσ δραςτθριότθτεσ) (EIPRO data) 

1 ETC/SCP, 2009 (NAMEA) 

Διανομι 

 

0,8 WRAP, 2010 

0,1 ETC/SCP, 2009 (NAMEA) 

Κατανάλωςθ 

 

0,6 WRAP, 2010 

0,3 ETC/SCP, 2009 (NAMEA) 

Σζλοσ ηωισ 

προϊόντοσ 

0,45 WRAP, 2010 

                     

Σαρατθροφμε ότι το ςτάδιο τθσ επεξεργαςίασ-παραγωγισ, ευκφνεται για το 

μεγαλφτερο μζροσ των εκπομπϊν, κακϊσ περιλαμβάνει πολλά και διαφορετικά 

ςτάδια (Ξπάκασ, 2010). 
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3 ΑΠΟΣΤΠΩΗ ΕΚΠΟΜΠΩΝ ΔΙΟΞΕΙΔΙΟΤ ΣΟΤ 

ΑΝΘΡΑΚΑ ΣΗ ΒΙΟΜΗΦΑΝΙΑ ΑΛΕΤΡΩΝ ΚΑΙ 

ΖΑΦΑΡΟΠΛΑΣΙΚΗ, ΠΟΛΙΣΙΚΕ ΚΑΙ ΣΡΟΠΟΙ 

ΜΕΙΩΗ  

Υτο ςυγκεκριμζνο κεφάλαιο παρουςιάηονται οι εκπομπζσ διοξειδίου του άνκρακα 
ςτα ςτάδια τθσ αλυςίδασ παραγωγισ τροφίμων, του κλάδου αλεφρων και 
ηαχαροπλαςτικισ, μερικζσ από τισ κυριότερεσ πολιτικζσ που ζχουν κεςπιςτεί για τθν 
κλιματικι αλλαγι, τθν ενζργεια και τισ εκπομπζσ αερίων του κερμοκθπίου και τζλοσ 
προτάςεισ μείωςθσ των αερίων αυτϊν. 

3.1 Μεκοδολογία εκτίμθςθσ πθγϊν εκπομπϊν διοξειδίου του άνκρακα 

Υτο ςθμείο αυτό κρίνεται ςκόπιμο να επιςθμανκεί ότι προκειμζνου να 

προςδιοριςτοφν οι πθγζσ εκπομπϊν διοξειδίου του άνκρακα και πιο ςυγκεκριμζνα 

τα ςτάδια αυτά τθσ παραγωγικισ διαδικαςίασ που απαιτοφν τα μεγαλφτερα ποςά 

ενζργειασ πραγματοποιικθκε ςυλλογι πλθροφοριϊν και ςτοιχείων με τουσ 

παρακάτω τρόπουσ: 

 Βιβλιογραφικι αναςκόπθςθ. 

 Επίςκεψθ ςε βιομθχανία του κλάδου αλεφρων και ηαχαροπλαςτικισ, 

ςυηιτθςθ με τουσ αρμόδιουσ υπαλλιλουσ και ξενάγθςθ ςτουσ χϊρουσ 

επεξεργαςίασ τροφίμων. 

 Διανομι ερωτθματολογίων ςε βιομθχανία του υπό μελζτθ βιομθχανικοφ 

κλάδου. Φα ερωτθματολόγια ςτόχευαν ςτθ ςυλλογι πλθροφοριϊν ςχετικϊν 

με: α) τισ ςυνκικεσ που επικρατοφν ςτισ αγροτικζσ εκμεταλλεφςεισ 

(ποςότθτα λιπαςμάτων, μθχανολογικόσ εξοπλιςμόσ, εγκαταςτάςεισ εντόσ 

τθσ εκμετάλλευςθσ, κατανάλωςθ ενζργειασ κ.ά.) από τισ οποίεσ 

προμθκεφεται θ επιχείρθςθ τισ πρϊτεσ φλεσ, β) τισ πρϊτεσ φλεσ 

ςυςκευαςίασ που χρθςιμοποιοφνται από τθ βιομθχανία, γ) ςτοιχεία για τισ 

εγκαταςτάςεισ επεξεργαςίασ των τροφίμων (κατανάλωςθ ενζργειασ, 

μθχανολογικόσ εξοπλιςμόσ, κφριεσ ειςροζσ κ.ά.), δ) πλθροφορίεσ για τα μζςα 

που χρθςιμοποιοφνται για τθ μεταφορά των προϊόντων (κατανάλωςθ 

καυςίμων, είδοσ καυςίμων, μζςεσ αποςτάςεισ, ταχφτθτεσ, οδθγικι 

ςυμπεριφορά κ.ά.). 

  

Υθμειϊνεται ότι θ ακριβισ ποςοτικι εκτίμθςθ τθσ κατανάλωςθσ ενζργειασ ςε όλα 

τα ςτάδια παραγωγισ τθσ βιομθχανίασ αλεφρων και ηαχαροπλαςτικισ κρίνεται 

ιδιαίτερα περίπλοκθ, κακϊσ ςτθν αλυςίδα ςυμμετζχουν πολλοί μικροί προμθκευτζσ 

και διανομείσ πρϊτων υλϊν από όλον τον κόςμο. Επιπρόςκετα, αναφζρεται ότι θ 

μελζτθ πραγματοποιείται μζχρι το ςτάδιο μεταφοράσ των προϊόντων ςτα ςθμεία 

πϊλθςθσ κι όχι κατά τθν αγορά, κατανάλωςθ, περαιτζρω επεξεργαςία ι απόρριψθ 

από τουσ καταναλωτζσ. Ζτςι, ςτθν παροφςα μελζτθ προςδιορίηονται οι πθγζσ 
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διοξειδίου του άνκρακα ςτα βαςικά ςτάδια παραγωγισ και πραγματοποιείται μια 

ςυγκριτικι παρουςίαςθ των εκπομπϊν για τθν παραγωγι και επεξεργαςία των 

βαςικϊν πρϊτων υλϊν.  

 

3.2 Αγροτικζσ δραςτθριότθτεσ 

3.2.1 Πνιηηηθέο 

Ανά τον κόςμο ζχουν εφαρμοςτεί πολλζσ πολιτικζσ, ςχετικζσ με τθν κλιματικι 

αλλαγι και τθν επιβάρυνςθ τθσ από τισ εκπομπζσ αερίων του κερμοκθπίου από τισ 

αγροτικζσ δραςτθριότθτεσ. Ρι πολιτικζσ αυτζσ αφοροφν τισ διεκνείσ ςυμφωνίεσ 

ελεφκερου εμπορίου, τουσ εμπορικοφσ ςυναςπιςμοφσ, τα εμπόδια ςτισ εμπορικζσ 

ςχζςεισ, τα προγράμματα ςε ςυγκεκριμζνεσ περιοχζσ, τθν ενεργειακι πολιτικι και 

τθν προςαρμογι των τιμϊν, και άλλα περιβαλλοντικά/αγρο-περιβαλλοντικά 

ςυςτιματα (Smith & Martino, 2007). 

3.2.1.1 Κοινι Αγροτικι Πολιτικι 

Υτθν Ευρϊπθ, θ Μοινι Αγροτικι Σολιτικι (ΜΑΣ) ζχει εντοπίςει τρεισ περιοχζσ 

προτεραιότθτασ για δράςθ προκειμζνου να προςτατευτεί και ενδυναμωκεί θ 

ευρωπαϊκι αγροτικι κλθρονομιά και αυτζσ είναι:  (Ευρωπαϊκι Ζνωςθ) 

 θ βιοποικιλότθτα, με διατιρθςθ και ανάπτυξθ των «φυςικϊν» αγροτικϊν 

εκτάςεων και δαςικϊν ςυςτθμάτων κακϊσ και των παραδοςιακϊν 

αγροτικϊν τοπίων 

 θ διαχείριςθ και χριςθ νεροφ 

 θ αντιμετϊπιςθ τθσ κλιματικισ αλλαγισ 

Ρι περιβαλλοντικζσ επιδόςεισ κα πρζπει να ενιςχυκοφν με βιϊςιμεσ μεκόδουσ 

παραγωγισ κακϊσ οι φυςικοί πόροι ςυνεχϊσ μειϊνονται. Ρι αγρότεσ κα πρζπει να 

υιοκετιςουν μζτρα τα οποία δεν επιδεινϊνουν ι επιταχφνουν τθν κλιματικι 

αλλαγι. Φο παρακάτω διάγραμμα δείχνει το ςυνδυαςμό των μζςων που κα 

οδθγιςουν ςτθ βελτίωςθ τθσ βιωςιμότθτασ. 

Φα ςτοιχεία που παρουςιάηονται ςτο διάγραμμα που ακολουκεί κα πρζπει να 

ςυνοδεφονται από τθν απαιτοφμενθ κατάρτιςθ και τθν υποςτιριξθ του ςυςτιματοσ 

Σαροχισ Υυμβουλϊν ςε Αγρόκτθμα (Farm Advisory System) , που προζκυψαν από 

τθ Υφμπραξθ για τθν Μαινοτομία και τθν εφαρμοςμζνθ ζρευνα, που κα 

διευκολφνουν τουσ αγρότεσ ςτθν εφαρμογι των κατάλλθλων λφςεων. 
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Διάγραμμα 3: Θ νζα πράςινθ αρχιτεκτονικι τθσ ΜΑΣ (Ευρωπαϊκι Ζνωςθ, 2013) 

 
 

3.2.1.2 Οδθγία 2009/28/ΕΚ 

 

Θ Ευρωπαϊκι Ρδθγία 2009/28/ΕΜ αφορά ςτθν αξιοποίθςθ των ανανεϊςιμων πθγϊν 

ενζργειασ και κζτει εκνικοφσ ςτόχουσ για κάκε κράτοσ μζλοσ, οι οποίοι ορίηουν να 

προζρχεται τουλάχιςτον το 20% τθσ ςυνολικισ καταναλιςκόμενθσ ενζργειασ από 

ανανεϊςιμεσ πθγζσ μζχρι το 2020 και τουλάχιςτον το 10% τθσ ενζργειασ για τισ 

μεταφορζσ να προζρχεται από ανανεϊςιμεσ πθγζσ επίςθσ. Θ επίτευξθ των 

παραπάνω ςτόχων κα ζχει ωσ αποτζλεςμα τθ μείωςθ τθσ εξάρτθςθσ τθσ Ευρϊπθσ 

ςε ορυκτά καφςιμα. 

 

3.2.1.3 Πρόγραμμα Αγροτικισ Ανάπτυξθσ (ΠΑΑ) 

Φο Σρόγραμμα Αγροτικισ Ανάπτυξθσ για τα ζτθ 2007-2013 ζχει εφαρμοςτεί ςε όλθ 

τθν Ευρωπαϊκι Μοινότθτα. Φο πρόγραμμα αυτό ςχετιηόταν με τισ δραςτθριότθτεσ 

που ςτόχο ζχουν τθ μείωςθ των αερίων του κερμοκθπίου, ςε ςφνδεςθ με τθ ςυνετι 

διαχείριςθ του εδάφουσ και ςυμβάλλοντασ ςτθν αξιοποίθςθ των ανανεϊςιμων 

πθγϊν ενζργειασ ςτα αγροκτιματα και τισ αγροτικζσ περιοχζσ γενικότερα. Ξεταξφ 

άλλων το Σρόγραμμα Αγροτικισ Ανάπτυξθσ περιγράφει τθν αναγκαιότθτα 

υιοκζτθςθσ μζτρων όπωσ τον εκςυγχρονιςμό των εκμεταλλεφςεων, τθν αξιοποίθςθ 

βιομάηασ από τθ γεωργία και τα δάςθ για τθν παραγωγι βιοενζργειασ, τθν 

αναδάςωςθ των γεωργικϊν εκτάςεων, τθ χριςθ των νζων τεχνολογιϊν, τθν 

ανάπτυξθ προϊόντων, και τθ ςυνεργαςία, τθν κατάρτιςθ και τισ δράςεισ 
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επικοινωνίασ, οι οποίεσ κα ςτοχεφουν ςτο να αναπτφξουν τθν περιβαλλοντικι 

ευαιςκθτοποίθςθ των γεωργϊν, ςτθ διαφοροποίθςθ των γεωργικϊν 

εκμεταλλεφςεων ςε βιο-ενεργειακζσ δραςτθριότθτεσ, κακϊσ και ςτισ τοπικζσ 

επενδφςεισ ςε ανανεϊςιμεσ πθγζσ ενζργειασ. 

 

3.2.2 Πεγέο αεξίωλ ηνπ ζεξκνθεπίνπ θαηά ηηο αγξνηηθέο δξαζηεξηόηεηεο 

3.2.2.1 Χριςθ κρεπτικϊν και λιπαςμάτων 

Ρι αυξθμζνεσ ανάγκεσ για φαγθτό ζχουν οδθγιςει ςτθν υπερεκμετάλλευςθ των 

εδαφϊν, τθ φκίνουςα παραγωγικότθτα τουσ και τθν αφξθςθ ςτθ χριςθ λιπαςμάτων 

και ηιηανιοκτόνων, θ παραγωγι (Pimentel & Pimentel, 2008) και θ μεταφορά των 

οποίων βαςίηεται ςτθν ενζργεια που προζρχεται από ορυκτά καφςιμα (West, 2002). 

Θ χριςθ χθμικϊν λιπαςμάτων δεν αυξάνει μόνο τισ εκπομπζσ διοξειδίου του 

άνκρακα αλλά και τισ ςυγκεντρϊςεισ αηϊτου, μολφνοντασ τθν τροφικι αλυςίδα και 

υποβακμίηοντασ τθν ποιότθτα των υδάτων (Khan et al, 2009). 

3.2.2.2 Κτθνοτροφία 

πωσ είναι φυςικό όςο αυξάνεται ο πλθκυςμόσ των ηϊων ςτισ κτθνοτροφικζσ 

εκμεταλλεφςεισ τόςο εντείνεται το πρόβλθμα τθσ υπερβόςκθςθσ που οδθγεί ςε 

ερθμοποίθςθ (Sivakumar, 2007; Verge et al., 2007). Φο διοξείδιο του άνκρακα και τα 

οξείδια αηϊτου εκλφονται από δραςτθριότθτεσ όπωσ είναι θ εκχζρςωςθ, θ 

καλλιζργεια ηωοτροφϊν και θ κατανάλωςθ ορυκτϊν καυςίμων ςτα διάφορα ςτάδια 

τθσ κτθνοτροφικισ εφοδιαςτικισ αλυςίδασ. Επιπλζον, θ εντερικι ηφμωςθ παράγει 

μεκάνιο, κακϊσ οι υδατάνκρακεσ αποδομοφνται (Verge et al., 2007).  

3.2.2.3 Αποδοτικι χριςθ ενζργειασ 

Θ ενζργεια που δαπανάται για υποδομζσ φωτιςμοφ, κζρμανςθσ, εξαεριςμοφ, ψφξθσ 

και ανακφκλωςθσ αζρα ςτισ αγροτικζσ εγκαταςτάςεισ εκπζμπει μεγάλεσ ποςότθτεσ 

διοξειδίου του άνκρακα, κατά τθν παραγωγι τροφίμων. Φαυτόχρονα, όμωσ, τα 

παραπάνω προςφζρονται για αποτελεςματικζσ παρεμβάςεισ (Carbon Trust, 2012) 

με ςτόχο τθν εξοικονόμθςθ ενζργειασ και τθ μείωςθ των εκπομπϊν. Φα ορυκτά 

καφςιμα καταναλϊνονται επίςθσ για τα οχιματα και τα γεωργικά μθχανιματα ςτα 

αγροκτιματα, όπωσ από τα τρακτζρ. 

Φα κερμοκιπια που υπάρχουν ςε πολλά αγροκτιματα, ςυνικωσ κερμαίνονται από 

τθν καφςθ ορυκτϊν καυςίμων, αυξάνοντασ ζτςι ςθμαντικά τθν παραγωγι του 

διοξειδίου του άνκρακα (Carlsson - Kanyama, 2003). Μτίρια που βρίςκονται εντόσ 

των αγροτικϊν εκμεταλλεφςεων μπορεί να είναι ςφγχρονθσ καταςκευισ με 

υποδομζσ που μποροφν να αξιοποιθκοφν ι να είναι παλαιά κτίρια που ςυχνά 
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περιπλζκουν τισ δραςτθριότθτεσ. Θ δομι αυτϊν των κτιρίων και των υλικϊν από τα 

οποία καταςκευάηονται επθρεάηουν ςθμαντικά τθν κατανάλωςθ ενζργειασ για 

κζρμανςθ, ψφξθ και εξαεριςμό.  

3.2.3 Εθηίκεζε εθπνκπώλ δηνμεηδίνπ ηνπ άλζξαθα από ηελ παξαγωγή ηωλ βαζηθώλ 

πξώηωλ πιώλ ηεο βηνκεραλίαο αιεύξωλ θαη δαραξνπιαζηηθήο 

Υτθ βιομθχανία αλεφρων και ηαχαροπλαςτικισ οι τζςςερισ βαςικζσ πρϊτεσ φλεσ 

είναι το αλεφρι, θ ηάχαρθ, το γάλα και το κακάο. Θ ςυγκεκριμζνθ υποενότθτα 

παρουςιάηει ςυνοπτικά τα ςτάδια καλλιζργειασ ι εκτροφισ των ηϊων για τθν 

παραγωγι αυτϊν των πρϊτων υλϊν, τα ςτάδια επεξεργαςίασ που υφίςτανται για 

να φκάςουν οι  πρϊτεσ φλεσ ζτοιμεσ ωσ ςυςτατικά παραγωγισ τροφίμων ςτο 

εργοςτάςιο αλεφρων και ηαχαροπλαςτικισ και μία ςφγκριςθ μεταξφ των εκπομπϊν 

διοξειδίου του άνκρακα ςτο αλεφρι, τθ ηάχαρθ, το γάλα και το κακάο. 

Θ εκτίμθςθ του κφκλου ηωισ των προϊόντων προςφζρεται για τον υπολογιςμό των 

πρϊτων υλϊν και τθσ ενζργειασ που δαπανάται κατά τθν απόκτθςθ των πρϊτων 

υλϊν, τθσ παραγωγισ, τθσ επεξεργαςίασ, τθσ ςυςκευαςίασ, τθσ χριςθσ και τθσ 

απόςυρςθσ. Από αυτι τθ διαδικαςία μπορεί να προκφψει το περιβαλλοντικό 

προφίλ ενόσ προϊόντοσ. (Heller & Keoleian, 2000) 

3.2.3.1 Καλλιζργεια και επεξεργαςία πρϊτων υλϊν 

3.2.3.1.1 Αλεύρι 

Φο αλεφρι, προζρχεται από ςιτάρι, το οποίο αποτελεί μία από τισ πιο ςθμαντικζσ 

καλλιζργειεσ βαςικϊν ειδϊν που καλλιεργοφνται ςιμερα ςε παγκόςμιο επίπεδο. 

Χαρακτθρίηεται από υψθλζσ απαιτιςεισ για ιλιο, ζδαφοσ και  νερό, ενϊ θ ιδανικι 

τοποκεςία για τθν καλλιζργεια του βρίςκεται ςτισ ψυχρζσ περιοχζσ τθσ εφκρατθσ 

ηϊνθσ (Röder 2014 et al.). Εκτόσ από τα ανκρϊπινα τρόφιμα, ςιτάρι καλλιεργείται 

επίςθσ για τισ ηωοτροφζσ, κακϊσ και για τεχνικζσ εφαρμογζσ (π.χ. παραγωγι 

αικανόλθσ) (Nordborg et al., 2014).  

Φο ςιτάρι καταλαμβάνει τθ μεγαλφτερθ καλλιεργοφμενθ ζκταςθ ςε ςφγκριςθ με 

όλεσ τισ άλλεσ καλλιζργειεσ, φκάνοντασ 220 εκατομμφρια εκτάρια παγκοςμίωσ, με 

παραγωγι πάνω από 640 εκατομμφρια τόνουσ ετθςίωσ κατά μζςο όρο για τθν 

περίοδο 2006-2010 (FAOSTAT, 2012). Ρι μεγαλφτερεσ χϊρεσ παραγωγισ ςιταριοφ 

είναι θ Μίνα, θ Ινδία, οι ΘΣΑ και θ Τωςία (FAOSTAT, 2012). Υτθν ΕΕ-27, το ςιτάρι 

καταλαμβάνει τθ μεγαλφτερθ καλλιεργοφμενθ ζκταςθ μεταξφ των ςιτθρϊν με 26 

εκατομμφρια εκτάρια και 15% μερίδιο τθσ ςυνολικισ χρθςιμοποιοφμενθσ γεωργικισ 

ζκταςθσ (ΧΓΕ) (Gołaszewski et al., 2014). Υυγκεκριμζνα, το 48% τθσ ςυνολικισ 

παραγωγισ ςιτθρϊν τθσ ΕΕ το 2008 ζγινε από ςιτάρι (Eurostat, 2010). 
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Για τθν καλλιζργεια του ςιταριοφ, οι εργαςίεσ πεδίου περιλαμβάνουν το όργωμα, 

τθν προετοιμαςία του εδάφουσ για ςπορά, τθ χριςθ λιπαςμάτων και ηιηανιοκτόνων, 

τθ ςυγκομιδι και περιςταςιακά τθ δεματοποίθςθ.  

Υθμειϊνεται ότι θ χριςθ οργανικϊν λιπαςμάτων (κομπόςτ) αντί των χθμικϊν 

λιπαςμάτων μπορεί να βελτιϊςει τθν απόδοςθ ςιταριοφ κατά 30%. Θ 

αντικατάςταςθ των χθμικϊν λιπαςμάτων με οργανικά μειϊνει το περιβαλλοντικό 

φορτίο τθσ γεωργίασ. (Foodprint, 2015) 

Ρ ςκοπόσ επεξεργαςίασ του ςιταριοφ ςε βιομθχανίεσ άλεςθσ είναι να διαχωριςτεί 

το ενδοςπζρμιο από το πίτουρο, με ςκοπό τθν παραγωγι αλεφρου. Ρι κφριεσ 

διαδικαςίεσ παραγωγισ αλεφρων περιλαμβάνουν τον κακαριςμό, τθν ειςαγωγι 

υγραςίασ, τθ κραφςθ, το διαχωριςμό, τον κακαριςμό για απομάκρυνςθ 

ςωματιδίων, τθ μείωςθ του μεγζκουσ και τθν τελικι απομάκρυνςθ ξζνων ςωμάτων.  

3.2.3.1.2 Ζάχαρη 

Φα ηαχαρότευτλα (Beta vulgaris) είναι μία διετισ καλλιζργεια που ευδοκιμεί ςε 

γεωγραφικά πλάτθ μεταξφ 60 ° Β και 30 ° Ο και κυρίωσ ςτα εφκρατα κλίματα του 

Βορρά (FAO, 2013). Φο 2013, περίπου 247 εκατομμφρια τόνοι ηαχαρότευτλων 

παριχκθςαν παγκοςμίωσ, με κφριεσ χϊρεσ παραγωγισ (κατά φκίνουςα ςειρά) τθ 

Τωςία , τθ Γαλλία, τισ Θνωμζνεσ Σολιτείεσ Αμερικισ, τθ Γερμανία και τθν Φουρκία, 

(FAOSTAT). Σαρόλο που θ ςυνολικι καλλιεργοφμενθ ζκταςθ με τεφτλα μειϊνεται 

κατά τισ τελευταίεσ δεκαετίεσ, θ αφξθςθ των αποδόςεων ζχει διατθριςει ςτα ίδια 

επίπεδα τθ ςυνολικι παραγωγι. Θ βιολογικι γεωργία ηαχαρότευτλων ζχει ζνα πολφ 

μικρό μερίδιο ςτθ ςυνολικι παραγωγι τεφτλων. 

Φα ςτάδια καλλιζργειασ των ηαχαρότευτλων περιλαμβάνουν τθν επεξεργαςία των 

ςπόρων, τθν προετοιμαςία του εδάφουσ, τθ ςπορά, τθ χριςθ λιπαςμάτων, τθ 

διαχείριςθ ηιηανίων και άλλων μικροοργανιςμϊν, τθν άρδευςθ και τζλοσ τθ 

ςυγκομιδι, τθν αποκικευςθ και τθ μεταφορά.   

 

Ματά μζςο όρο, τα ηαχαρότευτλα περιζχουν 16% ηάχαρθ, εκ των οποίων το 80%   

μποροφν να εξαχκοφν μζςω τθσ επεξεργαςίασ ςτα εργοςτάςια (FAO, 2009b). Φα 

ςτάδια τθσ διαδικαςίασ για τθν παραγωγι ηάχαρθσ ςε εργοςτάςια είναι θ 

παραλαβι και ο ζλεγχοσ για τυχόν μικροοργανιςμοφσ, θ αποκικευςθ, θ 

προετοιμαςία, θ εξαγωγι υγρισ ηάχαρθσ και πολτοφ, θ πίεςθ,  ο κακαριςμόσ, θ 

εξάτμιςθ, θ αποκρυςτάλλωςθ, θ φυγοκζντρθςθ,θ ξιρανςθ, θ ψφξθ και θ 

ςυςκευαςία (FAO, 2009).  

Από τθν επεξεργαςία των ηαχαρότευτλων, παράγεται μελάςα ωσ παραπροϊόν. Αυτό 

το παραπροϊόν παράγεται μετά τθν κρυςτάλλωςθ τθσ ηάχαρθσ, ζχει υψθλι 
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περιεκτικότθτα ςε ηάχαρθ (> 50%) και χρθςιμοποιείται επί του παρόντοσ ςτθ 

βιομθχανία τροφίμων ςε γλυκά, μπιςκότα, μπφρεσ και ςτθν παραγωγι μαγιάσ. 

3.2.3.1.3 Γάλα 

Θ πλειοψθφία τθσ παγκόςμιασ παραγωγισ γάλακτοσ προζρχεται από βοοειδι 

(83%), ενϊ μικρότερεσ ποςότθτεσ γάλακτοσ παράγονται από βουβάλια (13%), αίγεσ 

(2%), πρόβατα (1%) και καμιλεσ (0,3%). Υτισ ανεπτυγμζνεσ χϊρεσ, ςχεδόν το 100% 

τθσ παραγωγισ γάλακτοσ προζρχεται από βοοειδι. Θ επιλογι του είδουσ των 

γαλακτοκομικϊν προϊόντων εξαρτάται κυρίωσ από τισ ςυνκικεσ που επικρατοφν ςε 

κάκε περιοχι για τθν παροχι τθσ απαραίτθτθσ τροφισ, του νεροφ και το κλίμα. Φα 

βοοειδι γενικά εκτρζφονται ςε διάφορα κλίματα, αλλά ςε δυςμενείσ ςυνκικεσ 

προτιμϊνται  άλλα είδθ γαλακτοπαραγωγισ, περιςςότερο ανεκτικά ςτισ ςυνκικεσ 

που κάκε φορά επικρατοφν (FAO). 

Θ παγκόςμια παραγωγι νωποφ γάλακτοσ το 2013 ανιλκε ςε 747 εκατομμφρια 

τόνουσ, με τουσ μεγαλφτερουσ παραγωγοφσ ςε εκνικό επίπεδο να είναι θ Ινδία 

(18%, ωσ επί το πλείςτον βουβαλίςιο γάλα), οι Θνωμζνεσ Σολιτείεσ τθσ Αμερικισ 

(14%), θ Μίνα (5%), θ Βραηιλία (4,5% ) και θ Τωςία (4%) (FAOSTAT). Θ ΕΕ-28, τθν ίδια 

χρονιά, είχε μερίδιο 29% τθσ ςυνολικισ παραγωγισ γάλακτοσ (FAOSTAT). 

Φο γάλα που παράγεται μεταφζρεται ςτα γαλακτοκομικά εργοςτάςια για τθν 

επεξεργαςία και τθν παραγωγι μιασ ςειράσ από προϊόντα, όπωσ το γάλα (30%), το 

τυρί (9%), γάλα ςε ςκόνθ (2-3%), βοφτυρο (2%) και οροί γάλακτοσ (40%) (Eurostat, 

2013). 

Ρι αγελάδεσ γαλακτοπαραγωγισ εκτρζφονται είτε ςε κοπάδια ςε μικρι κλίμακα 

γαλακτοπαραγωγικϊν εκμεταλλεφςεων ι ςε φάρμεσ ςε μεγαλφτερθ κλίμακα. Ρι 

δραςτθριότθτεσ που λαμβάνουν χϊρα ςε γαλακτοκομικζσ εκμεταλλεφςεισ για τθν 

παραγωγι γάλακτοσ (Webb, 2015; NMPF, 2014; Bonnier et al., 2004) είναι θ 

πρόςλθψθ ηωοτροφϊν, θ εκτροφι, το άρμεγμα και θ διαχείριςθ τθσ κοπριάσ που τισ 

περιςςότερεσ φορζσ χρθςιμοποιείται ςαν λίπαςμα. 

Ματά τθν παραγωγι γάλακτοσ, κρζμασ γάλακτοσ και γάλακτοσ ςε ςκόνθ ςε 

εργοςτάςια γαλακτοκομικϊν προϊόντων ακολουκείται κατά κφριο λόγο θ παρακάτω 

ροι, με μικρζσ διαφορζσ από χϊρα ςε χϊρα και γαλακτοκομικά εργοςτάςια. (ΕΡΜ, 

2006). Θ ροι αυτι περιλαμβάνει τθν παραλαβι του γάλακτοσ, τθν προκζρμανςθ 

του, το διαχωριςμό, τθν ομογενοποιιςθ, τθν παςτερίωςθ, τθν αποςτείρωςθ, τθν 

ψφξθ, τθν εξάτμιςθ, τον ψεκαςμό και τθν αποκικευςθ. 

3.2.3.1.4 Κακάο 
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Θ παραγωγι του κακάο (Theobroma cacao L) είναι πολφ δθμοφιλισ και αυτό 

δικαιολογείται από το γεγονόσ ότι οι κόκκοι κακάο αποτελοφν τα κφρια ςυςτατικά 

για τθν παραγωγι όλων των ειδϊν ςοκολάτασ, κακϊσ και για τθν παραγωγι πολλϊν 

προϊόντων ηαχαροπλαςτικισ (Efraim  et al., 2010). Φο κακάο προζρχεται από τθν 

Μεντρικι Αμερικι, ενϊ αργότερα άρχιςε να καλλιεργείται ςτθν Αφρικι και, πιο 

πρόςφατα, ςτθν Αςία (Omont, 2001). Θ παγκόςμια παραγωγι το 2013/14 

ανερχόταν ςε 4.300.000 τόνουσ φαςόλια κακάο, εκ των οποίων το 73% ζχει 

παραχκεί ςτθν Αφρικι. Ειδικότερα, θ Ακτι Ελεφαντοςτοφ είναι ο μεγαλφτεροσ 

παραγωγόσ κακάο ςτον κόςμο με 40% τθσ παγκόςμιασ προςφοράσ (WCF, 2014), 

ακολουκοφμενθ από τθν Γκάνα (21%) και θ Ινδονθςία (10%) (ICCO).  

Αξίηει να ςθμειωκεί ότι οι περιςςότερεσ καλλιζργειεσ κακάο βρίςκονται ςε 

οικοςυςτιματα τροπικϊν δαςϊν και τροπικϊν ξθρϊν δαςϊν, με αποτζλεςμα 

ςθμαντικζσ αλλαγζσ ςτθ χριςθ γθσ. 

Για τθν καλλιζργεια του κακάο, ςυνικωσ, ακολουκοφνται τα παρακάτω βιματα 

(Garcia-Cáceres et al. 2014): προετοιμαςία του εδάφουσ, βοτάνιςμα, οργάνωςθ 

ςυςτθμάτων άρδευςθσ και διαχείριςθσ ηιηανίων, ςυγκομιδι, ηφμωςθ και ςτζγνωμα. 

 Φα φαςόλια κακάο επεξεργάηονται για να παραχκεί μια ςειρά από θμι-ζτοιμα 

προϊόντα, όπωσ θ κακαόμαηα, το βοφτυρο κακάο, θ ςκόνθ κακάο και ζνα τελικό 

προϊόν, θ ςοκολάτα (Ntiamoah και Afrane, 2008). Υτθ ςυνζχεια, οι διαδικαςίεσ που 

ςχετίηονται με τθν παραγωγι του βουτφρου κακάο και ςκόνθ κακάο 

παρουςιάηονται ωσ εξισ: κακάριςμα, ψιςιμο, διαχωριςμό, άλεςθ και πίεςθ 

(Ευρωπαϊκι Ζνωςθ, 2006; Afrane & Ntiamoah, 2011). 

3.2.3.2 Σφγκριςθ εκπομπϊν διοξειδίου του άνκρακα των βαςικϊν πρϊτων υλϊν 

ςον αφορά το αποτφπωμα άνκρακα για τισ πρϊτεσ φλεσ που αναλφκθκαν 

παραπάνω,  οι κφριεσ κατθγορίεσ των ειςροϊν και των εκροϊν που λαμβάνονται 

υπόψθ είναι τα λιπάςματα, τα φυτοφάρμακα, θ θλεκτρικι ενζργεια, τα καφςιμα, οι 

πρϊτεσ φλεσ και τα παραπροϊόντα. Φα ςτάδια παραγωγισ περιλαμβάνουν ςτθν 

πραγματικότθτα το αγρόκτθμα, με τισ καλλιζργειεσ ι τα ηϊα που εκτρζφονται και το 

ςτάδιο επεξεργαςίασ τθν επεξεργαςία ςτθν οποία υποβάλλονται τα γεωργικά 

προϊόντα ςτα εργοςτάςια πριν από τθν αποςτολι τουσ ςτθν υπό εξζταςθ 

βιομθχανία, ωσ πρϊτεσ φλεσ.  

Θ λειτουργικι μονάδα για τον υπολογιςμό του αποτυπϊματοσ άνκρακα είναι ζνασ 

τόνοσ πρϊτθσ φλθσ, ενϊ τα όρια του ςυςτιματοσ περιλαμβάνουν τα ςτάδια τθσ 

καλλιζργειασ/εκτροφισ, τθσ μεταφοράσ ςτο εργοςτάςιο, τθν επεξεργαςία ςτο 

εργοςτάςιο και τθ ςυςκευαςία. Θ εκτίμθςθ του αποτυπϊματοσ άνκρακα των 

τεςςάρων κφριων πρϊτων υλϊν που χρθςιμοποιοφνται ςτθ βιομθχανία αλεφρων 

και ηαχαροπλαςτικισ (αλεφρι, ηάχαρθ, γάλα, κακάο) δειχνει ότι το υψθλότερο 
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αποτφπωμα άνκρακα προζρχεται από τθν παραγωγι γάλακτοσ με 1.140 kg 

ιςοδφναμου CO2, ακολουκοφμενθ από τθ ηάχαρθ (884 kg CO2- eq.), το αλεφρι (482 

kg CO2-eq.) και το κακάο (320 κιλά ιςοδφναμου CO2) ανά τόνο προϊόντοσ.  

(Foodprint, 2015) 

Φο ιδιαίτερα υψθλό αποτφπωμα άνκρακα του γάλακτοσ οφείλεται κυρίωσ ςτισ 

υψθλζσ εκπομπζσ CO2-eq. ςτο αγρόκτθμα λόγω των εκπομπϊν μεκανίου από τισ 

εντερικζσ ηυμϊςεισ των αγελάδων. Φο υψθλό αποτφπωμα άνκρακα τθσ ηάχαρθσ από 

τθν άλλθ πλευρά οφείλεται ωσ επί το πλείςτον ςτθν υψθλι κατανάλωςθ θλεκτρικισ 

ενζργειασ ςτο εργοςτάςιο ηάχαρθσ για τθν παραγωγι ατμοφ (50% των ςυνολικϊν 

εκπομπϊν του προϊόντοσ). Ρι κόκκοι κακάο, οι οποίοι καλλιεργοφνται ςτισ 

αναπτυςςόμενεσ χϊρεσ κοντά ςτον ιςθμερινό, καλλιεργοφνται με χαμθλζσ ειςροζσ 

υλικϊν και ωσ εκ τοφτου το παραγόμενο κακάο ζχει ζνα ςχετικά χαμθλό 

αποτφπωμα εκπομπϊν άνκρακα που ςχετίηεται με διαδικαςίεσ εντόσ του  

αγροκτιματοσ. Ωςτόςο, οι εκπομπζσ που οφείλονται ςτισ αλλαγζσ των χριςεων γθσ, 

δεν λαμβάνονται υπόψθ ςτθν αξιολόγθςθ αυτι, αν λαμβάνονταν το αποτφπωμα κα 

ιταν ςθμαντικά υψθλότερο. 

Διαγραμματικά, θ «ςυνειςφορά» κάκε τομζα ςτισ εκπομπζσ διοξειδίου του 

άνκρακα παρουςιάηεται παρακάτω.   

 

Διάγραμμα 4: Εκτίμθςθ του ανκρακικοφ αποτυπϊματοσ των τεςςάρων κφριων πρϊτων 

υλϊν που χρθςιμοποιοφνται από τθ βιομθχανία αλεφρων και ηαχαροπλαςτικισ 

(Foodprint, 2015) 
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3.2.4 Μέζνδνη κείωζεο εθπνκπώλ CO2 αλά πεγή  

Θ μείωςθ των εκπομπϊν διοξειδίου του άνκρακα μπορεί να επιτευχκεί, από τθν 

καταλλθλότερθ χριςθ ηιηανιοκτόνων, τθν υιοκζτθςθ καλφτερων μεκόδων άρδευςθσ 

και τθσ αποδοτικότερθσ χριςθσ αγροτικϊν μθχανθμάτων (West, 2002).  

Φα παραπάνω μζτρα αναφζρει ςυγκεντρωμζνα και θ «Ζκκεςθ αποδοτικισ μείωςθσ 

αερίων του κερμοκθπίου από τον αγροτικό τομζα» του 2013, θ οποία περιγράφει 

τουσ τζςςερισ πυλϊνεσ επίτευξθσ τθσ μείωςθσ αυτισ και είναι: 

 θ καλφτερθ χριςθ κρεπτικϊν και λιπαςμάτων  

 θ αξιοποίθςθ τθσ ικανότθτασ του εδάφουσ, των φυτϊν και τον δζντρων να 

δεςμεφουν διοξείδιο του άνκρακα 

 θ καλφτερθ διαχείριςθ τθσ κτθνοτροφίασ 

 θ χριςθ ανανεϊςιμων πθγϊν ενζργειασ και θ αποδοτικότερθ χριςθ 

καυςίμων ςτα χωράφια 

Υθμειϊνεται ότι κάκε προτεινόμενθ μζκοδοσ μείωςθσ του ανκρακικοφ 

αποτυπϊματοσ κα πρζπει να προςαρμοςτεί ςτισ ιδιαίτερεσ ενεργειακζσ και μθ 

ανάγκεσ κάκε εκμετάλλευςθσ. 

 

3.2.4.1 Χριςθ κρεπτικϊν και λιπαςμάτων 

Θ εξάρτθςθ ςε χθμικά λιπάςματα μπορεί να μειωκεί με τθν καλφτερθ διαχείριςθ 

των κρεπτικϊν ςυςτατικϊν και τθ χριςθ κοπριάσ και λάςπθσ, τα οποία παράγονται 

κατά τισ αγροτικζσ δραςτθριότθτεσ (DairyCo, 2012). Χαρακτθριςτικά αναφζρεται ότι 

θ αυξθμζνθ ανθςυχία από τθ χριςθ χθμικϊν λιπαςμάτων και εντομοκτόνων 

οδιγθςε ςε μείωςθ τθσ χριςθσ τουσ κατά 68% ςτθ Υουθδία και κατά 65% ςτθν 

Ινδονθςία, χωρίσ να μειωκοφν οι αποδόςεισ των καλλιεργειϊν (Pimentel & 

Pimentel, 2008), όπωσ φοβοφνται πολλοί καλλιεργθτζσ. 

Φισ περιςςότερεσ φορζσ, τα χθμικά λιπάςματα τροφοδοτοφν τα φυτά μόνο με 

επιλεγμζνα ςτοιχεία, ςυνικωσ άηωτο (Ο), φωςφόρο (Τ) και κάλιο (Μ). Ωσ εκ τοφτου, 

καλλιζργειεσ που γονιμοποιοφνται με χθμικά (ανόργανα) λιπάςματα ςυχνά δεν 

καλφπτουν τισ ανάγκεσ ςε άλλα κρεπτικά ςτοιχεία. 

Αυτό δεν είναι άμεςα ορατό, ςτθν απόδοςθ των καλλιεργειϊν, αλλά είναι 

παρατθρείται ςτθν εργοςταςιακι αντοχι, ςτθν αντοχι ςε δυςμενζσ κλίμα (ξθραςία, 

κρφο), ςτθν υγεία των φυτϊν και τθν ποιότθτα των προϊόντων που παράγονται. Από 

τθν άλλθ πλευρά, τα οργανικά λιπάςματα παρζχουν όλα τα κρεπτικά ςυςτατικά που 

χρειάηονται τα φυτά. Σαρά το γεγονόσ ότι, τα κρεπτικά ςυςτατικά που περιζχονται 
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ςε οργανικά λιπάςματα δεν ζχουν τόςο υψθλι ςυγκζντρωςθ όςο τα χθμικά 

λιπάςματα, λόγω των βιολογικϊν ςυςτατικϊν τουσ, απορροφοφνται ςε μεγαλφτερο 

ποςοςτό από τα φυτά.  

Θ βιολογικι γεωργία ζχει τθν ικανότθτα να μετριάςει τισ εκπομπζσ διοξειδίου του 

άνκρακα, μζςω τθσ αποτελεςματικότθτασ των κφκλων των κρεπτικϊν ςυςτατικϊν 

και τθσ διαχείριςθσ του εδάφουσ, όπωσ είναι θ χριςθ του πράςινου και θ ηωικι 

κοπριά, θ διαφοροποιθμζνθ αμειψιςπορά, θ χριςθ των καλλιεργειϊν κάλυψθσ και 

θ κομποςτοποίθςθ, που ζχει ωσ ςφνθκεσ αποτζλεςμα τα εδάφθ να είναι 

εμπλουτιςμζνα ςε άνκρακα και να διατθρείται θ  βιοποικιλότθτα του εδάφουσ 

(Ευρωπαϊκι Ζνωςθ, 2009). Θ βιολογικι γεωργία αποτελεί μία πολφ καλι 

εναλλακτικι για τον περιοριςμό τθσ χριςθσ των λιπαςμάτων και των εντομοκτόνων, 

αν και o Niggli το 2007 αναφζρει ότι δεν υπάρχει ςαφισ ςυςχζτιςθ μεταξφ 

βιολογικϊν καλλιεργειϊν και μείωςθσ των αερίων του κερμοκθπίου. Σικανι 

εξιγθςθ αποτελεί το γεγονόσ ότι για τθν παραγωγι ίδιων ποςοτιτων τροφίμων θ 

βιολογικι γεωργία απαιτεί τθν καλλιζργεια μεγαλφτερων εκτάςεων γθσ.   

 

3.2.4.2 Δζςμευςθ του άνκρακα από το ζδαφοσ 

Υχετικά με τθν αξιοποίθςθ τθσ ικανότθτασ του εδάφουσ, των φυτϊν και τον δζντρων 

να δεςμεφουν το διοξείδιο του άνκρακα ςτθ γεωργία και τθ δαςοκομία, 

διευκρινίηεται ότι κατά τθν παραγωγι αγροτικϊν προϊόντων, κεωρείται πολφ 

ςθμαντικι αυτι θ ικανότθτα του εδάφουσ, των φυτϊν και των δζντρων. Ζτςι, 

προκειμζνου να μειωκοφν τα αζρια του κερμοκθπίου θ βιομθχανία παραγωγισ 

αγροτικϊν προϊόντων μπορεί να μειϊςει τισ άμεςεσ εκπομπζσ, αντικακιςτϊντασ τα 

ορυκτά καφςιμα με ανανεϊςιμεσ πθγζσ καυςίμων ενιςχφοντασ τθ δζςμευςθ του 

άνκρακα (Agriculture Forestry Greenhouse Gas Stakeholder Group, 2011). Επιπλζον, 

θ προτίμθςθ ςε πολυετείσ καλλιζργειεσ, οι οποίεσ διατθροφν τισ ρίηεσ τουσ και τθν 

ξυλϊδθ μάηα τουσ για τθν αποκικευςθ του άνκρακα, ζναντι των καλλιεργειϊν που 

απαιτοφν ετιςια ςυγκομιδι (Scherr & Sthapit, 2009) μπορεί να ςυνειςφζρουν ςτθ 

μείωςθ των εκπομπϊν.  

Ρι τομείσ τθσ γεωργίασ και δαςοκομίασ δεςμεφουν διοξείδιο του άνκρακα από τθν 

ατμόςφαιρα και το αποκθκεφουν ςτθ βλάςτθςθ (πολυετείσ καλλιζργειεσ, δζντρα, 

κάμνοι) και το ζδαφοσ. Ξετά τουσ ωκεανοφσ, το ζδαφοσ είναι θ μεγαλφτερθ 

αποκικθ άνκρακα και κυρίωσ θ βλάςτθςθ. Ζτςι, θ διατιρθςθ, αποκατάςταςθ και 

επζκταςθ των ςθμερινϊν αποκεμάτων άνκρακα ςτο ζδαφοσ αποτελεί ζναν 

οικονομικά ςυμφζροντα τρόπο για τον περιοριςμό τθσ κλιματικισ αλλαγισ 

(Ευρωπαϊκι Ζνωςθ, 2009).  

Θ οργανικι ουςία μειϊνεται εφαρμόηοντασ ακατάλλθλεσ αγροτικζσ πρακτικζσ κατά 

τθν παραγωγι ηωοτροφϊν ι τθν υποβάκμιςθ των βοςκοτόπων. ςο υπάρχουν 
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απϊλειεσ οργανικισ φλθσ από το ζδαφοσ τόςο μειϊνεται και θ παραγωγικότθτα του 

(FAO, 2013). 

Θ καλλιζργεια του εδάφουσ και θ αφξθςθ των ετιςιων καλλιεργειϊν ςυχνά 

επιταχφνουν τθ μετατροπι του άνκρακα του εδάφουσ (C) ςε διοξείδιο του άνκρακα 

(CO2) από τα μικρόβια του εδάφουσ (Verge et al, 2007). Ακόμθ, το όργωμα 

διαταράςςει τθν ιςορροπία ςτα ςυςτατικά του εδάφουσ και επιδεινϊνει τισ 

απϊλειεσ του δεςμευμζνου  άνκρακα. (Smith & Martino, 2007) 

Φα ςυντθρθτικά ςυςτιματα άροςθσ μειϊνουν τθν πίεςθ που υφίςταται το ζδαφοσ, 

εξοικονομοφν νερό και διευκολφνουν τθν αποκικευςθ του άνκρακα ωσ 

αντιςτάκμιςθ των εκπομπϊν αερίων του κερμοκθπίου (SARE, 2010). Φα τεχνολογικά 

εξελιγμζνα αγροτικά μθχανιματα και ο ζλεγχοσ των ηιηανίων επιτρζπει ςε πολλζσ 

καλλιζργειεσ να αναπτυχκοφν με λίγο ι κακόλου όργωμα. Θ ςυντθρθτικι, λοιπόν,  

άροςθ ςε ςυνδυαςμό με τθν αποτελεςματικι διαχείριςθ τθσ άρδευςθσ, τα 

λιπάςματα και τα φυτοφάρμακα, μποροφν να αυξιςουν τισ αποδόςεισ, τθν 

οργανικι προςκικθ φλθσ ςτο ζδαφοσ και ςυνεπακόλουκα  του οργανικοφ άνκρακα 

(SOC) ι να μειϊςει το ρυκμό απϊλειασ αυτοφ (Lal et al, 1999, West & Marland , 

2002).  

Σαρά τα ςθμαντικά οφζλθ από τθν αφξθςθ τθσ δζςμευςθσ του διοξειδίου του 

άνκρακα πρζπει να επιςθμανκεί ότι πρόκειται για μια πολφ μακρά διαδικαςία. 

Επιπλζον, θ ςχζςθ μεταξφ του άνκρακα και του κφκλου του αηϊτου είναι 

πολφπλοκθ και θ χριςθ των οργανικϊν και ανόργανων λιπαςμάτων που ςτοχεφει 

ςτθν αφξθςθ τθσ δζςμευςθσ του διοξειδίου του άνκρακα μπορεί να οδθγιςει ςε 

υψθλότερεσ εκπομπζσ αηϊτου (Smith et al, 2007, Garnett, 2010). 

Ματαλιγοντασ, ςφμφωνα με το Kibblewhite, το 2008, είναι πιο χριςιμο να εξεταςτεί 

θ δζςμευςθ του άνκρακα από το ζδαφοσ, ωσ αποτζλεςμα των ορκϊν γεωργικϊν 

πρακτικϊν και όχι πρωταρχικόσ ςτόχοσ. (Garnett, 2010). 

3.2.4.3 Κτθνοτροφία 

πωσ περιγράφει μία πρόςφατθ μελζτθ του FAO, οι εκπομπζσ των αερίων του 

κερμοκθπίου από τθν κτθνοτροφία πρζπει να μειωκοφν κατά 30% και ο ςτόχοσ 

αυτόσ να επιτευχκεί από τθ χριςθ καλφτερων πρακτικϊν και τεχνολογίασ (FAO, 

2014).  

Ζρευνεσ δείχνουν ότι οι βοςκότοποι μποροφν να φιλοξενιςουν αποδοτικότερα 

μεγαλφτερα κοπάδια με καλφτερθ διαχείριςθ και εναλλαςςόμενθ φιλοξενία των 

κοπαδιϊν, δίνοντασ το χρόνο ςτα φυτά να αναπτυχκοφν ξανά μετά τθ βόςκθςθ. Ξε 

αυτόν τον τρόπο προςτατεφεται θ οργανικι φλθ του εδάφουσ ενϊ παράλλθλα 

διατθρείται ι ακόμθ και αυξάνεται θ παραγωγικότθτα τθσ κτθνοτροφίασ. Ρι 

ερευνθτζσ καταλιγουν ςτο ότι θ καλφτερθ μζκοδοσ για τθ βελτίωςθ του 

οικολογικοφ αποτυπϊματοσ ςτουσ τομείσ τθσ εντατικισ παραγωγισ 



Δ.Σ.Ξ.Υ. «Σεριβάλλον και Ανάπτυξθ», Διπλωματικι Εργαςία, Ξαρίνα Μουμουτςάκου, Ακινα 2015  
 

35 
 

γαλακτοκομικϊν προϊόντων και κρζατοσ είναι θ βελτίωςθ των ςυςτθμάτων 

αποκικευςθσ του άνκρακα, θ προτίμθςθ κυρίωσ ςιτθρϊν και λιγότερο άλλων 

κτθνοτροφικϊν ηωοτροφϊν, όπου αυτό είναι εφικτό. Ζρευνεσ αποδεικνφουν ότι θ 

παραγωγι ςίτου εκλφει μικρότερεσ ποςότθτεσ άνκρακα, ςυγκριτικά με το 

καλαμπόκι. Γενικότερα, προτείνεται θ κατανάλωςθ υψθλισ ποιότθτασ 

κτθνοτροφικϊν ηωοτροφϊν, θ αφξθςθ τθσ παραγωγισ ανά ηϊο και θ ςωςτά 

διαχειριηόμενθ εναλλαςςόμενθ βόςκθςθ. (Scherr & Sthapit, 2009) 

3.2.4.4  Αποδοτικι χριςθ ενζργειασ 

Θ ενεργειακι αποδοτικότθτα ςτο χωράφι μπορεί να επιτευχκεί με τθ χριςθ 

ενεργειακά αποδοτικότερων: 

 τρακτζρ ωσ προσ τθν κατανάλωςθ καυςίμων για μείωςθ τθσ ποςότθτασ 

ντίηελ που καταναλϊνεται 

 αντλιϊν γάλακτοσ  

 λαμπτιρων 

 ςυςτθμάτων ψφξθσ ι κζρμανςθσ 

Ξε τθν παρζμβαςθ ςτα παραπάνω μειϊνονται οι ανάγκεσ ςε καφςιμα και κατ’ 

επζκταςθ το κόςτοσ αλλά και οι εκπομπζσ διοξειδίου του άνκρακα. (Agriculture 

Forestry Greenhouse Gas Stakeholder Group, 2011) 

Θ χριςθ των ορυκτϊν καυςίμων είναι άρρθκτα ςυνδεδεμζνθ με τισ εκπομπζσ 

διοξειδίου του άνκρακα από τθν καφςθ τουσ και τισ πρόςκετεσ εκπομπζσ που 

εκλφονται κατά τθν παραγωγι και μεταφορά τουσ (West & Marland, 2002). 

Επιπλζον, τόςο μζροσ τθσ ςοδειάσ των καλλιεργειϊν, όςο και των υπολειμμάτων 

τουσ μποροφν να αντικαταςτιςουν μζροσ των ορυκτϊν καυςίμων, αξιοποιϊντασ τα 

ωσ πρϊτεσ ενεργειακζσ φλεσ. Για το ςκοπό αυτό ζχουν προτακεί τα ςιτθρά, τα 

φυτικά υπολείμματα, οι κυτταρινοφχεσ καλλιζργειεσ (π.χ. γραςίδι, ηαχαροκάλαμο), 

και διάφορα είδθ δζντρων (Edmonds, 2004, Cerri et al, 2004; Paustian et al, 2004; 

Sheehan et al, 2004; Dias de Oliveira et al, 2005; Eidman, 2005; Smith & Martino, 

2007). Φα υλικά αυτά μποροφν να καίγονται απευκείασ ι να υπόκεινται ςε 

περαιτζρω επεξεργαςία παράγοντασ υγρά καφςιμα  (αικανόλθ ι ντίηελ) (Richter, 

2004; Smith & Martino, 2007). Αν και θ καφςθ και αυτϊν των καυςίμων 

απελευκερϊνει ποςά διοξειδίου του άνκρακα, αυτζσ οι εκπομπζσ προζρχονται από 

τθ φωτοςυνκετικι απορρόφθςθ του άνκρακα και ζτςι υποκακιςτοφν το διοξείδιο 

του άνκρακα που κα προερχόταν από τον ορυκτό άνκρακα (Smith & Martino, 2007). 

Θ αποδοτικότερθ χριςθ τθσ ενζργειασ μπορεί να επιτευχκεί μζςω τθσ καλφτερθσ 

διαχείριςθσ, όπωσ είναι θ ςυντιρθςθ του εξοπλιςμοφ και θ χριςθ ςυςκευϊν 
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εξοικονόμθςθσ ενζργειασ, όπωσ αντλίεσ κερμότθτασ και κερμικι μόνωςθ, 

μειϊνοντασ τισ εκπομπζσ και το κόςτοσ τθσ ενζργειασ για τισ γεωργικζσ 

εκμεταλλεφςεισ και τισ εγκαταςτάςεισ επεξεργαςίασ. (FAO, 2013) 

Επιπροςκζτωσ, πρακτικι για τθν αποδοτικότερθ χριςθ τθσ ενζργειασ αποτελεί θ 

καλφτερθ διαχείριςθ των εκροϊν, όπωσ είναι θ αξιοποίθςθ τθσ κοπριάσ και τθσ 

βιομάηασ για τθν κομποςτοποίθςθ και τθ χριςθ τουσ ςτθν αναερόβια χϊνευςθ 

(Garnett, 2010). 

Υθμειϊνεται ότι τα κερμοκιπια ςυνικωσ κερμαίνονται με καφςθ ορυκτϊν 

καυςίμων αυξάνοντασ ζτςι κατά πολφ τθν παραγωγι διοξειδίου του άνκρακα από 

το χωράφι (Carlsson - Kanyama, 2003), αυτι θ κατάςταςθ μπορεί να αλλάξει από 

τθν αξιοποίθςθ των ανανεϊςιμων πθγϊν ενζργειασ. 

Θ αξιοποίθςθ των ανανεϊςιμων πθγϊν ενζργειασ ςτο χωράφι, μπορεί να γίνει με 

τισ πθγζσ που υπάρχουν ςτθ ςυγκεκριμζνθ ζκταςθ, προκειμζνου να μειωκεί θ 

εξάρτθςθ ςτα ορυκτά καφςιμα και οι εκπομπζσ διοξειδίου του άνκρακα. Σικανι 

εγκατάςταςθ ςυςτθμάτων αναερόβιασ πζψθσ διευκολφνεται από τθν επάρκεια τθσ 

κοπριάσ. Εναλλακτικζσ επιλογζσ χριςθσ ανανεϊςιμων πθγϊν ενζργειασ εντόσ του 

χωραφιοφ αποτελοφν οι ανεμογεννιτριεσ, τα θλιακά ταμπλό και οι καυςτιρεσ 

βιομάηασ. (Agriculture Forestry Greenhouse Gas Stakeholder Group, 2011). Θ 

εξάρτθςθ από τα ορυκτά καφςιμα και οι ςυνεπακόλουκεσ εκπομπζσ διοξειδίου του 

άνκρακα μποροφν να μειωκοφν με τθ ςυγκομιδι οργανικισ φλθσ ωσ πρϊτθσ φλθσ 

για τθν παραγωγι βιοκαυςίμων (Verge et al., 2006). 

Υχετικά με τθν ενεργειακι κατανάλωςθ, αυτονόθτο, μα παράλλθλα απαραίτθτο 

κεωρείται το να κλείνουν οι διακόπτεσ από το μθχανολογικό εξοπλιςμό που δε 

βρίςκεται ςε λειτουργία. Αυτιν τθν υποχρζωςθ μπορεί να τθν αναλάβει το 

προςωπικό ςε βάρδιεσ ι να γίνεται αυτοματοποιθμζνα, δίχωσ οποιαδιποτε 

οικονομικι επιβάρυνςθ επζνδυςθσ (Carbon Trust, 2006). 

Θ μείωςθ ι θ αποφυγι τθσ άροςθσ, που περιγράφθκε και παραπάνω, κα μειϊςει 

ςθμαντικά και τθν κατανάλωςθ ενζργειασ και ταυτόχρονα τισ εκπομπζσ διοξειδίου 

του άνκρακα (Marland et al., 2003b; Koga et al., 2006; Smith & Martino, 2007).   

 

3.2.4.5 Θερμοκιπια 

Υε μονάδεσ με κερμοκιπια θ κζρμανςθ πικανά να αποτελεί τον κυριότερο 

παράγοντα κατανάλωςθσ ενζργειασ, γεγονόσ που προςφζρει τθν ευκαιρία για 

εξοικονόμθςθ. Ξερικζσ βιομθχανίεσ ζχουν μειϊςει μζχρι και κατά 30% το κόςτοσ 

για κζρμανςθ, μζςω εφαρμογισ απλϊν μζτρων. (Carbon Trust, 2006) 
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1. Αποφυγι του να ανοίγουν πόρτεσ και παράκυρα ενϊ είναι ςε λειτουργία το 

ςφςτθμα κζρμανςθσ. Σαρά τθν απλότθτα του μζτρου ςε πολλζσ μονάδεσ 

λόγω των πολλϊν αρμοδιοτιτων του προςωπικοφ, δεν τθρείται. ταν 

ςυμβαίνει αυτό, θ κερμοκραςία ςτο εςωτερικό του κερμοκθπίου μειϊνεται 

και ο κερμοςτάτθσ αντιλαμβανόμενοσ τθν πτϊςθ αυτι αυτόματα κερμαίνει 

το χϊρο περιςςότερο, δίχωσ να είναι πάντα απαραίτθτο. Σροςοχι πρζπει να 

δίδεται ςτθ κζςθ του κερμοςτάτθ κακϊσ δεν είναι αποδοτικόσ όταν 

βρίςκεται κοντά ςε πθγζσ κερμότθτασ όπωσ το φωσ του ιλιου ι άλλα 

μθχανιματα. 

2. Ρρκι λειτουργία ςυςτθμάτων ελζγχου κερμοκραςίασ ανάλογθσ με τισ 

απαιτιςεισ τθσ μονάδασ. Ρι ανάγκεσ για κζρμανςθ και αεριςμό δεν είναι 

ίδιεσ κακ’ όλθ τθ διάρκεια τθσ θμζρασ, ζτςι ο ζλεγχοσ τουσ κα πρζπει να ζχει 

προγραμματιςτεί ανάλογα. Ρ προγραμματιςμόσ αυτόσ μπορεί να γίνει με 

χρονοδιακόπτεσ θ λειτουργία των οποίων να ελζγχεται κάκε μινα. 

3. Υυντιρθςθ καυςτιρων και ςωλινων. Ρ ζλεγχοσ των ςωλθνϊςεων και των 

καυςτιρων από κατάλλθλο προςωπικό μπορεί να μειϊςει ςθμαντικά τισ 

απϊλειεσ ενζργειασ. Ρ καυςτιρασ παρζχει ςτθν αγροτικι μονάδα και ςτο 

κερμοκιπιο κερμότθτα, ηεςτό νερό και ατμό. Φακτικι επιςκευι των 

καυςτιρων μπορεί να εξοικονομιςει ζωσ και 10% τθσ ετιςιασ ενζργειασ που 

καταναλϊνεται για κζρμανςθ. 

4. Ξόνωςθ για μείωςθ απωλειϊν κερμότθτασ. Ρι καυςτιρεσ, οι δεξαμενζσ με 

ηεςτό νερό και βάνεσ με τισ ςωλθνϊςεισ πρζπει να είναι μονωμζνα ϊςτε να 

αποτρζπεται θ απϊλεια κερμότθτασ. Θ μείωςθ των απωλειϊν αυτϊν 

εξαρτάται από τθ διάμετρο των ςωλθνϊςεων, τθ κερμοκραςία τουσ και τισ 

ϊρεσ λειτουργίασ των καυςτιρων. Απόςβεςθ από τθν επζνδυςθ τθσ 

μόνωςθσ αναμζνεται εντόσ λίγων μθνϊν.  Μαλφμματα τα οποία 

απομακρφνονται εφκολα μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν ςτισ βάνεσ για να 

υπάρχει θ δυνατότθτα εφκολθσ αντικατάςταςθσ τουσ. 

5. Αναβάκμιςθ ελζγχων. Φα ςυςτιματα κζρμανςθσ πικανά να είναι 

προβλθματικά, λόγω παλαιϊν και μθ αποδοτικϊν χρονοδιακοπτϊν. Θ 

αναβάκμιςθ τουσ κα ζχει άμεςα ενεργειακά και οικονομικά οφζλθ. Φα 

ςυςτιματα κζρμανςθσ μποροφν να προςαρμοςτοφν ςτισ αλλαγζσ του 

κλίματοσ. Ρ «αντιςτακμιςτισ» ςτα ςυςτιματα κζρμανςθσ ρυκμίηει 

αυτόματα τθ κερμοκραςία ανάλογα με τθν εποχι και τισ καιρικζσ ςυνκικεσ. 

Ζνα τζτοιο ςφςτθμα κεωρείται βζλτιςτο όταν θ εγκατάςταςθ φκάνει ςτθν 

επικυμθτι κερμοκραςία άμεςα. Ξε αυτόν τον τρόπο νιϊκει πιο άνετο τόςο 

το προςωπικό όςο και τα ηϊα, αν υπάρχουν, ενϊ παράλλθλα υπάρχει 

ςτακερι κερμοκραςία εντόσ του κερμοκθπίου. 
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Ακόμθ, ο ςωςτόσ εξαεριςμόσ και θ κυκλοφορία του αζρα παίηουν ςθμαντικό ρόλο 

ςε πολλά αγροτικά ςυςτιματα παραγωγισ και μπορεί να ευκφνονται μζχρι και για 

το 14% του ενεργειακοφ κόςτουσ τθσ μονάδασ. Θ χριςθ μζτρων ενεργειακισ 

εξοικονόμθςθσ από τισ λειτουργίεσ αυτζσ μπορεί να μειϊςει ζωσ και 20% τθν 

ενεργειακι κατανάλωςθ.  

Ρι εςωτερικζσ ςυνκικεσ είναι κακοριςτικζσ για τθν ποιότθτα τθσ ςοδειάσ κι ζτςι ο 

αεριςμόσ οφείλει να γίνεται προςεκτικά. Φισ ϊρεσ που είναι εκτόσ λειτουργίασ τα 

ςυςτιματα κζρμανςθσ προτιμάται ο φυςικόσ αεριςμόσ των χϊρων από παράκυρα 

και πόρτεσ. Αυτοματοποιθμζνα μπορεί να ςταματά θ λειτουργία του εξαεριςμοφ 

όταν ςταματά και θ λειτουργία άλλων μθχανθμάτων με τα οποία οφείλει να 

λειτουργεί παράλλθλα. Ακόμθ, δεν υπάρχουν οι ίδιεσ ανάγκεσ για αεριςμό του 

χϊρου κακ’ όλθ τθ διάρκεια τθσ θμζρασ κι ζτςι πικανά να μθ χρειάηεται θ 

λειτουργία των ςυςτθμάτων αεριςμοφ και κυκλοφορίασ του αζρα να είναι ςυνζχεια 

ςτο μζγιςτο.  

Θ ζλλειψθ τακτικισ ςυντιρθςθσ μπορεί να μειϊςει τον αεριςμό του χϊρου, ο 

οποίοσ βαςίηεται ςε μθχανιματα, ζωσ και 60%. Ιδιαίτερα κατά τουσ ψυχροφσ μινεσ, 

μποροφν να χρθςιμοποιοφνται ςυςτιματα ελζγχου του ποςοςτοφ εξαεριςμοφ. 

Επιπρόςκετα, θ επιφάνεια των αγωγϊν πρζπει να ελζγχεται ϊςτε να μθν 

εμποδίηεται θ κυκλοφορία του αζρα, αυξάνοντασ ζτςι τθν αποδοτικότθτα του 

εξαεριςμοφ ζωσ και 20%. Ρι ανεμιςτιρεσ των ςυςτθμάτων εξαεριςμοφ πρζπει να 

παραμζνουν κακαροί για να είναι αποδοτικοί και να ζχουν μεγαλφτερθ διάρκεια 

ηωισ. Θ επιλογι τουσ κα πρζπει να είναι προςεκτικι κακϊσ θ απόδοςθ τουσ μπορεί 

να ποικίλει. (Carbon Trust, 2006)  

3.2.4.6 Κτιριακζσ εγκαταςτάςεισ και εξοικονόμθςθ ενζργειασ 

Βελτιϊνοντασ τθ μόνωςθ των κτιρίων, αποφεφγοντασ τθν φπαρξθ κενϊν ςτουσ 

τοίχουσ, τα παράκυρα και τισ πόρτεσ υπάρχει καλφτεροσ ζλεγχοσ τθσ κερμοκραςίασ, 

μεγαλφτερθ παραγωγικότθτα και χαμθλότερο κόςτοσ για κζρμανςθ και εξαεριςμό. 

Ξικρά κενά ςε παράκυρα μποροφν να καλυφκοφν με ειδικζσ ταινίεσ. 

Θ διαδικαςία ελζγχου του κτιρίου για κενά που δθμιουργοφν απϊλειεσ κερμότθτασ, 

μπορεί να διευκολυνκεί από μία λίςτα που κα ςυμπλθρϊνεται από το προςωπικό 

και κα αφορά ςτθν καλι κατάςταςθ των παρακφρων, των πορτϊν και τθσ ςτζγθσ. 

Σαράλλθλα, το κτίριο κα πρζπει να ελζγχεται για φπαρξθ υγραςίασ, τουλάχιςτον 

μία φορά το χρόνο κακϊσ θ φκορά ςτο κτίριο είναι μεγάλθ. (Carbon Trust, 2006) 

Υυμπλθρωματικά ςε όλα τα μζτρα που αναφζρονται παραπάνω, κρίνεται αναγκαία 

θ κζςπιςθ δραςτθριοτιτων με ςτόχο τθν ευαιςκθτοποίθςθ των αγροτϊν ςε κζματα 

που ςχετίηονται με το περιβάλλον, ζτςι ϊςτε όλα τα μζτρα που προτείνονται να 

ζχουν ευρεία και αποτελεςματικι εφαρμογι.  
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Υθμειϊνεται ότι ςτθν ενότθτα 3.5 Επεξεργαςία και παραγωγι τροφίμων κα 

περιγραφοφν μζτρα μείωςθσ του ανκρακικοφ αποτυπϊματοσ ςε υποδομζσ 

κζρμανςθσ, ψφξθσ, εξαεριςμοφ και φωτιςμοφ που πικανά να ςυναντϊνται και ςε 

κτιριακζσ υποδομζσ εντόσ του χωραφιοφ. Υε κάκε περίπτωςθ τα προτεινόμενα αυτά 

μζτρα, μποροφν να προςαρμοςτοφν και να εφαρμοςτοφν και ςτα κτίρια που 

χρθςιμοποιοφνται ςτο χωράφι, αλλά και ςε αυτά που χρθςιμοποιοφνται για 

αποκικευςθ, αν και ο εξοπλιςμόσ ςε αποκικεσ τροφίμων είναι κυρίωσ ψυγεία. 

3.3 υςκευαςίεσ 

Φα υλικά ςυςκευαςίασ των τροφίμων ζχουν ςκοπό να διατθροφν τισ ιδιότθτεσ των 

τροφίμων, ζτςι ϊςτε να παραμζνουν ςε ικανοποιθτικι κατάςταςθ ςτα ςθμεία 

πϊλθςθσ (Arvanitoyannis, 2007). Θ αυξθμζνθ ηιτθςθ των καταναλωτϊν για υψθλι 

ποιότθτα, μεγάλθ διάρκεια ηωισ, ζτοιμα προσ κατανάλωςθ τρόφιμα ζχει οδθγιςει 

ςτθν ανάπτυξθ των ιπια διατθρθμζνων προϊόντων, τα οποία διατθροφν τθ φυςικι 

τουσ κατάςταςθ (Arvanitoyannis, 2007: Baldwin et all, 1995, Guilbert et all 1996). 

Για τθ μείωςθ του ανκρακικοφ αποτυπϊματοσ ςτο ςφνολο τθσ αλυςίδασ παραγωγισ 

ςτθ βιομθχανία τροφίμων είναι απαραίτθτο να εξεταςτεί ο ρόλοσ των ςυςκευαςιϊν, 

ϊςτε να μποροφν να είναι φιλικά διαχειρίςιμα μελλοντικά απορρίμματα προσ το 

περιβάλλον ι να προτιμϊνται ςυςκευαςίεσ που προζρχονται από ανακυκλωμζνα 

υλικά, υπό τθν προχπόκεςθ να μθν αλλοιϊνεται θ ποιότθτα του προϊόντοσ. 

Υε μεγάλο βακμό θ ποιότθτα και ο χρόνοσ ηωισ του τροφίμου εξαρτϊνται από το 

υλικό τθσ ςυςκευαςίασ. Υτισ μζρεσ μασ, οι ςυςκευαςίεσ των τροφίμων, ςυχνά, 

ςυνδυάηουν περιςςότερα από ζνα υλικά για τθ διατιρθςθ των ιδιοτιτων των 

τροφίμων. (Marsh & Bugusu, 2007) 

3.3.1 Πνιηηηθέο 

Ρι ςυςκευαςίεσ αποτελοφν μεγάλο μζροσ των απορριμμάτων και κρίνεται 

απαραίτθτο να ςυντάςςονται και να ακολουκοφνται ςχζδια μζτρων για τθ βζλτιςτθ 

διαχείριςθ τουσ. Φα κράτθ μζλθ οφείλουν να υιοκετοφν και να εφαρμόηουν τα 

μζτρα αυτά για τθν αποφυγι δθμιουργίασ μεγάλου όγκου απορριμμάτων από τα 

υλικά ςυςκευαςίασ και ανάπτυξθσ ςυςτθμάτων επαναχρθςιμοποίθςθσ τουσ.  

Θ Ευρωπαϊκι Ρδθγία 64/62/EΜ για τισ Υυςκευαςίεσ και τα Απορρίμματα 

Υυςκευαςιϊν αφορά ςτθν κατάλλθλθ διαχείριςθ αυτϊν προκειμζνου να επιτευχκεί 

θ μζγιςτθ δυνατι περιβαλλοντικι προςταςία και να διαςφαλιςτεί θ λειτουργία τθσ 

εςωτερικισ αγοράσ. Επιπλζον, θ Ρδθγία αυτι τροποποιικθκε από τισ Ρδθγίεσ 

2004/12/ΕΜ και 2005/20/EΜ που ακολοφκθςαν. 
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Θ ζννοια τθσ ευκφνθσ του παραγωγοφ υπάρχει ςε όλθ τθν Ευρϊπθ, ειςάγοντασ 

μζτρα ςχετικά με τθν πρόλθψθ, τθ μείωςθ και τθν εξάλειψθ τθσ ρφπανςθσ από τα 

απορρίμματα και τθ διαχείριςθ των ςυςκευαςιϊν και των απορριμμάτων αυτϊν 

(Ευρωπαϊκι Ζνωςθ). Φα απορρίμματα ςυςκευαςιϊν ςτθν Ευρϊπθ αποτελοφνται 

κυρίωσ από χαρτί, γυαλί,  πλαςτικό, ξφλο και μζταλλο, όπωσ παρουςιάηεται και ςτο 

παρακάτωδιάγραμμα.  

 

 

 

 

 

 

Διάγραμμα 5: Σοςοςτιαία ςφνκεςθ των απορριμμάτων ςυςκευαςιϊν για τα 27 κράτθ μζλθ 

τθσ ΕΕ το ζτοσ 2008 (Eurostat, 2013) 

3.3.1.1 Οδθγία 64/62/ΕΚ για τισ ςυςκευαςίεσ και τα απορρίμματα ςυςκευαςιϊν 

Υφμφωνα με τθν Ρδθγία 64/62/EΜ ο βζλτιςτοσ τρόποσ αποφυγισ τθσ δθμιουργίασ 

απορριμμάτων ςυςκευαςιϊν είναι να μειωκεί ο ςυνολικόσ όγκοσ των 

απορριμμάτων. Δεδομζνων των αυξανόμενων αναγκϊν, εκτόσ από το παραπάνω 

μζτρο επιβάλλεται και θ διαχείριςθ των απορριμμάτων ςυςκευαςιϊν. Φα κράτθ 

μζλθ υποχρεοφνταν να εφαρμόςουν ςυςτιματα ανάκτθςθσ, ςυλλογισ και 

αξιοποίθςθσ για επίτευξθ των ακόλουκων αρικμθτικϊν ςτόχων:  

 μζχρι τισ 30 Ιουνίου του 2001 να ζχει ανακτθκεί ι αποτεφρωκεί, ςε μονάδεσ 

αποτζφρωςθσ με ανάκτθςθ ενζργειασ, το 50%-65% κατά βάροσ των 

αποβλιτων ςυςκευαςίασ  

 μζχρι τισ 31 Δεκεμβρίου του 2008, να ζχει ανακτθκεί ι αποτεφρωκεί, ςε 

μονάδεσ αποτζφρωςθσ με ανάκτθςθ ενζργειασ τουλάχιςτον το 60% κατά 

βάροσ των αποβλιτων ςυςκευαςίασ  

 μζχρι τισ 30 Ιουνίου 2001, ζπρεπε να ζχει ανακυκλωκεί (με ελάχιςτο 

ποςοςτό 15% κατά βάροσ, για κάκε υλικό ςυςκευαςίασ) το 25% και 45%, 

κατά βάροσ, όλων των υλικϊν ςυςκευαςίασ που περιζχονται ςτα 

απορρίμματα ςυςκευαςίασ  

 μζχρι 31 Δεκεμβρίου του 2008, ζπρεπε να είχε ανακυκλωκεί το 55% ζωσ 80% 

κατά βάροσ των αποβλιτων ςυςκευαςίασ 
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 μζχρι 31 Δεκεμβρίου του 2008, ζπρεπε να είχαν επιτευχκεί οι ακόλουκοι 

ελάχιςτοι ςτόχοι ανακφκλωςθσ για υλικά που περιζχονται ςε απορρίμματα 

ςυςκευαςίασ: 

- 60% κατά βάροσ για το γυαλί, το χαρτί και χαρτόνι, 

- 50%, κατά βάροσ, για τα μζταλλα, 

- 22,5%, κατά βάροσ, για τα πλαςτικά 

- 15%, κατά βάροσ, για το ξφλο 

Επιπροςκζτωσ, τα κράτθ μζλθ πρζπει να προςαρμόςουν τα απαραίτθτα μζτρα που 

κα διαςφαλίηουν ότι τα ςυςτιματα ζχουν ςυςτακεί για να φροντίςουν για τθν 

επιςτροφι ι/και τθ ςυλλογι των χρθςιμοποιθμζνων ςυςκευαςιϊν ι/και των 

απορριμμάτων ςυςκευαςίασ από τον καταναλωτι ι άλλο τελικό χριςτθ ι από το 

ρεφμα των απορριμμάτων, προκειμζνου να διοχετεφονται προσ τισ πλζον 

ενδεδειγμζνεσ εναλλακτικζσ λφςεισ διαχείριςθσ αποβλιτων, κακϊσ και τθν 

επαναχρθςιμοποίθςθ ι ανάκτθςθ, ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ ανακφκλωςθσ των 

ςυςκευαςιϊν και/ι απορριμμάτων ςυςκευαςίασ. 

 

Φο διάγραμμα που ακολουκεί παρουςιάηει τουσ ςτόχουσ τθσ οδθγίασ 64/62/ΕΜ για 

τισ ςυςκευαςίεσ απορριμμάτων. Φα περιςςότερα κράτθ μζλθ ζχουν επιτφχει τουσ 

ςτόχουσ για το 2001 κακϊσ και το 2008. 

 

Διάγραμμα 6: Σοςοςτό ανάκτθςθσ επί του ςυνόλου των ςτόχων των απορριμμάτων 
ςυςκευαςίασ για τα ζτθ 2001 και 2008 όπωσ ορίςτθκαν από τθν Ρδθγία 64/62/ΕΜ  

(Eurostat, 2012) 
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Ζχει υπολογιςτεί ότι το 30% όλων των προϊόντων διατροφισ ςε όλο τον κόςμο 

ςπαταλάται ι απορρίπτεται. Ρι βιομθχανίεσ τροφίμων παράγουν μεγάλεσ 

ποςότθτεσ αποβλιτων, με κάποιεσ από αυτζσ να είναι εφκολα διαχειρίςιμεσ. Θ 

Ευρϊπθ παράγει τρία διςεκατομμφρια τόνουσ ετθςίωσ και εκτιμάται ότι τα κράτθ 

μζλθ παράγουν 222 εκατομμφρια τόνουσ αποβλιτων από τρόφιμα και τα 

υποπροϊόντα τουσ (Waldrom, 2007: AWARENET 2004).  

3.3.1.2 Οδθγία 96/61/ΕΚ - IPPC 

Θ Ρδθγία 96/61/ΕΜ για τθν Ρλοκλθρωμζνθ Σρόλθψθ και τον Ζλεγχο τθσ Τφπανςθσ 

(IPPC), αναφζρεται ςτον ζλεγχο και τθν πρόλθψθ τθσ ρφπανςθσ που βαςίηεται ςτθ 

ςφνταξθ των αναγκαίων μζτρων για τθν επίτευξθ υψθλοφ βακμοφ προςταςίασ του 

περιβάλλοντοσ. Ρυςιαςτικά, θ παροφςα Ρδθγία προωκεί το ςυνδυαςμό τθσ 

οικονομικισ επιχειρθματικισ ευθμερίασ μζςω τθσ μείωςθ τθσ χριςθσ φυςικϊν 

πόρων και ενζργειασ κακϊσ και τθσ ζκκεςθσ ςε επικίνδυνεσ ουςίεσ και τισ εκπομπζσ 

κάκε είδουσ. Θ Ρδθγία 96/61/ΕΜ ζχει ωσ ςτόχο να επιτφχει τθν ολοκλθρωμζνθ 

πρόλθψθ και τον ζλεγχο τθσ ρφπανςθσ που προκαλείται από βιομθχανικζσ 

δραςτθριότθτεσ οι οποίεσ ςυνοπτικά είναι: 

 Ενεργειακζσ βιομθχανίεσ 

 Σαραγωγι και επεξεργαςία μετάλλων 

 Βιομθχανία ορυκτϊν 

 Χθμικι βιομθχανία 

 Θ διαχείριςθ των αποβλιτων (με τισ επιφυλάξεισ των ςχετικϊν οδθγιϊν που 

αφοροφν τα επικίνδυνα απόβλθτα) 

 Εγκαταςτάςεισ παραγωγισ χαρτοπολτοφ, χαρτιοφ και χαρτονιοφ 

 Εγκαταςτάςεισ προεπεξεργαςίασ ι βαφισ ινϊν και υφαςμάτων 

 Εγκαταςτάςεισ τθσ βυρςοδεψίασ 

 Υφαγεία 

 Εγκαταςτάςεισ επεξεργαςίασ τροφίμων από πρϊτεσ φλεσ, ηωικζσ και φυτικζσ 

 Εγκαταςτάςεισ επεξεργαςίασ γάλακτοσ 

 Εγκαταςτάςεισ διάκεςθσ ι ανακφκλωςθσ των ηωικϊν απορριμμάτων από τα 

ςφαγεία  

 Εγκαταςτάςεισ εντατικισ εκτροφι πουλερικϊν ι χοίρων  

 Εγκαταςτάςεισ επιφάνειασ υλϊν, αντικειμζνων ι επεξεργαςίασ προϊόντων, 

με τθ χριςθ οργανικϊν διαλυτϊν 

 Εξοπλιςμόσ για τθν παραγωγι λικάνκρακα  

3.3.1.3 Προσ μια κυκλικι οικονομία: Ζνα πρόγραμμα μθδενικϊν αποβλιτων για τθν Ευρϊπθ 

Θ μετάβαςθ προσ μία πιο κυκλικι οικονομία είναι ουςιαςτικισ ςθμαςίασ 

προκειμζνου να υλοποιθκεί θ ατηζντασ τθσ αποδοτικισ χριςθσ των πόρων, θ οποία 
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καταρτίςτθκε ςτο πλαίςιο τθσ ςτρατθγικισ «Ευρϊπθ 2020» για ζξυπνθ, βιϊςιμθ και 

χωρίσ αποκλειςμοφσ ανάπτυξθ. Ξεγαλφτερεσ και βιϊςιμεσ βελτιϊςεισ ςτθν 

αποδοτικότθτα των πόρων είναι εφικτι και μπορεί να οδθγιςει ςε ςθμαντικά 

οικονομικά οφζλθ.   

Ρι προςεγγίςεισ τθσ κυκλικισ οικονομίασ απαιτοφν ςχεδιαςμό για τθ διαχείριςθ 

αποβλιτων και τθν ενςωμάτωςθ τθν καινοτομίασ κακ’ όλο το μικοσ τθσ αλυςίδασ 

αξίασ, αντί να βαςίηεται αποκλειςτικά ςε λφςεισ που αφοροφν το τζλοσ τθσ ηωισ 

ενόσ προϊόντοσ. Για παράδειγμα, οι προςεγγίςεισ αυτζσ μποροφν να 

περιλαμβάνουν: 

 Ξείωςθ ςτθν ποςότθτα των υλικϊν που απαιτοφνται για τθν παροχι 

ςυγκεκριμζνθσ υπθρεςίασ (lightweighting). 

 Επιμικυνςθ τθσ ηωισ των προϊόντων (ανκεκτικότθτα), μείωςθ τθσ χριςθσ 

ενζργειασ και υλικϊν ςτα ςτάδια παραγωγισ και χριςθσ (αποδοτικότθτα).  

 Ξείωςθ τθσ χριςθσ των υλικϊν που είναι επικίνδυνα ι θ ανακφκλωςθ των 

οποίων είναι δφςκολθ ςε προϊόντα και διαδικαςίεσ παραγωγισ 

(υποκατάςταςθ). 

 Δθμιουργία των αγορϊν για τισ δευτερογενείσ πρϊτεσ φλεσ (ανακυκλϊςιμα 

υλικά) (με βάςθ τα πρότυπα, τισ δθμόςιεσ ςυμβάςεισ κτλ). 

 Υχεδιαςμόσ προϊόντων τα οποία είναι πιο εφκολο να ςυντθρθκοφν, 

επιςκευαςτοφν, αναβακμιςτοφν, ανακαινιςτοφν ι ανακυκλωκοφν (eco-

design). 

 Ανάπτυξθ των απαραίτθτων υπθρεςιϊν για τουσ καταναλωτζσ (ςυντιρθςθσ / 

επιςκευισ, κλπ). 

 Σαροχι κινιτρων και υποςτιριξθσ για τθ μείωςθ των αποβλιτων και για τθν 

υψθλό βακμό διαχωριςμοφ από τουσ καταναλωτζσ. 

 Σαροχι κινιτρων για τον διαχωριςμό και τα ςυςτιματα ςυλλογισ που 

ελαχιςτοποιοφν το κόςτοσ τθσ ανακφκλωςθσ και τθσ επαναχρθςιμοποίθςθσ. 

 Διευκόλυνςθ των δραςτθριοτιτων ομαδοποίθςθσ, με ςτόχο τα προϊόντα που 

δεν αποτελοφν πλζον απόβλθτα (βιομθχανικι ςυμβίωςθ). 

 Ευρφτερθ ενκάρρυνςθ και καλφτερθ επιλογι των προϊόντων μζςω των 

υπθρεςιϊν χρθματοδοτικισ μίςκωςθσ, δανειςμοφ ι υπθρεςίασ ανταλλαγισ 

ωσ εναλλακτικι λφςθ για τα προϊόντα καατοχισ, με ταυτόχρονθ διαφφλαξθ 

των ςυμφερόντων των καταναλωτϊν (από τθν άποψθ του κόςτουσ, τθν 

προςταςία, τθν ενθμζρωςθ, τουσ όρουσ ςφμβαςθσ, αςφαλιςτικά κζματα 

κ.λπ.). 

Ζνα ςθμαντικό ςθμείο εκκίνθςθσ είναι ο ςχεδιαςμόσ τθσ παραγωγισ διαδικαςιϊν, 

προϊόντων και υπθρεςιϊν. Φα προϊόντα μποροφν να επαναςχεδιαςτοφν ζτςι ϊςτε 

να χρθςιμοποιοφνται περιςςότερο, να επιδιορκωκοφν, να αναβακμιςτοφν, ι τελικά 

να ανακυκλϊνονται, και όχι να απορρίπτονται. Ρι διαδικαςίεσ παραγωγισ πρζπει να 
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βαςίηονται ςτθν επαναχρθςιμοποίθςθ των προϊόντων και των πρϊτων υλϊν, κακϊσ 

και τθν ανκεκτικότθτα των φυςικϊν πόρων. Μαινοτόμα επιχειρθματικά μοντζλα 

μπορεί να δθμιουργιςουν νζα πρότυπα ςχζςεων μεταξφ επιχειριςεων και 

καταναλωτϊν. 

Ρι ευρωπαϊκζσ πολιτικζσ και οι ευρωπαϊκοί νόμοι παρζχουν εργαλεία και κίνθτρα 

ςφμφωνα με το μοντζλο τθσ κυκλικισ οικονομίασ. Θ ιεράρχθςθ των αποβλιτων, θ 

οποία βρίςκεται ςτθ βάςθ τθσ νομοκεςίασ για τα απόβλθτα, οδθγεί ςταδιακά ςτθν 

υιοκζτθςθ των προτιμϊμενων επιλογϊν. Θ πολιτικι για τα χθμικά προϊόντα ζχει ωσ 

ςτόχο τθ ςταδιακι εξάλειψθ των τοξικϊν ουςιϊν που προκαλοφν πολφ μεγάλθ 

ανθςυχία. Ρριςμζνεσ από τισ απαιτιςεισ οικολογικοφ ςχεδιαςμοφ για προϊόντα που 

ςχετίηονται με τθν ενζργεια περιλαμβάνουν απαιτιςεισ για τθν αντοχι και τθ 

διευκόλυνςθ τθσ ανακφκλωςθσ. Θ ςτρατθγικι για τθ βιοοικονομία προάγει τθ 

βιϊςιμθ και ολοκλθρωμζνθ χριςθ των βιολογικϊν πόρων και αποβλιτων για τθν 

παραγωγι των τροφίμων, τθσ ενζργειασ και των βιολογικϊν προϊόντων. Ακόμθ, θ 

πολιτικι για το κλίμα δθμιουργεί κίνθτρα για τθν εξοικονόμθςθ ενζργειασ και τθ 

μείωςθ των εκπομπϊν αερίων του κερμοκθπίου. 

Θ ευρωπαϊκι νομοκεςία, λοιπόν, ζχει ωσ ςτόχο τθν τόνωςθ τθσ καινοτομίασ ςτον 

τομζα τθσ ανακφκλωςθσ και τθσ επαναχρθςιμοποίθςθσ, τον περιοριςμό τθσ 

υγειονομικισ ταφισ, τθ μείωςθ των αποβλιτων των πόρων και να δθμιουργιςει 

κίνθτρα για τθν αλλαγι τθσ ςυμπεριφοράσ των καταναλωτϊν. 

3.3.2 Υιηθά  

3.3.2.1.1 Γυαλί 

Θ χριςθ του γυαλιοφ ςτισ ςυςκευαςίεσ τροφίμων ζχει αρκετά πλεονεκτιματα, 

κακϊσ είναι χθμικά αδρανζσ, άοςμο, αδιαπζραςτο από αζρια και ατμοφσ, χωρίσ να 

αλλοιϊνει τθ γεφςθ ι το άρωμα του προϊόντοσ. Ακόμθ, αντζχει ςε υψθλζσ 

κερμοκραςίεσ επεξεργαςίασ και μπορεί να αξιοποιθκεί για κερμικι αποςτείρωςθ. 

Είναι άκαμπτο και παρζχει καλι μόνωςθ, δίνοντασ τθ δυνατότθτα να παραχκεί ςε 

πολλζσ διαφορετικζσ μορφζσ. Σρόκειται για μία ςυςκευαςία βολικι προσ τουσ 

καταναλωτζσ, αφοφ θ διαφάνεια του γυαλιοφ τουσ επιτρζπει να βλζπουν το προϊόν 

και ςυχνά το χρϊμα του προςτατεφει φωτοευαίςκθτο περιεχόμενο. Υθμαντικό είναι 

ότι οι γυάλινεσ ςυςκευαςίεσ είναι ιδιαίτερα φιλικζσ προσ το περιβάλλον και 

μποροφν να επαναχρθςιμοποιθκοφν και να ανακυκλωκοφν. Ξειονεκτιματα του 

γυαλιοφ κεωροφνται το βάροσ του και το γεγονόσ ότι είναι εφκραυςτο.  

3.3.2.1.2 Μζταλλο 

Ρι ςυςκευαςίεσ μετάλλων προςφζρουν αςφάλεια, διατιρθςθ των ιδιοτιτων των 

τροφίμων, ευκαμψία, δυνατότθτα διακόςμθςθσ, είναι ανακυκλϊςιμεσ και βολικζσ 
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για τον καταναλωτι. Ματά κφριο λόγο χρθςιμοποιοφνται ςυςκευαςίεσ αλουμινίου 

και χάλυβα χωρίσ καςςίτερο. 

3.3.2.1.3 Αλουμίνιο 

Φο αλουμίνιο είναι ελαφρφ, με υψθλι αντίςταςθ ςτθ διάβρωςθ, με τθ φυςικι 

επικάλυψθ του οξειδίου του αργιλίου να παρζχει ζνα εξαιρετικά αποτελεςματικό 

φράγμα από τισ επιδράςεισ του αζρα, τθ κερμοκραςία, τθσ υγραςίασ και τθσ 

χθμικισ επίκεςθσ. Επίςθσ, είναι ζνα ιδανικό υλικό για τθν ανακφκλωςθ κακϊσ 

μπορεί εφκολα μετά τθ χριςθ να επιςτρζψει ςτθν αλυςίδα παραγωγισ ωσ 

ανακτθκζν υλικό. Υυχνά χρθςιμοποιοφνται φφλλα αλουμινίου, τα οποία διατίκενται 

ςε εφροσ πάχουσ. Ιςχυρό μειονζκτθμα για τθ χριςθ του αλουμινίου ςτισ 

ςυςκευαςίεσ τροφίμων είναι το κόςτοσ του, ςυγκριτικά με τα άλλα μζταλλα.  

Φα ελάςματα και τα επιμεταλλωμζνα φιλμ αλουμινίου χρθςιμοποιοφνται ςε 

ςυςκευαςίεσ άλλων υλικϊν (χαρτί, πλαςτικό) για να βελτιϊςουν τθν προςταςία του 

τροφίμου. Φα ελάςματα είναι ακριβότερα από τα επιμεταλλωμζνα φιλμ και 

χρθςιμοποιοφνται κυρίωσ ςε ακριβά προϊόντα. Αν και μεμονωμζνα είναι εφκολα 

ανακυκλϊςιμα, είναι δφςκολοσ ο διαχωριςμόσ τουσ από το υλικό τθσ ςυςκευαςίασ 

ςτο οποίο παρζχουν προςταςία. 

3.3.2.1.4 Λευκοςίδθροσ 

Ρ λευκοςίδθροσ παράγεται από χάλυβα χαμθλισ περιεκτικότθτασ ςε άνκρακα. 

Σροςφζρει προςταςία από αζρια, υδρατμοφσ, φωσ και οςμζσ, ενϊ παράλλθλα 

μπορεί να υποςτεί κερμικι επεξεργαςία κακιςτϊντασ ζνα αποςτειρωμζνο 

περιβάλλον και επιτρζπει τθ γραφικι διακόςμθςθ. Φο ςχετικά χαμθλό του βάροσ 

και θ υψθλι μθχανικι αντοχι του κακιςτοφν εφκολθ τθ μεταφορά του. Ακόμθ, ο 

λευκοςίδθροσ είναι ζνα εφκολα ανακυκλϊςιμο υλικό, τισ περιςςότερεσ φορζσ χωρίσ 

απϊλεια τθσ ποιότθτασ.  

3.3.2.1.5 Χάλυβασ χωρίσ καςςίτερο 

Ρ χάλυβασ χωρίσ καςςίτερο είναι γνωςτόσ και ωσ θλεκτρολυτικό χρϊμιο ι οξείδιο 

χρωμίου επικαλυμμζνο με χάλυβα. Ρι ςυςκευαςίεσ χάλυβα χωρίσ καςςίτερο 

απαιτοφν επικάλυψθ του οργανικοφ υλικοφ για να παρζχουν πλιρθ αντοχι ςτθ 

διάβρωςθ. Διατθρϊντασ τα πλεονεκτιματα του λευκοςιδιρου είναι οριακά 

φκθνότεροσ.  

3.3.2.1.6 Πλαςτικό 

Φα πλαςτικά καταςκευάηονται με πολυμεριςμό ςυμπφκνωςθσ ι πολυμεριςμό 

προςκικθσ μονομερϊν μονάδων.  

Ματά καιροφσ υπιρχαν ανθςυχίεσ για τθν επίδραςθ τουσ ςτθν υγεία ςχετικά με 

εναπομείναντα μονομερι, ςυμπεριλαμβανομζνων ςτακεροποιθτϊν, 
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πλαςτικοποιθτϊν και ςυςτατικϊν ςυμπφκνωςθσ.  Για τθ διαςφάλιςθ τθσ δθμόςιασ 

αςφάλειασ, ζχουν κεςπιςτεί ρυκμίςεισ για τθ χριςθ τζτοιων ουςιϊν.  Σαρά αυτζσ 

τισ ανθςυχίεσ για τθν αςφάλεια, θ χριςθ των πλαςτικϊν ςτθ ςυςκευαςία τροφίμων 

ςυνζχιςε να αυξάνεται λόγω του χαμθλοφ κόςτουσ των υλικϊν και λειτουργικϊν 

πλεονεκτθμάτων, ζναντι των παραδοςιακϊν υλικϊν όπωσ το γυαλί και ο 

λευκοςίδθροσ (Lopez-Rubio et all, 2004). 

Ωσ υλικά ςυςκευαςίασ χρθςιμοποιοφνται πολλοί τφποι πλαςτικϊν όπωσ 

πολυολεφίνθ, πολυεςτζρασ, πολυβινυλοχλωρίδιο, πολυβινυλιδενοχλωρίδιο, 

πολυςτυρόλιο, πολυαμίδιο, και αικυλενοβινυλικι αλκοόλθ. Ξερικά από αυτά, 

όπωσ το PVC, είναι δφςκολο να ανακυκλωκοφν, επειδι χρθςιμοποιοφνται για μια 

τζτοια ποικιλία προϊόντων, που κακιςτά δφςκολο να διαχωριςτοφν. Επιπλζον, θ 

αποτζφρωςθ του PVC παρουςιάηει περιβαλλοντικά προβλιματα λόγω τθσ 

περιεκτικότθτασ του ςε χλϊριο.  

Βρϊςιμα και βιοδιαςπϊμενα πολυμερι προςφζρουν εναλλακτικζσ επιλογζσ 

ςυςκευαςίασ ζναντι των ςυνκετικϊν «ατίκαςων» πολυμερϊν ςυςκευαςίασ, κακϊσ 

δεν είναι επιβλαβι για το περιβάλλον (Arvanitoyannis, 2007: Arvanitoyannis et all, 

1996, Krochta et all, 1997). 

3.3.2.1.7 Χαρτί και χαρτόνι 

Φο χαρτί και το χαρτόνι, ουςιαςτικά είναι φφλλα πλζγματοσ ινϊν κυτταρίνθσ που 

προζρχονται από το ξφλο. Φο απλό χαρτί δε χρθςιμοποιείται ςε ςυςκευαςίεσ 

τροφίμων για τθν προςταςία τουσ για μεγάλα χρονικά διαςτιματα. ταν πρόκειται 

να εξυπθρετιςει τζτοιο ςκοπό πραγματοποιοφνται επικαλφψεισ με άλλα υλικά 

(πλαςτικό ι αλουμίνιο) που προςφζρουν μεγαλφτερθ προςταςία. Ρι χάρτινεσ 

ςυςκευαςίεσ είναι εφκολο να ανακυκλωκοφν, με δυςκολίεσ να προκφπτουν όταν 

περιζχουν κι άλλα υλικά, οπότε είναι δφςκολο ο διαχωριςμόσ. 

3.3.2.2 Ποςότθτεσ υλικϊν ςυςκευαςίασ 

Φα τελευταία χρόνια όλο και περιςςότερεσ βιομθχανίεσ τροφίμων υιοκετοφν φιλικά 

περιβαλλοντικά ςχεδιαςμζνα εργαλεία για τθν παραγωγι των προϊόντων και 

φροντίηουν, ςτο βακμό του επιτρεπτοφ οι ςυςκευαςίεσ να προζρχονται από 

ανακυκλϊςιμα υλικά. (Food Drink Europe, 2012) 

Ρ παρακάτω πίνακασ παρουςιάηει τισ ποςότθτεσ των υλικϊν ςυςκευαςίασ που 

παριχκθςαν, επανακτικθκαν, αποτζκθκαν και τζλοσ το ποςοςτό των ανακτθκζντων 

ςε ςχζςθ με το ςφνολο τθσ παραγωγισ. Σαρατθροφμε ότι τα μεγαλφτερα ποςοςτά 

ανάκτθςθσ υλικοφ ζχει το χαρτί και το χαρτόνι και ακολουκεί το μζταλλο και το 

πλαςτικό. 
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Σίνακασ 2: Επιπτϊςεισ των υλικϊν ςυςκευαςίασ κατά το 2005 

(Marsh & Bugusu, 2007: EPA, 2006) 

 
 

3.4 Μεταφορζσ 

3.4.1 Πολιτικζσ   

Θ Ευρωπαϊκι Ζνωςθ ςυντάςςει μια ςτρατθγικι για τθ μείωςθ των εκπομπϊν 

διοξειδίου του άνκρακα για τα οχιματα, με ζμφαςθ ςτθν ποιότθτα των καυςίμων, 

κζτοντασ ωσ ςτόχο οι εκπομπζσ αερίων του κερμοκθπίου από τα οχιματα να ζχουν 

μειωκεί κατά 10% μζχρι το 2020. Θ Νευκι Βίβλοσ για τισ μεταφορζσ το 2011 ζκεςε 

ωσ ςτόχο οι εκπομπζσ αερίων του κερμοκθπίου από τισ μετακινιςεισ να ζχουν 

μειωκεί κατά 60% το 2050, ςυγκριτικά με τα ποςοςτά του 1990.  

Θ Ευρωπαϊκι Ζνωςθ χρθςιμοποιεί ζνα εργαλείο, το VECTO, για να μετράει τισ 

εκπομπζσ διοξειδίου του άνκρακα από τα νζα οχιματα, προκειμζνου να 

διευκολυνκεί κατά τθ ςφνταξθ τθσ προτεινόμενθσ νομοκεςίασ για το 2015, θ οποία 

αφορά ςτθν παρακολοφκθςθ των εκπομπϊν διοξειδίου του άνκρακα από τα βαριά 

οχιματα. Ζτςι, κα διαμορφωκεί μια ιδιαίτερα ανταγωνιςτικι αγορά με τθν 

υιοκζτθςθ των πιο αποδοτικϊν ενεργειακά τεχνολογιϊν. Υτα μζτρα τθσ Ευρωπαϊκισ 

Ζνωςθσ, τα οποία ςχετίηονται με τα βαρζα οχιματα, περιλαμβάνεται θ κζςπιςθ 

ορίων εκπομπϊν διοξειδίου του άνκρακα, όπωσ ιςχφει ιδθ για τα αυτοκίνθτα και τα 

μικρά φορτθγά. Άλλα μζτρα περιλαμβάνουν τθν ενίςχυςθ χριςθσ εναλλακτικϊν 
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καυςίμων, οικονομικότερων και αποδοτικότερων, με ςυμφζρουςα φορολογία, ϊςτε 

να αλλάξουν οι μθχανιςμοί ηιτθςθσ τθσ αγοράσ. (European Commission, 2014) 

Θ Ευρωπαϊκι Επιτροπι με Δελτίο Φφπου το Ξάιο του 2014, περιγράφει τουσ 

κφριουσ άξονεσ τθσ ςτρατθγικισ μείωςθσ του διοξειδίου του άνκρακα από τισ 

μεταφορζσ φορτθγϊν, λεωφορείων και ποφλμαν, με παράλλθλο ςτόχο τθν 

εξοικονόμθςθ χρθμάτων για τουσ φορείσ εκμετάλλευςθσ και τθ μείωςθ τθσ 

εξάρτθςθσ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ από τισ ειςαγωγζσ πετρελαίου. Υθμειϊνεται ότι 

θ πιςτοποίθςθ, θ αναφορά και θ παρακολοφκθςθ των εκπομπϊν από βαρζα 

επαγγελματικά οχιματα είναι ιδιαίτερα δφςκολθ, κακϊσ αφορά μεγάλθ ποικιλία 

μοντζλων και μεγεκϊν.  

3.4.1.1 Ευρωπαϊκζσ Οδθγίεσ και Διεκνείσ Πολιτικζσ  

Ξερικζσ από τισ Ευρωπαϊκζσ Ρδθγίεσ και διεκνείσ πολιτικζσ μείωςθσ των εκπομπϊν 

αερίων του κερμοκθπίου από τθ χριςθ καυςίμων παρουςιάηονται παρακάτω:  

 Ευρωπαϊκι Ρδθγία 2003/59/EC – Αρχικι επιµόρφωςθ και περιοδικι 

κατάρτιςθ των οδθγϊν οριςµζνων οδικϊν οχθµάτων τα οποία 

χρθςιµοποιοφνται για τθ µεταφορά εμπορευμάτων ι επιβατϊν  

 Μανονιςμόσ (EEC) No 881/92 ςχετικά με τθν πρόςβαςθ ςτθν αγορά των 

οδικϊν εμπορευμάτων οδικϊσ προσ ι από τθν Μοινότθτα ι από το 

ζδαφοσ ενόσ κράτουσ μζλουσ ι από τθν επικράτεια ενόσ ι περιςςοτζρων 

κρατϊν μελϊν 

  Μανονιςμόσ (ECC) No 3118/93 – Ενδομεταφορζσ. 

  Μανονιςμόσ (ΕΨ) Οο 484/2002του Ευρωπαϊκοφ Μοινοβουλίου και 

Υυμβουλίου, τθσ 1θσ Ξαρτίου 2002   

 Μανονιςμόσ (ΕΨΨ) Οο 684/92 (όπωσ τροποποιικθκε από τον κανονιςμό 

11/98) ςχετικά με τθν πρόςβαςθ ςτθν αγορά των οδικϊν μεταφορϊν  για 

τθ μεταφορά επιβατϊν 

  Μανονιςμόσ (ECC) No 12/98 για τισ επιβατικζσ ενδομεταφορζσ 

 Ρδθγία 2003/96 τθσ  27θσ Ρκτωβρίου 2003 για τθν Αναδιάρκρωςθ του 

Μοινοτικοφ Σλαιςίου Φορολογίασ των Ενεργειακϊν Σροϊόντων και τθσ 

Θλεκτρικισ Ενζργειασ (οδθγία για τθ φορολόγθςθ τθσ ενζργειασ ι ETD) 

και τθν πρόςφατθ πρόταςθ για τθν αφξθςθ των ποςοςτϊν (COM (2007) 

52)  

 Αναδιατφπωςθ των Μανονιςμϊν Ρδικισ Μυκλοφορίασ Ξεταφορϊν (ECC) 

881/92, 3118/93, 684/92, 3118/93, 12/98 και 484/2002. 

 Αναδιατφπωςθ τθσ Ρδθγίασ 96/26/EC και τθσ Ρδθγίασ  98/76/EC 

 Ρδθγία για τα βάρθ και τισ διαςτάςεισ 9653/EC, 2002/7/EC 

 Ρδθγία για το Ευρωπαϊκό Υιμα Φζλουσ Μυκλοφορίασ 

 Ρ νζοσ κανόνασ De Minimis για τισ κρατικζσ ενιςχφςεισ 
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 Ρι κατευκυντιριεσ γραμμζσ για τισ κρατικζσ περιβαλλοντικζσ ενιςχφςεισ 

 Νευκι Βίβλοσ τθσ Ευρωπαϊκισ Επιτροπισ - Ευρωπαϊκι Σολιτικι 

Ξεταφορϊν για το 2010: θ ϊρα των επιλογϊν 

 Δθμόςιεσ Υυμβάςεισ των Μακαρϊν Ρχθμάτων - Σράςινθ Βίβλοσ Σροσ μια 

νζα Σαιδεία Αςτικισ Μινθτικότθτασ (COM (2007) 551) 

 

3.4.1.1.1 Λευκή Βίβλοσ 

Θ Νευκι Βίβλοσ «Χάρτθσ Σορείασ για ζναν Ενιαίο Ευρωπαϊκό Χϊρο Ξεταφορϊν – 

Για ζνα ανταγωνιςτικό και ενεργειακά αποδοτικό ςφςτθμα μεταφορϊν» 

περιλαμβάνει δζκα κφριουσ ςτόχουσ προκειμζνου να επιτευχκεί ο ςτόχοσ μείωςθσ 

των εκπομπϊν των αερίων του κερμοκθπίου κατά 60%.  

Ωσ προσ  τθν ανάπτυξθ και εξάπλωςθ βιϊςιμων νζων καυςίμων και ςυςτθμάτων 

πρόωςθσ: 

1. Ξείωςθ ςτο ιμιςυ τθσ χριςθσ αυτοκινιτων «που κινοφνται με ςυμβατικά 

καφςιμα» ςτισ αςτικζσ ςυγκοινωνίεσ ζωσ το 2030· ςταδιακι κατάργθςι τουσ ςτισ 

πόλεισ ζωσ το 2050·επίτευξθ μιασ ουςιαςτικά απαλλαγμζνθσ από CO2 αςτικισ 

εφοδιαςτικισ ςτα μεγάλα αςτικά κζντρα ζωσ το 2030. 

2. Υτισ αερομεταφορζσ, τα βιϊςιμα χαμθλισ περιεκτικότθτασ ςε διοξείδιο του 

άνκρακα καφςιμα πρζπει να ανζλκουν ςτο 40% ζωσ το 2050· επίςθσ, ζωσ το 2050 

πρζπει να μειωκοφν ςτθν ΕΕ κατά 40% (εάν είναι εφικτό κατά 50%) οι εκπομπζσ CO2 

από καφςιμα πλοίων . 

Ωσ προσ τθ βελτιςτοποίθςθ των επιδόςεων των πολυτροπικϊν αλυςίδων 

εφοδιαςτικισ, ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ καλφτερθσ αξιοποίθςθσ ενεργειακά 

αποδοτικότερων τρόπων μεταφοράσ: 

3. Φο 30% των οδικϊν εμπορευμάτων μεταφορϊν ςε αποςτάςεισ άνω των 300km 

πρζπει να ςτραφεί ςε άλλουσ τρόπουσ μεταφοράσ, όπωσ οι ςιδθροδρομικζσ ι οι 

πλωτζσ μεταφορζσ ζωσ το 2030, και το ποςοςτό αυτό πρζπει να υπερβεί το 50% ζωσ 

το 2050, με τθ βοικεια αποτελεςματικϊν και οικολογικϊν εμπορευματικϊν 

διαδρόμων. Για τθν εκπλιρωςθ αυτοφ του ςκοποφ απαιτείται επίςθσ θ ανάπτυξθ 

κατάλλθλθσ υποδομισ. 

4. Ζωσ το 2050 πρζπει να ζχει ολοκλθρωκεί ζνα ευρωπαϊκό ςιδθροδρομικό δίκτυο 

υψθλισ ταχφτθτασ. Απαιτείται τριπλαςιαςμόσ του μικουσ του υφιςτάμενου 

ςιδθροδρομικοφ δικτφου υψθλισ ταχφτθτασ μζχρι το 2030 και διατιρθςθ ενόσ 

πυκνοφ ςιδθροδρομικοφ δικτφου ςε όλα τα κράτθ μζλθ. Ζωσ το 2050 θ πλειονότθτα 

των επιβατικϊν μεταφορϊν μεςαίων αποςτάςεων πρζπει να πραγματοποιείται με 

το τρζνο. 
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5. Απαιτείται ζνα πλιρωσ λειτουργικό πανευρωπαϊκό πολυτροπικό «κεντρικό 

δίκτυο» ΔΕΔ-Ξ ζωσ το 2030, ζνα υψθλισ ποιότθτασ και μεταφορικισ ικανότθτασ 

δίκτυο ζωσ το 2050, και ζνα αντίςτοιχο ςφνολο υπθρεςιϊν πλθροφοριϊν. 

6. Ξζχρι το 2050, απαιτείται θ ςφνδεςθ όλων των αερολιμζνων του κεντρικοφ 

δικτφου με το ςιδθροδρομικό δίκτυο, κατά προτίμθςθ υψθλισ ταχφτθτασ απαιτείται 

να εξαςφαλιςκεί ότι όλοι οι κεντρικοί καλάςςιοι λιμζνεσ κα ςυνδζονται επαρκϊσ με 

το ςφςτθμα ςιδθροδρομικϊν εμπορευματικϊν μεταφορϊν και, όπου είναι δυνατόν, 

με το ςφςτθμα εςωτερικϊν πλωτϊν οδϊν. 

Αφξθςθ τθσ απόδοςθσ των μεταφορϊν και τθσ χριςθσ των υποδομϊν με ςυςτιματα 

πλθροφοριϊν και κινιτρων που βαςίηονται ςτισ ανάγκεσ τθσ αγοράσ 

7. Εξάπλωςθ μιασ εκςυγχρονιςμζνθσ υποδομισ διαχείριςθσ τθσ εναζριασ 

κυκλοφορίασ (SESAR12) ςτθν Ευρϊπθ ζωσ το 2020 και ολοκλιρωςθ του Μοινοφ 

Ευρωπαϊκοφ Αεροπορικοφ Χϊρου. Εξάπλωςθ ιςοδφναμων χερςαίων και πλωτϊν 

ςυςτθμάτων διαχείριςθσ των μεταφορϊν (ERTMS13, ITS14, SSN και LRIT15, RIS16). 

Εξάπλωςθ του ευρωπαϊκοφ παγκόςμιου δορυφορικοφ ςυςτιματοσ πλοιγθςθσ 

(Galileo). 

8. Ζωσ το 2020, κακιζρωςθ του πλαιςίου για ζνα ευρωπαϊκό ςφςτθμα 

πλθροφοριϊν, διαχείριςθσ και πλθρωμϊν για τισ πολυτροπικζσ μεταφορζσ.  

9. Ξζχρι το 2050, προςζγγιςθ του ςτόχου επίτευξθσ μθδενικοφ αρικμοφ κανάτων 

ςτισ οδικζσ μεταφορζσ. Υφμφωνα με αυτόν τον ςτόχο, θ ΕΕ ςτοχεφει ςτθ μείωςθ 

κατά το ιμιςυ του αρικμοφ νεκρϊν από τροχαία δυςτυχιματα ζωσ το 2020. 

Διαςφάλιςθ ότι θ ΕΕ κα παραμείνει ςτθν παγκόςμια πρωτοπορία ςτον τομζα τθσ 

αςφάλειασ υποδομϊν και τθσ αςφάλειασ προςϊπων ςτισ μεταφορζσ ςε όλουσ τουσ 

τρόπουσ μεταφοράσ. 

10. Ξε επιδίωξθ τθν πλιρθ εφαρμογι των αρχϊν «ο χριςτθσ πλθρϊνει» και «ο 

ρυπαίνων πλθρϊνει» και των δεςμεφςεων του ιδιωτικοφ τομζα για τθν εξάλειψθ 

των ςτρεβλϊςεων, ςυμπεριλαμβανομζνων των επιηιμιων επιδοτιςεων, κα 

δθμιουργθκοφν ζςοδα και διαςφαλίηεται θ χρθματοδότθςθ μελλοντικϊν 

επενδφςεων ςτισ μεταφορζσ. 

3.4.2 Πθγζσ εκπομπϊν αερίων του κερμοκθπίου από τισ μεταφορζσ 

Φα αυτοκίνθτα και τα μικρά φορτθγά αποτελοφν ςθμαντικι πθγι εκπομπϊν αερίων 

του κερμοκθπίου, παράγοντασ περίπου το 15% αυτϊν. Από το 2007, θ Ε.Ε. ζχει 

υιοκετιςει ζνα ςυγκεκριμζνο νομοκετικό πλαίςιο για τθν μείωςθ των εκπομπϊν 

διοξειδίου του άνκρακα, προκειμζνου να επιτευχκοφν οι ςτόχοι του πρωτοκόλλου 

του Μιότο. Για τθν ενκάρρυνςθ των οδθγϊν να επιλζγουν οχιματα με χαμθλι 
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κατανάλωςθ καυςίμων, οι οδθγίεσ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ απαιτοφν από τα κράτθ-

μζλθ να υπάρχει ειδικι ςιμανςθ ςτα οχιματα αυτά για μικρότερεσ εκπομπζσ 

διοξειδίου του άνκρακα. ( European Commission, 2014) 

Φα φορτθγά και τα λεωφορεία ευκφνονται για περίπου το ¼ των εκπομπϊν 

διοξειδίου του άνκρακα ςτθν Ευρϊπθ μεταξφ των οδικϊν μεταφορϊν και το 6% των 

ςυνολικϊν ευρωπαϊκϊν εκπομπϊν. Σαρά τα ςυςτιματα βελτίωςθσ ςτθν 

αποδοτικότθτα τθσ κατανάλωςθσ καυςίμων τα τελευταία χρόνια, οι εκπομπζσ από 

τα βαρζα οχιματα ςυνεχίηουν να αυξάνονται, κυρίωσ λόγω τθσ αφξθςθσ των 

φορτίων που μεταφζρουν. Υτουσ περιςςότερουσ από τουσ υπόλοιπουσ τομείσ, 

παρατθρικθκε μείωςθ των εκπομπϊν κατά 15% τθν περίοδο 1990-2007.  

3.4.3 Μεταφορζσ πρϊτων υλϊν και προϊόντων ςτθν ελλθνικι βιομθχανία 

αλεφρων και ηαχαροπλαςτικισ 

Θ διανομι πρϊτων υλϊν και προϊόντων ςτθ βιομθχανία αλεφρων και 

ηαχαροπλαςτικισ που εξετάηουμε, διενεργείται με βαρζα οχιματα (HDV), ενϊ οι 

εκπομπζσ ςτον αζρα περιλαμβάνουν κυρίωσ τισ εκπομπζσ καυςαερίων. Ρι εκπομπζσ 

μθ καυςαερίων, όπωσ θ εξάτμιςθ των καυςίμων από τα οχιματα και τα ςυςτατικά 

φκοράσ κεωροφνται αμελθτζεσ. 

Ζτςι, οι κφριεσ πθγζσ εκπομπϊν, κακϊσ και οι ςχετικοί ρφποι, παρουςιάηονται ςτον 

επόμενο πίνακα (Foodprint, 2015). 

 
Σίνακασ 3: Μφριεσ πθγζσ εκπομπϊν και ςχετικοί ρφποι (Foodprint, 2015) 

Process Pollutants 

Fuel combustion Carbon monoxide (CO) 
Volatile organic compounds (VOCs)  
Oxides of nitrogen (NOx) 
Particulate matter (PM) 
Carbon dioxide (CO2) 
Methane (CH4)  

Sulphur dioxide (SO2) 
Nitrous oxide (N2O) 
etc. 

Evaporative emissions VOCs 

Tire and brake wear /  

Road surface wear & resuspension 

PM 
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3.4.4 Μζκοδοι μείωςθσ εκπομπϊνCO2 κατά τισ μεταφορζσ 

3.4.4.1 Γενικζσ μζκοδοι 

Φο 2008 θ Faber Maunsel πραγματοποίθςε μία μελζτθ για τθν Ευρωπαϊκι Επιτροπι 

με κζμα «Ξείωςθ των εκπομπϊν των αερίων του κερμοκθπίου από τα βαρζα 

φορτθγά οχιματα». Θ πρϊτθ φάςθ τθσ ζρευνασ αυτισ επικεντρϊκθκε ςε ζνα 

ςυνδυαςμό μεκόδων εξοικονόμθςθσ καυςίμου, κακϊσ θ μζγιςτθ εξοικονόμθςθ 

μπορεί να επιτευχκεί μζςω τθσ εφαρμογισ ενόσ ςυνόλου αλλθλοεξαρτϊμενων 

μζτρων. Φα προτεινόμενα μζτρα για τθ μείωςθ τθσ κατανάλωςθσ των καυςίμων 

εξετάςτθκαν βάςει τθσ παρακάτω κατθγοριοποίθςθσ: 

 Υυςτιματα διαχείριςθσ επιδόςεων και διαχείριςθσ καυςίμων. Θ 

παρακολοφκθςθ τθσ διαχείριςθσ των επιδόςεων είναι απαραίτθτθ 

προκειμζνου να υπάρξουν μακροπρόκεςμα αποτελζςματα. Για τθν 

υιοκζτθςθ ορκϊν τακτικϊν είναι αναγκαία θ ακριβισ μζτρθςθ των πόρων 

που χρθςιμοποιοφνται για τθν παροχι υπθρεςιϊν, μόνο τότε είναι δυνατόν 

να προςδιοριςτοφν οι τομείσ προσ βελτίωςθ και να αξιολογθκεί το αν τα 

μζτρα που εφαρμόςτθκαν ιταν αποτελεςματικά. Υθμειϊνεται ότι ζνα 

πρόγραμμα διαχείριςθσ των επιδόςεων μπορεί να αποτελζςει ςθμείο 

εκκίνθςθσ για λειτουργικζσ βελτιϊςεισ. 

 Υυςτιματα πλθροφορικισ. Θ κατάλλθλθ χριςθ των ςυςτθμάτων 

πλθροφορικισ ςε επιχειριςεισ με βαρζα φορτθγά οχιματα μπορεί να 

μειϊνει τισ εκπομπζσ των αερίων του κερμοκθπίου και να αυξάνει τθν 

αποτελεςματικότθτα των λθφκζντων μζτρων. Χπάρχουν πολλά και 

διαφορετικά ςυςτιματα πλθροφορικισ προσ αξιοποίθςθ κατά τισ εμπορικζσ 

μεταφορζσ, όπωσ θ παροχι οδθγιϊν προσ τουσ οδθγοφσ, θ ςφνταξθ 

βζλτιςτων ςχεδίων δρομολογίων, θ καταγραφι και θ παρακολοφκθςθ τθσ 

κατανάλωςθσ των καυςίμων. 

 Εκπαίδευςθ του οδθγοφ. Ρ οδθγόσ είναι, ίςωσ, ο πιο ςθμαντικόσ 

παράγοντασ για τθν επίτευξθ τθσ εξοικονόμθςθσ καυςίμων. Θ κατάρτιςθ 

των οδθγϊν με τεχνικζσ αςφαλοφσ και οικονομικότερθσ οδιγθςθσ 

παρατίκεται παρακάτω ςτθν παράγραφο «Αποδοτικότερθ οδιγθςθ». 

 Ακριβείσ και κατάλλθλεσ προδιαγραφζσ του οχιματοσ. Ρ ζλεγχοσ των 

οχθμάτων αποτελεί υποχρζωςθ του αγοραςτι του οχιματοσ και μπορεί να 

βελτιϊςει τόςο τθν κατανάλωςθ των καυςίμων, όςο και τθ ςυνολικι 

λειτουργικι αποτελεςματικότθτα. Ξερικοί βαςικοί τομείσ προδιαγραφϊν 

των οχθμάτων περιλαμβάνουν:   
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1. Φα χαρακτθριςτικά του κινθτιρα. Υυγκεκριμζνα, τα μεταφερόμενα φορτία 

πρζπει να είναι ανάλογα τθσ ιςχφοσ του κινθτιρα. 

2. Χριςθ κινθτιρων υψθλισ τεχνολογίασ. Ξε αυτόν τον τρόπο μπορεί να 

επιτευχκεί ςθμαντικι μείωςθ των εκπομπϊν των αερίων του κερμοκθπίου.  

3. Ρ τφποσ του μεγζκουσ και του ςϊματοσ του οχιματοσ.  

4. Επιπλζον χαρακτθριςτικά του ςϊματοσ και του βοθκθτικοφ εξοπλιςμοφ 

5. Φα ελαςτικά χαμθλισ αντίςταςθσ κφλιςθσ. 

 Φροποποιιςεισ που αφοροφν ςτρατθγικζσ τθσ επιχείρθςθσ. Ξερικά βαςικά 

είδθ λειτουργικϊν τροποποιιςεων περιλαμβάνουν: 

1. τθν καλφτερθ επιλογι των ςθμείων παραγωγισ και διανομισ 

2. τισ ςυνεργαςίεσ μεταξφ του κλάδου εμπορευματικϊν μεταφορϊν 

3. τθ ςυνεργαςία με εξωτερικοφσ οργανιςμοφσ , για κοινι χριςθ 

οχθμάτων ι εγκαταςτάςεων 

4. θ αξιοποίθςθ των οχθμάτων με πλιρουσ φορτίου παραγγελίεσ 

3.4.4.2 Ενεργειακι αποδοτικότθτα 

Υτισ βζλτιςτεσ πρακτικζσ μεταφοράσ εμπορευμάτων περιλαμβάνεται θ προλθπτικι 

ςυντιρθςθ, θ οποία αφορά ςτθ διαςφάλιςθ ότι τα οχιματα διατθροφνται ςε καλι 

κατάςταςθ κι ζτςι ελαχιςτοποιείται θ πικανότθτα ςοβαρϊν βλαβϊν, ενϊ 

προκφπτουν μζκοδοι για βελτιωμζνθ απόδοςθ των οχθμάτων. Θ ςτρατθγικι αυτι 

μπορεί να περιλαμβάνει κακθμερινό ζλεγχο του οχιματοσ και ςυςτθματικζσ 

επικεωριςεισ αςφάλειασ ςε προγραμματιςμζνα χρονικά διαςτιματα. Φο 

πρόγραμμα προλθπτικισ ςυντιρθςθσ κα πρζπει να υποςτθρίηεται από 

καταρτιςμζνο προςωπικό και κατάλλθλεσ εγκαταςτάςεισ ςυντιρθςθσ. 

H Helesco προτείνει το 2010 για αποδοτικότερεσ ενεργειακά μετακινιςεισ: 

 Αντικατάςταςθ πετρελαιοκίνθτων οχθμάτων με νζα χαμθλϊν εκπομπϊν 

ρφπων, με προςοχι ςτθν απόδοςθ κακϊσ, για παράδειγμα, οχιματα 

υβριδικισ τεχνολογίασ, ςθμειϊνεται ότι δε κεωροφνται κατάλλθλα για 

μακρινζσ αποςτάςεισ και μεγάλα φορτία.  

Υθμειϊνεται ότι τα μζτρα τα οποία προτείνει θ Ευρωπαϊκι Ζνωςθ είναι 

προσ τθν κατεφκυνςθ όχι μόνο τθσ χριςθσ «κακαρότερθσ» βενηίνθσ, 

ντίηελ και πετρελαίου εςωτερικισ καφςθσ, αλλά και τθσ ενίςχυςθσ τθσ 
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αγοράσ οχθμάτων και μθχανϊν που μολφνουν λιγότερο. Ενκαρρφνοντασ, 

λοιπόν, τθν κατανάλωςθ καυςίμων με καφςιμα χαμθλισ περιεκτικότθτασ 

ςε άνκρακα και βιοκαφςιμα, οι προμθκευτζσ κα πρζπει να μειϊςουν τισ 

εκπομπζσ διοξειδίου του άνκρακα από τθν παραγωγι τουσ, τθ μεταφορά 

τουσ και τθ χριςθ τουσ κατά 10% μεταξφ των ετϊν 2011-2020. Θ μείωςθ 

αυτι αντιςτοιχεί ςε 500.000.000 τόνουσ διοξειδίου του άνκρακα μζχρι το 

2020. (European Commission, 2008) 

 Απόςυρςθ οχθμάτων ςυμβατικισ τεχνολογίασ. 

 Εφαρμογι οικολογικισ οδιγθςθσ (EcoDriving), με ςκοπό τθν μείωςθ τθσ 

κατανάλωςθσ καυςίμων και των εκπομπϊν ρφπων κατά 10%-15%. 

3.4.4.3 Καφςιμα 

Φα βιοκαφςιμα αποτελοφν μία εξαιρετικι εναλλακτικι ζναντι των ορυκτϊν 

καυςίμων, προςφζροντασ τόςο περιβαλλοντικά όςο και οικονομικά οφζλθ. Ρ 

αγροτικόσ τομζασ παραγωγισ μπορεί να καλφπτει μζροσ των αναγκϊν τθσ ενζργειασ 

με βιοκαφςιμα, γεγονόσ που κα τον επθρεάςει άμεςα (Schnitzer et al., 2010). Θ 

παραγωγι βιοκαυςίμων βαςίηεται ςτθν αξιοποίθςθ τθσ βιομάηασ. Θ βιομάηα 

περιλαμβάνει τθν αξιοποίθςθ ενεργειακϊν φυτϊν και υπολειμμάτων ι 

υποπροϊόντων φυτϊν ι υπολείμματα ηωικισ προζλευςθσ. Υε παγκόςμιο επίπεδο θ 

ςυνολικι δυνατι βιομάηα ιςοφται με 200 φορζσ τθν ενζργεια που χρθςιμοποιείται 

για τθν παραγωγι τροφισ, δίχωσ να επιβαρφνει το φαινόμενο του κερμοκθπίου.  

Φα βιοκαφςιμα πρϊτθσ γενιάσ περιζχουν βιοντίηελ και βιοαικανόλθ. Φα βιοκαφςιμα 

δεφτερθσ γενιάσ χρθςιμοποιοφν προθγμζνθ τεχνολογία και περιλαμβάνουν 

ςυνκετικά βιοκαφςιμα, βιομεκανόλθ, βιοαικανόλθ, Bio-MTBE, βιοδυλεκυμεκζρα, 

βιουδρογόνο και βιοαζριο (TCG, 2008). 

3.4.4.4 Αποδοτικι οδιγθςθ 

Ρι πρακτικζσ καλφτερθσ οδιγθςθσ, με τθν αποφυγι απότομθσ επιτάχυνςθσ ι 

επιβράδυνςθσ και ανάπτυξθσ υψθλισ ταχφτθτασ μποροφν να μειϊςουν ςθμαντικά 

τισ εκπομπζσ διοξειδίου του άνκρακα από τα φορτθγά (EPA United States 

Environmental Protection Agency, 2014). Φο Ecodriving  ι οικολογικι οδιγθςθ 

ουςιαςτικά αντιπροςωπεφει τθ ςυνετι, ιπια και αςφαλι οδιγθςθ ςε χαμθλό 

αρικμό ςτροφϊν κινθτιρα (1.200 - 2.500 ςτροφζσ ανά λεπτό) και ιπιεσ 

επιταχφνςεισ. 

Υτον παρακάτω πίνακα εμφανίηεται το ετιςιο κόςτοσ καυςίμου και οι ετιςιεσ 

εκπομπζσ CO2 για τα βαρζα οχιματα (ςτοιχεία 2006 ACEA) και τα οφζλθ από τθν 

εφαρμογι Ecodriving με επίτευξθ εξοικονόμθςθσ καυςίμου 5% και 10%. 
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Σίνακασ 4: Ρφζλθ από τθν εφαρμογι Ecodriving με επίτευξθ εξοικονόμθςθσ 5% και 10 % 
(Χπουργείο Χποδομϊν, Ξεταφορϊν και Δικτφων) 

Σςνολικό 

Ετήσιο 

Κόστορ 

Καςσίμος 

Ετήσιερ 

Εκπομπέ

ρ CO2 

Ετήσιο 

Όυελορ 

5% Εξοικ/ση 

Ετήσιο Όυελορ 

10% Εξοικ/ση 

Απουςγή 

έκλςσηρ  

CO2 

5% Εξοικ/ση 

Απουςγή έκλςσηρ  

CO2 

10% Εξοικ/ση 

~ 7,9 διρ € 18,7 εκαη. 

ηόνοι CO2 

397 εκαη. € 793 εκαη. € 0,95 εκαη. 

ηόνοι CO2 

1,9 εκαη. ηόνοι CO2 

242.753 βαπέα οσήματα με μέση κατανάλωση 35 lt/100km και κόστορ καςσίμος 1,1€/ lt 

 

 

Μάποιοι βαςικοί άξονεσ τθσ οικολογικισ οδιγθςθσ είναι θ αλλαγι ςτθ ςχζςθ 

μετάδοςθσ (ταχφτθτασ) ςτισ 2000 με 2500 ςτροφζσ, θ οδιγθςθ με ςτακερι 

ταχφτθτα και θ αποφυγι άςκοπων φρεναριςμάτων και αλλαγϊν ταχφτθτασ, θ 

ομαλι επιβράδυνςθ και κατά τθν οδιγθςθ ςε ανθφόρεσ να χρθςιμοποιείται ςχεδόν 

όλο το γκάηι.. Ακόμθ, το να ςβινει ο κινθτιρασ όταν πραγματοποιοφνται ςτάςεισ 

μεγαλφτερεσ του ενόσ λεπτοφ, ο ζλεγχοσ τθσ πίεςθσ των ελαςτικϊν τουλάχιςτον μία 

φορά το μινα, κακϊσ θ ςωςτι τουσ πίεςθ αποτρζπει τθν περίςςεια κατανάλωςθ 

καυςίμου. Υθμαντικό ρόλο παίηει θ κατάλλθλθ και τακτικι ςυντιρθςθ του 

οχιματοσ, θ αποφυγι περιττϊν φορτίων, θ ςυνετι χριςθ του κλιματιςμοφ και όταν 

ενεργοποιείται να μθν είναι ςε κερμοκραςία μικρότερθ των 23  oC.  (Green Banking 

4Life, 2008) 

3.4.4.5 Επιλογι μζςου μεταφοράσ 

πωσ ζχει ιδθ αναφερκεί παραπάνω θ επιλογι των ςιδθροδρομικϊν μεταφορϊν 

είναι φιλικότερθ περιβαλλοντικά και οικονομικά από τθ χριςθ φορτθγϊν. 

Χαρακτθριςτικό παράδειγμα αποκόμιςθσ ωφελειϊν από τθν προτίμθςθ ςτισ 

μεταφορζσ των εμπορευμάτων με τρζνο αποτελεί θ ςυνεργαςία των εταιρειϊν 

Railex και Wal-Mart. Θ Railex είναι μεταφορικι εταιρεία αναλϊςιμων τροφίμων με 

τρζνα και θ Wal-Mart βιομθχανία παραγωγισ μιλων. Ρι απαιτοφμενεσ μετακινιςεισ 

(από τθν Ρυάςινγκτον ςε άλλεσ μακρινζσ Σολιτείεσ των ΘΣΑ) πραγματοποιοφνταν 

με φορτθγά, μζκοδοσ που απαιτοφςε πολλά χριματα και επιβάρυνε ςθμαντικά το 

περιβάλλον ςυγκριτικά με τθ μεταφορά με τρζνο. Αναλυτικότερα, θ μεταφορά με 

φορτθγά κόςτιηε 6.163.248 $ και 4.188 τόνουσ διοξειδίου του άνκρακα, ενϊ με 

τρζνο 5.460.000 $ και 1608 τόνουσ διοξειδίου του άνκρακα. (Andrieu & Weiss, 

2008) 

3.4.4.6 Συνεργαςία κατά τθ μεταφορά 

Υε μελζτθ που πραγματοποιικθκε από το Ρικονομικό Σανεπιςτιμιο Ακθνϊν και 

εταιρείεσ όπωσ θ BARILLA HELLAS A.E. , BEIERSDORF HELLAS A.E. , COLGATE 

PALMOLIVE ΞΕΣΕ, KPMG ADVISORS A.E. , MARS HELLAS, METRO, NESTLE HELLAS 
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A.E. , PLANNING A.E. , PROCTER GAMBLE HELLAS ΕΣΕ, ΑΒ ΒΑΥΙΝΡΣΡΧΝΡΥ, ΑΦΡΙ 

ΜΑΥΥΡΧΔΑΜΘ ΞΕΦΑΦΡΤΙΜΘ Α.Ε. , ΕΝΑΛΥ-UNILEVER HELLAS A.E. , προζκυψε το 

ςυμπζραςμα ότι θ ςυνεργαςία κατά τθν διακίνθςθ των προϊόντων προςφζρει 

ςθμαντικό περιβαλλοντικό και οικονομικό όφελοσ. Αναλυτικότερα, αντί κάκε 

εταιρεία να μεταφζρει τα προϊόντα τθσ ςτον προοριςμό τουσ και να επιςτρζφουν 

άδεια, θ ςυνεργαςία με άλλεσ εταιρείεσ για κοντινά δρομολόγια, μπορεί να μειϊςει 

το ανκρακικό αποτφπωμα κατά 12% και το κόςτοσ κατά 30%. (Σραματάρθ, 

Μυριακοφλιασ, 2013)   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 2: Υυνεργαςία κατά τθ μεταφορά-ςφγκριςθ εναλλακτικϊν 

(Efficiency Consumer Response – ECR) 

 

3.4.4.7 Προτίμθςθ ςε τοπικά προϊόντα 

Φο φαγθτό μασ ταξιδεφει εκατοντάδεσ μίλια με πλοία, τρζνα, φορτθγά και 

αεροπλάνα, αυξάνοντασ ςθμαντικά τα ποςοςτά διοξειδίου του άνκρακα που 

εκλφονται από τθν καφςθ των ορυκτϊν καυςίμων. Υτισ ΘΣΑ, ζνασ μζςοσ όροσ μιλίων 

που ταξιδεφει το φαγθτό, για να φτάςει από το χωράφι ςτον καταναλωτι, είναι 

2000 km (Cunningham & Saigo, 2001). Φο 1993, ζνασ Υουθδόσ ερευνθτισ, υπολόγιςε 

ότι τα ςυςτατικά ενόσ τυπικοφ ςουθδικοφ πρωινοφ (μιλο, ψωμί, βοφτυρο, τυρί, 

καφζσ, γάλα, χυμόσ πορτοκάλι και ηάχαρθ), ταξίδεψαν μια απόςταςθ ίςθ με τθν 

περίμετρο τθσ γθσ για να φτάςουν ςτο ςκανδιναβικό τραπζηι. Υυνεπακόλουκα, το 

να καταναλϊνουμε τοπικά προϊόντα, μοιάηει κζμα κοινισ λογικισ, αφοφ λιγότερεσ 

μετακινιςεισ, ςθμαίνουν αυτομάτωσ και μικρότερεσ εκπομπζσ. Ξια ζρευνα που 



Δ.Σ.Ξ.Υ. «Σεριβάλλον και Ανάπτυξθ», Διπλωματικι Εργαςία, Ξαρίνα Μουμουτςάκου, Ακινα 2015  
 

57 
 

διεξιχκθ ςτον Μαναδά, εκτίμθςε ότι θ αντικατάςταςθ ειςαγόμενου φαγθτοφ με 

αντίςτοιχα τοπικά προϊόντα, κα εξοικονομοφςε εκπομπζσ του διοξειδίου του 

άνκρακα από τισ μεταφορζσ 50000 Mt CO2 (DeWeerdt, 2011). 

Θ κατανάλωςθ των τοπικά παραγόμενων τροφίμων μειϊνει το περιβαλλοντικό 

κόςτοσ μεταφοράσ και ςυντιρθςθσ τουσ και ςυμβάλλει ςτθν ανάδειξθ των τοπικϊν 

προϊόντων (Green Evolution, 2011).  Σροφανείσ περιοριςμοί ςτα παραπάνω είναι το 

κλίμα, οι διαφορετικζσ ποικιλίεσ, θ μικρι παραγωγι των τοπικϊν καλλιεργθτϊν και 

οι ιδθ εδραιωμζνεσ εμπορικζσ ςχζςεισ.  

3.5 Επεξεργαςία και παραγωγι τροφίμων 

3.5.1 Πολιτικζσ   

 

3.5.1.1 Οδθγία (IED) 2010/75/ΕΕ 

Θ νομοκεςία για τισ βιομθχανικζσ εκπομπζσ περιζχεται ςτθν Ρλοκλθρωμζνθ 

Σρόλθψθ και Ζλεγχο τθσ Τφπανςθσ (IPPC) (96/61/ΕΜ), με τθν Ρλοκλθρωμζνθ 

Σρόλθψθ και Ζλεγχο τθσ Τφπανςθσ (2008/1/ΕΜ) και ςτθ ςυνζχεια ςτθν Ρδθγία για 

τισ Βιομθχανικζσ Εκπομπζσ (ΡΒΕ) 2010/75/ΕΕ . 

Θ Ρδθγία 2010/75/ΕΕ περί βιομθχανικϊν εκπομπϊν καλφπτει εξαιρετικά ρυπογόνεσ 

βιομθχανικζσ δραςτθριότθτεσ που ζχουν ςθμαντικό μερίδιο τθσ ρφπανςθσ ςτθν 

Ευρϊπθ. Εγκρίκθκε το Οοζμβριο του 2010, εδραιϊνει και ςυγκεντρϊνει όλεσ τισ 

ςχετικζσ οδθγίεσ (αποτζφρωςθ αποβλιτων, πτθτικζσ οργανικζσ ενϊςεισ, μεγάλεσ 

εγκαταςτάςεισ καφςθσ, ολοκλθρωμζνθ πρόλθψθ και ζλεγχο τθσ ρφπανςθσ, κλπ) ςε 

ζνα ςυνεκτικό κείμενο τθσ νομοκεςίασ, με ςκοπό να διευκολφνει τθν εφαρμογι και 

τθν επίτευξθ τθσ ελαχιςτοποίθςθσ τθσ ρφπανςθσ από διάφορεσ βιομθχανικζσ πθγζσ. 

Θ παροφςα οδθγία κακορίηει τισ απαιτιςεισ που πρζπει να τθροφνται ςτισ 

βιομθχανικζσ επιχειριςεισ, περιλαμβάνει μζτρα για τθν πρόλθψθ του νεροφ, του 

αζρα και του εδάφουσ. Ξζςω μιασ ολοκλθρωμζνθσ προςζγγιςθσ, λαμβάνει υπ’ όψιν 

τθ ςυνολικι περιβαλλοντικι απόδοςθ μιασ εγκατάςταςθσ, ςυμπεριλαμβανομζνθσ 

τθσ χριςθσ των πρϊτων υλϊν και τθσ ενεργειακισ απόδοςθσ. Για τθν πρόλθψθ, 

μείωςθ και, ςτο μζτρο του δυνατοφ, εξάλειψθσ τθσ ρφπανςθσ που οφείλεται ςε 

βιομθχανικζσ δραςτθριότθτεσ, ςφμφωνα με τθν αρχι «ο ρυπαίνων πλθρϊνει» και 

τθν αρχι τθσ πρόλθψθσ τθσ ρφπανςθσ, είναι αναγκαίο να κεςπιςτεί ζνα γενικό 

πλαίςιο για τον ζλεγχο των κφριων βιομθχανικϊν δραςτθριοτιτων, δίνοντασ 

προτεραιότθτα ςτθν πθγι, με τθν εξαςφάλιςθ ςυνετισ διαχείριςθσ των φυςικϊν 

πόρων και λαμβάνοντασ υπόψθ, όταν αυτό είναι απαραίτθτο, τθν οικονομικι 

κατάςταςθ και τισ τοπικζσ ιδιαιτερότθτεσ τθσ περιοχισ ςτθν οποία αναπτφςςεται θ 

βιομθχανικι δραςτθριότθτα. Σροκειμζνου να διευκολυνκεί θ χοριγθςθ των 

αδειϊν, τα κράτθ μζλθ κα πρζπει να μποροφν να κακορίηουν απαιτιςεισ για 

οριςμζνεσ κατθγορίεσ εγκαταςτάςεων ςτο πλαίςιο γενικϊν δεςμευτικϊν κανόνων. 
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Ρι "Βζλτιςτεσ Διακζςιμεσ Φεχνικζσ" (ΒΔΦ), θ ευελιξία, οι περιβαλλοντικζσ 

επικεωριςεισ και θ ςυμμετοχι του κοινοφ διαδραματίηουν κεντρικό ρόλο ςτθν 

παροφςα οδθγία. 

3.5.1.2 Διεκνισ Οργανιςμόσ Ενζργειασ (ΙΕΑ) 

Ρ Διεκνισ Ρργανιςμόσ Ενζργειασ (ΙΕΑ), το Σεριφερειακό Μζντρο Ανανεϊςιμων 

Σθγϊν Ενζργειασ, θ Ενεργειακι Αποδοτικότθτα (RCREEE) και ο Υφνδεςμοσ των 

Αραβικϊν Μρατϊν, διοργάνωςε τθ Υτρογγυλι Φράπεηα Εμπειρογνωμόνων για 

Σολιτικζσ Υυςτάςεων Ενεργειακισ Απόδοςθσ, ςφμφωνα με τθν οποία όλοι οι τομείσ 

κα πρζπει να (Διεκνισ Ρργανιςμόσ Ενζργειασ 2008): 

 κακιερϊςουν τθ ςυλλογι ενεργειακϊν δεδομζνων 

 αναπτφξουν εκνικά ςχζδια ενεργειακισ απόδοςθσ 

 διευκολφνουν τισ ιδιωτικζσ επενδφςεισ 

 ορίςουν ωσ επικεφαλισ ιδρφματα τθσ ενεργειακισ απόδοςθσ 

 καταργιςουν ςταδιακά τισ επιδοτιςεισ των τιμϊν ενζργειασ 

 

Ωσ ςυςτάςεισ για τον βιομθχανικό τομζα προτείνονται: 

• θ τιρθςθ των πρωτοκόλλων διαχείριςθσ τθσ ενζργειασ 

• θ απαίτθςθ των ελάχιςτων προτφπων ενεργειακισ απόδοςθσ για τον εξοπλιςμό 

• θ προϊκθςθ τθσ ενεργειακισ απόδοςθσ για τισ μικρζσ και μεςαίεσ επιχειριςεισ 

 

3.5.1.3 Οδθγία  96/61/ΕΚ 

Θ Ρδθγία 96/61/ΕΜ, αφορά ςτθν Ρλοκλθρωμζνθ Σρόλθψθ και Ζλεγχο τθσ Τφπανςθσ 

(Integrated Prevention Pollution Control, IPPC). Αυτά επιτυγχάνονται με βάςθ τθν 

πρόγνωςθ και τθ λιψθ των αναγκαίων μζτρων, ϊςτε να προκφψει ζνασ υψθλόσ 

βακμόσ προςταςίασ του περιβάλλοντοσ. Θ ςυγκεκριμζνθ Ρδθγία προωκεί το 

ςυνδυαςμό τθσ οικονομικισ ευθμερίασ των υπό μελζτθ επιχειριςεων, με τθ μείωςθ 

τθσ χριςθσ φυςικϊν πόρων και ενζργειασ κακϊσ και τθσ ζκκεςθσ ςε επικίνδυνεσ 

ουςίεσ και εκπομπζσ κάκε τφπου.  

Θ Ρδθγία αποςκοπεί ςτθν ολοκλθρωμζνθ πρόλθψθ και τον ζλεγχο τθσ ρφπανςθσ 

που προκαλοφν οι παρακάτω βιομθχανικζσ δραςτθριότθτεσ: 

1. Βιομθχανίεσ ενεργειακϊν δραςτθριοτιτων 

2. Σαραγωγι και μεταποίθςθ μετάλλων 

3. Βιομθχανία ορυκτϊν προϊόντων 

4. Χθμικι βιομθχανία 

5. Διαχείριςθ αποβλιτων (με τισ επιφυλάξεισ των ςχετικϊν Ρδθγιϊν για τα 

επικίνδυνα απόβλθτα) 
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6. α. Βιομθχανικζσ εγκαταςτάςεισ παραγωγισ χαρτοπολτοφ, χαρτιοφ και χαρτονιοφ 

β. Εγκαταςτάςεισ προεπεξεργαςίασ ι βαφισ ινϊν και υφαςμάτων 

γ. Εγκαταςτάςεισ δζψθσ δερμάτων 

δ. Υφαγεία  

ε. Εγκαταςτάςεισ επεξεργαςίασ και μεταποίθςθσ προϊόντων διατροφισ από 

ηωικζσ και φυτικζσ πρϊτεσ φλεσ 

ςτ. Εγκαταςτάςεισ επεξεργαςίασ και μεταποίθςθσ γάλακτοσ 

η. Εγκαταςτάςεισ για τθν εξάλειψθ ι αξιοποίθςθ ςφαγίων και ηωικϊν απορριμμάτων 

θ. Εγκαταςτάςεισ εντατικισ εκτροφισ πουλερικϊν και χοίρων 

κ. Εγκαταςτάςεισ επεξεργαςίασ τθσ επιφάνειασ  υλϊν, αντικειμζνων ι 

προϊόντων με τθ χρθςιμοποίθςθ οργανικϊν διαλυτϊν 

ι. Εγκαταςτάςεισ για τθν παραγωγι ςκλθροφ άνκρακα και θλεκτρογραφίτθ. 

Ρ ακόλουκοσ πίνακασ ςυνοψίηει τισ ελλθνικζσ προτεινόμενεσ Βζλτιςτεσ Διακζςιμεσ 

Φεχνικζσ για τουσ υποτομείσ: ηαχαροπλαςτικισ, φρζςκων προϊόντων διατροφισ-

προϊόντα φρυγανιάσ και μπιςκότων, κακϊσ και κονςερβϊν ηαχαροπλαςτικισ/ 

προϊόντων ηαχαροπλαςτικισ.  

Σίνακασ 5: Σροτεινόμενεσ ΒΔΦ ςφμφωνεσ με τθν Ρδθγία 96/61/ΕΜ – IPPC   

(Ελλθνικι επιλογι ΒΔΦ, 2001) 

ΦΕΧΟΙΜΘ ΕΦΑΤΞΡΓΘ 

Τιοκζτθςθ πρακτικϊν 
καλισ λειτουργίασ 

 Εκπαίδευςθ του προςωπικοφ ςχετικά με τον ζλεγχο τθσ 
ρφπανςθσ και τθν εξοικονόμθςθ νεροφ και ενζργειασ. 

 Αυςτθρι τιρθςθ των κανόνων υγιεινισ ςτισ εγκαταςτάςεισ 
τθσ μονάδασ. 

 Ζλεγχοσ και ςυντιρθςθ του εξοπλιςμοφ. 

 Ανίχνευςθ και πρόλθψθ διαρροϊν. 
 Χριςθ μόνο τθσ απαιτοφμενθσ ποςότθτασ νεροφ για τον 

κακαριςμό πατωμάτων και μθχανθμάτων. 
 Μονώζειρ δικηύυν θεπμού νεπού ή αημών για ηον 

πεπιοπιζμό απυλειών θεπμόηηηαρ. 
 Ανάκηηζη θεπμόηηηαρ από καςζαέπια 
 Επανασπηζιμοποίηζη ζςμπςκνυμάηυν αημού για 

εξοικονόμηζη νεπού. 
 Ξείωςθ τθσ κατανάλωςθ νεροφ μζςω ςυςτθμάτων 

ανακφκλωςθσ νεροφ (ιδιαίτερα νεροφ ψφξθσ). 

 Χριςθ νεροφ καλισ ποιότθτασ (μειωμζνθ ςκλθρότθτα) για 
τθ μείωςθ τθσ χριςθσ χθμικϊν. 

 Ανηικαηάζηαζη μαζούη με θςζικό αέπιο (θα επέλθει 
ζημανηική μείυζη ηηρ αέπιαρ πύπανζηρ, ιδιαιηέπυρ ζε 

αιθάλη και διοξείδιο ηος θείος) . 

Οργάνωςθ, 
προγραμματιςμόσ ζλεγχοσ 
και επιλογι πρϊτων υλϊν 

Ζλεγχοσ Σρομθκευτϊν για τθν βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ των 
προμθκευόμενων ςιταριϊν και των υπόλοιπων ουςιϊν που 
χρθςιμοποιοφνται, ζτςι ϊςτε αφενόσ να τθροφνται οι απαιτιςεισ 
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ποιότθτασ/υγιεινισ και αφετζρου να μειϊνεται θ παραγωγι  
αποβλιτων 

Βελτίωςθ απογραφισ και 
αποκικευςθσ 

 Ματαγραφι των μεταφερόμενων ουςιϊν και υλικϊν ςε 
τακτά χρονικά διαςτιματα. 

 Χριςθ αποκθκευτικϊν χϊρων επαρκοφσ χωρθτικότθτασ. 

Βελτιςτοποίθςθ–
τροποποίθςθ διεργαςιϊν  

 Καηαζκεςή αεποζηεγών σώπυν γύπυ από ηα διάθοπα 

ζημεία τθσ μεταποίθςθσ, όπου το αλεφρι μεταφζρεται. 

  Υυςτιματα μεταφοράσ χαμθλισ ενζργειασ. 
  Εξοικονόμθςθ ενεργειακοφ περιεχομζνου απαερίων από 

τουσ φοφρνουσ με διατάξεισ εναλλαγισ κερμότθτασ. 

Βελτιςτοποίθςθ 
ςυςτθμάτων κακαριςμοφ 

Χριςθ ακροφφςιου υπό πίεςθ με αυτόματο κλείςιμο τθσ παροχισ 
ςτουσ ελαςτικοφσ ςωλινεσ που χρθςιμοποιοφνται για το πλφςιμο 
των χϊρων. 

Ανακφκλωςθ, ανάκτθςθ 
και επαναχρθςιμοποίθςθ 

Ανακφκλωςθ υλικϊν ςυςκευαςίασ. 
 

Χριςθ αποβλιτων (υγρϊν 
και ςτερεϊν) ςαν 
χριςιμεσ πρϊτεσ φλεσ ςε 
άλλεσ βιομθχανίεσ. 
Ζρευνα για τθν πρόλθψθ 
τθσ ρφπανςθσ και τθν 
χριςθ παραπροϊόντων  

Ανάγκθ εξζταςθσ για αξιοποίθςθ ηωικϊν υποπροϊόντων.  

Διαχωριςμόσ ρευμάτων 
αποβλιτων 

Οα μθν γίνεται ανάμιξθ των νερϊν τθσ βροχισ με τα υγρά 
απόβλθτα. 

ωςτι επιλογι ςχιματοσ 
επεξεργαςίασ αερίων 
εκπομπϊν, ορκόσ 
ςχεδιαςμόσ, ζλεγχοσ και 
λειτουργία μονάδων 
κατεργαςίασ αερίων 
εκπομπϊν  

Σε πεπίπηυζη πος ο ςπάπσυν εξοπλιζμόρ δεν καλύπηει ηα 

θεζπιζμένα από ηην πολιηεία όπια, ππέπει να γίνει  Επιλογή και 

Σσεδιαζμόρ Τελικού Σσήμαηορ Επεξεπγαζίαρ Αεπίυν εκπομπών και 
πποζπάθεια για επανασπηζιμοποίηζη ηοςρ. 

 

3.5.1.4 Σφςτθμα Εμπορίασ Εκπομπϊν τθσ ΕΕ 

Ξια άλλθ πολιτικι που εφαρμόηεται για τουσ παραγωγοφσ που χρθςιμοποιοφν 

καυςτιρεσ μεγαλφτερουσ από 20 Mega Watts, είναι το Υφςτθμα Εμπορίασ 

Εκπομπϊν τθσ ΕΕ, θ οποία δεν είναι εκελοντικι και αναμζνει δραςτικι βελτίωςθ 

των εκπομπϊν αερίων του κερμοκθπίου κατά 21% μζχρι το 2020 ςυγκριτικά με 

τιμζσ τισ εκπομπζσ που καταγράφονταν πριν 15 χρόνια. 

 

Θ ζκταςθ και θ φφςθ του Υυςτιματοσ Εμπορίασ Εκπομπϊν, γενικά, ςχετίηεται με τθ 

φφςθ, τθν κλίμακα και τθν πολυπλοκότθτα τθσ εγκατάςταςθσ, κακϊσ και το εφροσ 

των περιβαλλοντικϊν επιπτϊςεων που μπορεί να ζχει.  

 

3.5.2 Εκπομπζσ αερίων του κερμοκθπίου κατά τθν επεξεργαςία και παραγωγι 

τροφίμων  
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Ματά το ςτάδιο επεξεργαςίασ και παραγωγισ τροφίμων πρζπει εντοπιςτοφν οι 

πθγζσ που καταναλϊνουν τα μεγαλφτερα ποςά ενζργειασ. Είναι αυτονόθτο, λοιπόν, 

ότι είναι αναγκαίο να προτακοφν και να λθφκοφν μζτρα από τισ βιομθχανίεσ 

τροφίμων για τισ ενεργοβόρεσ διαδικαςίεσ οι οποίεσ πραγματοποιοφνται ςτο χϊρο 

του εργοςταςίου. 

Θ παρακάτω εικόνα παρουςιάηει τουσ κφριουσ άξονεσ για τουσ οποίουσ τα κράτθ 

μζλθ οφείλουν να λάβουν μζτρα, εφαρμόηοντασ περιςςότερο φιλικζσ 

περιβαλλοντικά πρακτικζσ κατά τθν παραγωγι τροφίμων. Ρι άξονεσ αυτοί είναι οι 

πρϊτεσ φλεσ και τα απορρίμματα, θ ενζργεια και θ κλιματικι αλλαγι και τζλοσ το 

νερό. 

 

Εικόνα 3: Μφριοι άξονεσ για λιψθ μζτρων ςτθ βιομθχανία τροφίμων  

(Food Drink Europe, 2012)  

 

Ζνα τυπικό εργοςτάςιο βρίςκεται ςε ςυνεχι λειτουργία με μικρά διαςτιματα που 

δε λειτουργοφν τα μθχανιματα λόγω ςυντιρθςθσ, ζτςι οι απαιτιςεισ ςε ενζργεια 

είναι υψθλζσ και ςυνεχείσ. Ρι περίοδοι κακαριςμοφ και ςυντιρθςθσ διαφζρουν 

ανάλογα με το είδοσ τθσ βιομθχανίασ, ακόμθ όμωσ και ςε αυτζσ τισ περιόδουσ 

καταναλϊνονται ενζργεια και νερό.  

Φο 2012 θ εταιρεία Carbon Trust χρθςιμοποιϊντασ ωσ μελζτεσ περίπτωςθσ τρεισ 

βιομθχανίεσ αρτοςκευαςμάτων κατζλθξε ςτα παρακάτω. Υτισ βιομθχανίεσ 

αρτοςκευαςμάτων, τα μθχανιματα παροχισ, ο φοφρνοσ, τα ψυγεία, ο λζβθτασ 

ατμοφ, ευκφνονται για το 50%-60% των εκπομπϊν του εργοςταςίου, με τθ 

λειτουργία του φοφρνου να καταναλϊνει τθν περιςςότερθ ενζργεια και να 

ευκφνεται για το 35-45% των εκπομπϊν διοξειδίου του άνκρακα.  

Υθμειϊνεται ότι ςτο Θνωμζνο Βαςίλειο οι βιομθχανίεσ αρτοςκευαςμάτων, οι οποίεσ 

παράγουν ετιςια 2,5 εκατομμφρια τόνουσ αρτοςκευάςματα, ευκφνονται για 

ετιςιεσ εκπομπζσ διοξειδίου του άνκρακα ίςεσ με 570.000 τόνουσ CO2. 
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Φο παρακάτω διάγραμμα απεικονίηει τθν κατανομι των εκπομπϊν του άνκρακα ςε 

κάκε ςτάδιο επεξεργαςίασ για τθν παραγωγι άρτου. Φο μεγαλφτερο μζροσ τθσ 

ενζργειασ δαπανάται από τουσ φοφρνουσ, ενϊ ενεργοβόρεσ είναι ακόμθ οι 

υποδομζσ κζρμανςθσ, θλεκτρικϊν ςυςκευϊν, ψφξθσ και μεταφοράσ. Ξε το μωβ 

χρϊμα αναπαρίςταται το ελάχιςτο εφροσ τυπικισ χριςθσ και με το γαλάηιο το 

μζγιςτο εφροσ τυπικισ χριςθσ. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Διάγραμμα 7: Ματανομι των εκπομπϊν CO2 από τα ςτάδια επεξεργαςίασ βιομθχανίασ 
αρτοςκευαςμάτων 

(Carbon Trust, 2012) 
 

3.5.2.1 Ενζργεια 

Υχεδόν κάκε βιμα τθσ διαδικαςίασ τθσ παραγωγισ τροφίμων ςε μια βιομθχανικι 

μονάδα καταναλϊνει ενζργεια. Ζτςι, θ ενεργειακι απόδοςθ αποτελεί ςθμαντικό 

κλειδί για τθ μείωςθ των εκπομπϊν αερίων του κερμοκθπίου. Ρι δφο βαςικζσ 

μορφζσ ενζργειασ που απαιτοφνται για να καταςτεί δυνατι θ λειτουργία των 

διαφόρων ςταδίων παραγωγισ είναι θ κερμικι ιςχφσ και θ θλεκτρικι ενζργεια. 

ποτε θ κερμικι ιςχφσ δε βαςίηεται ςτθν θλεκτρικι κατανάλωςθ (όπωσ ςτισ ωμικζσ 

αντιςτάςεισ, το φοφρνο μικροκυμάτων και υπζρυκρθσ ακτινοβολίασ ι τισ θλεκτρικζσ 

αντλίεσ κερμότθτασ ςυμπιεςτι) μπορεί να προζρχεται από καυςτιρεσ καυςίμου ι 

θλιακϊν ςυλλεκτϊν. 
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3.5.2.2 Καφςιμα 

Διαφορετικοί τφποι καυςίμου μπορεί να χρθςιμοποιθκοφν ςε διάφορουσ τφπουσ 

μθχανϊν καφςθσ. Υε γενικζσ γραμμζσ, τα υγρά και τα αζρια καφςιμα καίγονται ςε 

παρόμοιουσ καυςτιρεσ ι μθχανζσ, ενϊ θ καφςθ ςτερεϊν καυςίμων είναι πιο 

περίπλοκθ και δεν είναι εφκολο να εφαρμοςτεί ςε όλεσ τισ περιπτϊςεισ. 

 

3.5.2.3 Συςτιματα κζρμανςθσ και ψφξθσ 

Φοφρνοσ:  Θ κατανάλωςθ θλεκτρικισ ενζργειασ είναι ςχεδόν ςτακερι, εκτόσ από τισ 

περιπτϊςεισ που δεν πραγματοποιείται χριςθ για μεγάλα διαςτιματα. Ρ ρυκμόσ 

ροισ του αζρα ελζγχεται από αποςβεςτιρεσ, οι οποίοι ςε πολλζσ περιπτϊςεισ 

ζχουν ρυκμιςτεί με το χζρι. Σολφ λίγεσ είναι οι αλλαγζσ που γίνονται ςτουσ 

φοφρνουσ και ςχετίηονται με τισ ρυκμίςεισ του ανεμιςτιρα επιφζροντασ αλλαγζσ 

ςτα επίπεδα παραγωγισ. Φο ακριβζσ επίπεδο εξοικονόμθςθσ ενζργειασ εξαρτάται 

από τθ λειτουργία των ανεμιςτιρων του φοφρνου. 

Ψυγεία: Θ χριςθ ψυγείων είναι ιδιαίτερα ενεργοβόρα τόςο ςτισ εγκαταςτάςεισ των 

εργοςταςίων όςο και των χωραφιϊν όπου διατθροφνται τα προϊόντα ςτθν 

κατάλλθλθ κερμοκραςία μζχρι να γίνει θ μεταφορά τουσ. Υε μερικζσ βιομθχανίεσ το 

κόςτοσ ψφξθσ ανζρχεται ζωσ και ςτο μιςό του ςυνολικοφ ενεργειακοφ κόςτουσ. 

3.5.2.4 Φωτιςμόσ 

Η ενέπγεια η οποία καηαναλώνεηαι για ηο θυηιζμό ηυν εγκαηαζηάζευν ζηο συπάθι 

καηά μέζο όπο αθοπά ηο 4% ηος κόζηοςρ ολόκληπος ηος ηομέα. Η ενέπγεια αςηή 

μποπεί να μειυθεί έυρ και 50% (Carbon Trust,2006 ). Είναι πποθανέρ όηι η ενέπγεια 

αςηή ζηο σώπο ηος επγοζηαζίος είναι μεγαλύηεπη. 

 

3.5.3 Μζκοδοι μείωςθσ εκπομπϊν CO2 κατά τισ μεταφορζσ 

3.5.3.1 Προςζγγιςθ Επιτάχυνςθσ Βιομθχανικισ Ενεργειακισ Απόδοςθσ 

Αναγνωρίηοντασ τθν πρόκλθςθ του να μειωκοφν οι εκπομπζσ διοξειδίου του 

άνκρακα από τθ βιομθχανία θ εταιρεία Carbon Trust ειςιγαγε το 2008 τθν 

προςζγγιςθ τθσ Επιτάχυνςθσ τθσ Βιομθχανικισ Ενεργειακισ Απόδοςθσ (Industrial 

Energy Efficiency Accelerator - IEEA). Θ προςζγγιςθ αυτι  εςτιάηει ςτον 

προςδιοριςμό των περιοριςτικϊν παραγόντων που αποτρζπουν τισ βιομθχανίεσ να 

βελτιϊςουν τθν ενεργειακι αποτελεςματικότθτα κατά τα ςτάδια τθσ επεξεργαςίασ. 

Χπάρχουν τρία ςτάδια για τθν εφαρμογι τθσ ΙΕΕΑ και παρουςιάηονται ςχθματικά 

παρακάτω: 
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Εικόνα 4: Υτάδια εφαρμογισ ΙΕΕΑ 

 

Ζρευνα και προςδιοριςμόσ των λφςεων: ςε αυτό το βιμα εξετάηονται ςυγκεκριμζνα 

ςτάδια επεξεργαςίασ και προςδιορίηεται θ ενεργειακι κατανάλωςθ και θ 

αλλθλεπίδραςθ με άλλα ςυςτιματα. Ακόμθ, με βάςθ τθν ζρευνα αυτι 

προςδιορίηονται λφςεισ ικανζσ να βελτιϊςουν τθν ενεργειακι απόδοςθ. 

Εφαρμογι: παρουςίαςθ τθσ δυνθτικισ μείωςθσ του κόςτουσ και των εκπομπϊν 

διοξειδίου του άνκρακα μζςω τθσ εφαρμογισ των προτεινόμενων λφςεων (π.χ. 

αναβάκμιςθ μθχανθμάτων, βελτιςτοποίθςθ παραγωγισ). 

Επικοινωνία αποτελεςμάτων ςε άλλεσ βιομθχανίεσ: παρουςίαςθ των 

αποτελεςμάτων ςε άλλεσ βιομθχανίεσ και πικανι εφαρμογι των προτεινόμενων 

μζτρων ςε ςυγγενείσ βιομθχανικά τομείσ. 

3.5.3.2 Πρόοδοσ Ενεργειακισ Απόδοςθσ 

Θ εταιρικι υπευκυνότθτα, το κόςτοσ αλλά και οι ζλεγχοι που πραγματοποιοφνται 

και απαιτοφν τθ ςυμμόρφωςθ των βιομθχανιϊν για τθν ενεργειακι απόδοςθ 

οδθγοφν ςτθν ανάγκθ εξεφρεςθσ τρόπων βελτίωςθσ τθσ. Ρι γενικζσ δράςεισ που 

αφοροφν ςτθν αφξθςθ τθσ ενεργειακισ απόδοςθσ είναι: 

 ο τερματιςμόσ τθσ λειτουργίασ των μθχανθμάτων που δε χρθςιμοποιοφνται 

(φοφρνοι, ψυγεία κ.ά.), 

 πρακτικζσ διαχείριςθσ ςυμπιεςμζνου αζρα,  

 μείωςθ του ποςοςτοφ διαρροισ ςυμπιεςμζνου αζρα, 

 εφαρμογζσ φωτιςμοφ υψθλισ απόδοςθσ,  

 εγκατάςταςθ λαμπτιρων φωτιςμοφ υψθλισ ςυχνότθτασ,  
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 ζλεγχοσ φωτιςμοφ ςε περιοχζσ με περιοριςμζνθ χριςθ (π.χ. γραφεία, 

αίκουςεσ ςυνεδριάςεων),  

 μόνωςθ μεγάλων μθχανθμάτων, όπωσ φοφρνοι, 

 μείωςθ των ειςόδων αζρα με μόνωςθ ςε παράκυρα και πόρτεσ, χριςθ 

κουρτινϊν κ.ά.,  

 ζλεγχοσ τθσ κζρμανςθσ των χϊρων (π.χ. με υγρά ςυςτιματα αντιςτάκμιςθσ 

κερμοκραςίασ),  

 βελτιςτοποίθςθ τθσ λειτουργίασ των λεβιτων, 

 βελτίωςθ τθσ μόνωςθσ των ςυςτθμάτων διανομισ ατμοφ και νεροφ. 

Απαραίτθτεσ κεωροφνται οι εκςτρατείεσ ευαιςκθτοποίθςθσ για τθ ςθμαντικότθτα 

τθσ ενεργειακισ εξοικονόμθςθσ. Υθμειϊνεται ςτο ςθμείο αυτό πωσ για τθν μείωςθ 

του ανκρακικοφ αποτυπϊματοσ είναι αναγκαία και κακοριςτικι ςθμαςίασ, θ 

ςυνεργαςία των εργαηομζνων, ςυνεργατϊν και των προμθκευτϊν. Σροκειμζνου να 

μειωκοφν οι εκπομπζσ διοξειδίου του άνκρακα ςε ολόκλθρθ τθν αλυςίδα 

παραγωγισ είναι απαραίτθτο να λάβουν μζτρα και οι προμθκευτζσ.  

3.5.3.3 Συςτιματα κζρμανςθσ και ψφξθσ 

Φοφρνοσ:  Βελτίωςθ ςτον ζλεγχο των ανεμιςτιρων εντόσ του φοφρνου ζχει τθ 

δυνατότθτα να μειϊςει τθν θλεκτρικι ενζργεια που απαιτείται, κακϊσ επίςθσ και να 

βελτιϊςει τθ μεταφορά κερμότθτασ και τθν ποιότθτα των προϊόντων. Υε περίπτωςθ 

μεταβολϊν ςτον ανεμιςτιρα του φοφρνου κα πρζπει να λθφκοφν υπ’ όψιν πικανζσ 

μεταβολζσ και ςτθν αςφάλεια και τθν ποιότθτα του τελικοφ προϊόντοσ.   

Ψυγεία: Ζνα ςφγχρονο και ενεργειακά αποδοτικό ςφςτθμα κα μποροφςε να 

εξοικονομιςει χριματα και ενζργεια, χωρίσ τθν ανάγκθ ανανζωςθσ του ςυνόλου 

του εξοπλιςμοφ. Ξε τθν εφαρμογι των παρακάτω μζτρων μπορεί να επιτευχκεί θ 

επικυμθτι εξοικονόμθςθ (Carbon Trust): 
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 Ξείωςθ απωλειϊν: τα ςυςτιματα ψφξθσ κα πρζπει να μθν είναι 

εκτεκειμζνα ςε πθγζσ κζρμανςθσ, να ελζγχονται οι απϊλειεσ από τισ πόρτεσ 

των ψυγείων, να υπάρχουν κουρτίνεσ ςε κοντινά παράκυρα και να είναι 

χαμθλόσ ο φωτιςμόσ ςτα δωμάτια που φιλοξενοφν τα ψυγεία. Υε μεγάλα 

ςυςτιματα ψφξθσ μπορεί να χρθςιμοποιθκεί εξοπλιςμόσ ελζγχου αφξθςθσ 

τθσ κερμοκραςίασ, ανεμιςτιρεσ κ.ά. 

 Ζλεγχοσ τθσ κερμοκραςίασ: τα ψυγεία πρζπει να λειτουργοφν ςτθν 

απαιτοφμενθ κερμοκραςία και όχι ςε χαμθλότερθ κακϊσ μονάδα 

κερμοκραςίασ που εξοικονομείται μειϊνει τθν ενεργειακι κατανάλωςθ κατά 

2-4% . 

 Υυντιρθςθ: είναι απαραίτθτθ θ τακτικι ςυντιρθςθ των μθχανθμάτων για να 

αποδίδουν ςτο μζγιςτο. Για παράδειγμα ζλλειψθ ςυντιρθςθσ μπορεί να 

οδθγιςει ςε αυξθμζνθ κερμοκραςία και κατανάλωςθ ενζργειασ 

περιςςότερθ κατά 10% για να επιτευχκεί θ επικυμθτι κερμοκραςία. 

 Αποφυγι του να γεμίςουν υπερβολικά τα ψυγεία: όλεσ οι μονάδεσ είναι 

αποτελεςματικότερεσ όταν δεν είναι αςφυκτικά γεμάτεσ, κακϊσ τα προϊόντα 

εμποδίηουν τθ ροι του αζρα. 

 Διατιρθςθ κακαριότθτασ του ςυμπυκνωτι: με αυτό τον τρόπο κα ζχε 

μεγαλφτερθ διάρκεια ηωισ, κα απαιτεί λιγότερθ ενζργεια και κα ψφχει 

γρθγορότερα. Θ εταιρεία Eurofoods, θ μελζτθ περίπτωςθσ τθσ οποίασ κα 

περιγραφεί παρακάτω, χρθςιμοποίθςε τθν αντλία LPA μεταξφ του 

ςυμπυκνωτι και τθσ εξάτμιςθσ για περιοριςμό των απωλειϊν και αποφυγι 

τθσ εκ νζου εξάτμιςθσ του ςυμπυκνωμζνου υγροφ ςτθ γραμμι ροισ. 

Υε γενικζσ γραμμζσ, θ κερμοκραςία και θ υγραςία των ψυγείων ςτα εργοςτάςια 

αρτοποιθμάτων ελζγχονται από κεντρικό δίκτυο ζγχυςθσ νεροφ με ψεκαςμό και 

μεταβάλλοντασ τισ αναλογίεσ τθσ ροισ ανακυκλωμζνου και φρζςκου αζρα. Ρ 

ρυκμόσ τθσ ροισ του αζρα ςυνικωσ ελζγχεται με αποςβεςτιρεσ, θ μζκοδοσ αυτι 

όμωσ κεωρείται αναποτελεςματικι. Θ ςχζςθ μεταξφ τθσ χριςθσ των ψυκτϊν και τθσ 

παραγωγισ ενζργειασ δε κεωρείται καλι και παρουςιάηει μεγάλεσ διακυμάνςεισ. Θ 

ςχζςθ τουσ κα μποροφςε να βελτιωκεί με τθ χριςθ ενόσ ολοκλθρωμζνου 

ςυςτιματοσ ελζγχου (π.χ. VSD). Φα πιο εξελιγμζνα τεχνολογικά ψυγεία είναι 

αποδοτικότερα από τα παλαιότερα, κακϊσ περιλαμβάνουν βελτιωμζνο ζλεγχο και 

αναλογικι μείωςθ τθσ ιςχφοσ με το φορτίο. Εκτιμάται ότι είναι δυνατό να μειωκεί θ 

ποςότθτα τθσ θλεκτρικισ ενζργειασ ενόσ ψφκτθ κατά 20% μζςω τθσ βελτίωςθ τθσ 

λειτουργίασ του ανεμιςτιρα. 

3.5.3.4 Φωτιςμόσ 

πωσ και ςε ό,τι αφορά ςτα μθχανιματα που εξοικονομείται ενζργεια κλείνοντασ 

τουσ διακόπτεσ τουσ όταν είναι εκτόσ λειτουργίασ, το ίδιο ιςχφει και για το φωτιςμό, 

με τθν προχπόκεςθ να μθν τίκεται ςε κίνδυνο θ ανκρϊπινθ υγεία και αςφάλεια. Για 
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τθν εφαρμογι αυτοφ του μζτρου είναι απαραίτθτθ θ ενθμζρωςθ και 

ευαιςκθτοποίθςθ του προςωπικοφ. Ιδιαίτερα βοθκθτικό είναι να υπάρχουν ετικζτεσ 

ςτουσ διακόπτεσ, ϊςτε να γνωρίηει το προςωπικό ποιοι είναι οι διακόπτεσ που 

πρζπει να είναι αναμμζνοι ανά πάςα ςτιγμι χωρίσ να ςπαταλά χρόνο.  

Θεωρείται αυτονόθτο, δίχωσ να βρίςκει πάντα εφαρμογι, ότι τα φϊτα των 

εξωτερικϊν χϊρων είναι κλειςτά κατά τθ διάρκεια τθσ θμζρασ όπωσ και τα φϊτα ςε 

δωμάτια/αποκικεσ που παραμζνουν κλειςτά και δεν ζχει χρθςιμότθτα να ζχουν 

αναμμζνο φωσ. Ματά τθ διάρκεια τθσ θμζρασ ακόμθ και ςε εςωτερικοφσ χϊρουσ 

μπορεί να αξιοποιείται το φυςικό φωσ, διατθρϊντασ κακαρά παράκυρα και τηάμια 

από τα οποία μπαίνει το φωσ του ιλιου. Θ αυτοματοποιθμζνθ λειτουργία του 

ςυςτιματοσ φωτιςμοφ ανάλογα με τισ ανάγκεσ τθσ μονάδασ αποτελεί μία λφςθ με 

μικρό κόςτοσ και αρκετά αποτελεςματικι. Ναμπτιρεσ με αιςκθτιρα μποροφν να 

μπουν ςε χϊρουσ όπωσ αποκικεσ, γραφεία ι τουαλζτεσ. Ξε τουσ αιςκθτιρεσ 

εξοικονομείται περίπου από 30% ζωσ 50% τθσ ενζργειασ που καταναλϊνεται για 

φωτιςμό. 

Εκτόσ από τουσ αιςκθτιρεσ/φωτοκφτταρα που ανιχνεφουν τθν ανκρϊπινθ 

παρουςία για να ανάψουν τα φϊτα, υπάρχουν και αυτοί που λειτουργοφν ανάλογα 

με τθν επάρκεια του φυςικοφ φωτόσ. Φζτοια μζτρα μποροφν να ςυνδυαςτοφν και με 

χρονοδιακόπτεσ για μζγιςτθ εξοικονόμθςθ. 

Αναφορικά με τουσ λαμπτιρεσ φωτιςμοφ, θ επιλογι τουσ γίνεται ανάλογα με τισ 

ανάγκεσ για φωτεινότθτα και το επικυμθτό χρϊμα. Θ εγκατάςταςθ ςυςτιματοσ 

φωτιςμοφ με λαμπτιρεσ χαμθλισ ενεργειακισ κατανάλωςθσ αποτελεί μία 

αποτελεςματικι λφςθ για χϊρουσ όπου οι λαμπτιρεσ παραμζνων αναμμζνοι για 

ϊρεσ. Ρι ςυμβατικοφ τφπου λαμπτιρεσ μποροφν να αντικαταςτακοφν με φωτεινοφσ 

λαμπτιρεσ (CFLs). Ρι λαμπτιρεσ αυτοί ζχουν μεγαλφτερθ διάρκεια ηωισ από τουσ 

ςυμβατικοφσ ζωσ και οκτϊ φορζσ περιςςότερο. Σαράλλθλα καταναλϊνουν 

μικρότερα ποςά ενζργειασ. Εναλλακτικά, μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν λαμπτιρεσ 

LED οι οποίοι καταναλϊνουν 80% λιγότερθ ενζργεια κι ζχουν διάρκεια ηωισ 50.000 

ϊρεσ. Επίςθσ, οι λαμπτιρεσ φκοριςμοφ που πικανά να τρεμοπαίηουν, αν είναι 

ςκοτεινοί και μαυριςμζνοι πρζπει να αντικαταςτακοφν για να προςφζρουν 

περιςςότερο φωσ. (Carbon Trust, 2006) 
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Πίνακαρ 6: Ενεπγειακά αποδοηικέρ επιλογέρ λαμπηήπυν 
(Carbon Trust, 2006) 

 

 

3.5.3.5 Εξαεριςμόσ 

πωσ ζχει ιδθ περιγραφεί ςτο κεφάλαιο που ςχετίηεται με τισ μεκόδουσ μείωςθσ 

των εκπομπϊν διοξειδίου του άνκρακα ςτο χωράφι, είναι πολφ ςθμαντικό ο ςωςτόσ 

εξαεριςμόσ των εςωτερικϊν χϊρων.  

Ματά περίπτωςθ μπορεί αν προτιμάται για κάποιεσ ϊρεσ ο φυςικό αεριςμόσ, θ 

παράλλθλθ λειτουργία με άλλα μθχανιματα ι θ αυξομείωςθ τθσ ζνταςθσ του. 

πωσ με όλα τα ςυςτιματα του εξοπλιςμοφ εκτόσ από τθν κατάλλθλθ χριςθ, είναι 

αναγκαία και θ ςυντιρθςθ ςε τακτά χρονικά διαςτιματα. 
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3.5.3.6 Ευκαιρίεσ για καινοτομία 

Θεωρείται ότι το ςυνολικό όφελοσ από τθν εφαρμογι καλϊν πρακτικϊν και 

αξιοποίθςθσ μελλοντικϊν καινοτομιϊν μπορεί να είναι ζωσ και 26,5%, το οποίο 

αντιπροςωπεφει μείωςθ τθσ τάξεωσ των 151.000 τόνων CO2 ετθςίωσ.      

Ρι βελτιϊςεισ που ζχουν καταγραφεί ςε εγκαταςτάςεισ αρτοποιίασ ζχουν προκφψει 

είτε λόγω μεταβολισ των λειτουργικϊν πρακτικϊν, είτε, περιοριςμζνα βζβαια, λόγω 

χριςθσ νζων τεχνολογιϊν. Ξερικζσ από αυτζσ κα περιγραφοφν παρακάτω. Θ 

περιοριςμζνθ υιοκζτθςθ καινοτόμων πρακτικϊν οφείλεται ςτο ότι ο μθχανολογικόσ 

εξοπλιςμόσ (π.χ. φοφρνοι) ζχει μεγάλθ διάρκεια ηωισ και απαιτεί υψθλό κόςτοσ για 

να αλλαχκεί με πιο ςφγχρονα τεχνολογικά. 

Μαινοτόμεσ ευκαιρίεσ για ςθμαντικι μείωςθ των εκπομπϊν του άνκρακα, αφοροφν 

τζςςερισ βαςικοφσ άξονεσ: 

1. Φθν βελτίωςθ τθσ αποδοτικότθτασ του φοφρνου. 

2. Φθν μείωςθ τθσ κερμικισ μάηασ των αλουμινζνιων ςυςκευαςιϊν που 

κερμαίνονται. 

3. Φθ βελτίωςθ του ελζγχου του θλεκτρικοφ εξοπλιςμοφ, του φοφρνου και του 

ψυγείου. 

4. Φθν ανάκτθςθ τθσ κερμότθτασ του φοφρνου. 

Φα μζτρα που περιγράφονται παρακάτω δεν τυγχάνουν ευρείασ εφαρμογισ, κακϊσ 

κεωρικθκε ότι αντιμετωπίηουν ςθμαντικά εμπόδια, μερικά από τα οποία 

περιγράφονται ανά προτεινόμενθ μζκοδο. 

3.5.3.6.1 Βελτιωμένη απόδοςη καύςησ 

Φοφρνοι ζμμεςθσ καφςθσ: Υτουσ φοφρνουσ ζμμεςθσ καφςθσ δεν υπάρχει 

παρακολοφκθςθ των ςυνκθκϊν καφςθσ παρά μόνο κατά τθ διάρκεια ςυντιρθςθσ 

του καυςτιρα. Υθμαντικι μείωςθ τθσ απϊλειασ κερμότθτασ του αζρα είναι δυνατόν 

να γίνει με τθ δθμιουργία καυςτιρων για τθ βελτίωςθ τθσ ενεργειακισ απόδοςθσ, 

απαιτείται μία οριςμζνθ ποςότθτα αζρα για να διατθρθκεί θ καφςθ ενϊ παράλλθλα 

ελαχιςτοποιοφνται οι απϊλειεσ. Σαράλλθλα, απαιτείται θ τακτικι ςυντιρθςθ για τθ 

διατιρθςθ ι τθ βελτίωςθ των ςυνκθκϊν καφςθσ. Ακόμθ, πολφ ςθμαντικι είναι θ 

εξαςφάλιςθ του ότι θ κερμοκραςία τθσ φωτιάσ και τθσ επανακυκλοφορίασ ςτουσ 

ςωλινεσ δεν πρζπει να υπερβαίνει τθ ςυνιςτϊμενθ. Αυτονόθτο κεωρείται ότι 

οφείλουν να τθροφνται οι κανόνεσ αςφαλείασ για να αποφευχκεί θ οποιαδιποτε 

επικίνδυνθ λειτουργία. Θ διαχείριςθ των ςυνκθκϊν καφςθσ μπορεί να γίνεται και 

αυτοματοποιθμζνα, ςε αυτιν τθν περίπτωςθ, πικανά να είναι αναγκαία θ 
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αναβάκμιςθ των καυςτιρων. Εκτιμάται ότι με τθ χριςθ φοφρνων ζμμεςθσ καφςθσ θ 

εξοικονόμθςθ μπορεί να είναι τθσ τάξεωσ του 10%, με επιπλζον 2% αν 

χρθςιμοποιείται αυτοματοποιθμζνο ςφςτθμα ελζγχου τθσ καφςθσ.  

Φοφρνοι άμεςθσ καφςθσ: Υφμφωνα με μετριςεισ τα καυςαζρια περίςςιου αζρα 

είναι τθσ ίδιασ τάξεωσ με αυτά ςτουσ φοφρνουσ ζμμεςθσ καφςθσ. Θ βελτιςτοποίθςθ 

των φοφρνων άμεςθσ καφςθσ είναι πιο ςφνκετθ, κακϊσ τα αζρια προϊόντα τθσ 

καφςθσ καταλιγουν ςτο φοφρνο. Ρι κφριεσ παράμετροι ελζγχου για τθν ποιότθτα 

του προϊόντοσ είναι θ κερμοκραςία του φοφρνου και θ εξαςφάλιςθ επαρκοφσ 

μεταφοράσ κερμότθτασ.Φα οφζλθ από τθ βελτιςτοποίθςθ τθσ καφςθσ με τον τρόπο 

αυτό κα μποροφςαν δυνθτικά να λιγότερα από αυτά που κα προζκυπταν από μία 

μονάδα ζμμεςθσ καφςθσ. Θ ακριβισ βζλτιςτθ κατάςταςθ δεν μπορεί να 

προςδιοριςτεί και απαιτείται περαιτζρω ζρευνα. 

3.5.3.6.2 Μείωςη θερμικήσ μάζασ μεταλλικών δοχείων 

Ξε τθ μείωςθ τθσ κερμικισ μάηασ των μεταλλικϊν δοχείων (ταψιϊν) που 

κερμαίνονται, μεγάλο ποςό κερμικισ ενζργειασ που προςφζρεται από το φοφρνο 

είναι απαραίτθτο για τθ κζρμανςθ του δοχείου αυτοφ. Θ απαιτοφμενθ ενζργεια για 

τθ κζρμανςθ του δοχείου ποικίλει μεταξφ 10-30% τθσ ςυνολκισ κερμικισ ενζργειασ 

που ειςζρχεται, ποςοςτό που μεταβάλλεται ανάλογα με τθ δυναμικι του φοφρνου. 

Είναι, λοιπόν, ξεκάκαρο ότι μια μεταβολι ςτο βάροσ ι ςτο υλικό του δοχείου κα 

οδθγιςει ςε εξοικονόμθςθ ενζργειασ. Φο παρακάτω διάγραμμα παριςτάνει τθ 

ςχζςθ μεταξφ εξοικονόμθςθσ αερίου και μείωςθσ βάρουσ των μεταλλικϊν δοχείων 

ςε ζναν τυπικό φοφρνο ζμμεςθσ καφςθσ και είναι βαςιςμζνο ςε κεωρθτικό 

υπολογιςμό για τθν επιπλζον ενζργεια που απαιτείται για τθ κζρμανςθ επιπλζον 

βάρουσ των δοχείων. Ξείωςθ ςτο βάροσ κατά 30% μπορεί να μειϊςει τισ 

απαιτιςεισ ςε αζριο κατά 2,5%. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Διάγραμμα 8: Υχζςθ μεταξφ μείωςθσ βάρουσ μεταλλικϊν δοχείων και κατανάλωςθσ αερίου 
(Carbon Trust) 
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Υε ςχζςθ με τισ μεταβολζσ ςτο υλικό των δοχείων ϊςτε να επιτευχκεί μικρότερθ 

κερμικι μάηα (π.χ. κερμοπλαςτικό), αν και υπάρχουν εταιρείεσ που καταςκευάηουν 

τζτοια προϊόντα, όπωσ θ Dupont, πρζπει να δίδεται ιδιαίτερθ προςοχι ςτθν 

ανκεκτικότθτα, τθ διάρκεια ηωισ και τθν αποτελεςματικότθτα τουσ. 

3.5.3.6.3 Ανάκτηςη θερμότητασ φούρνου 

Θ ανάκτθςθ τθσ κερμότθτασ του φοφρνου είναι δφςκολο να επιτευχκεί κακϊσ 

προκφπτουν κζματα αςφαλείασ (π.χ. εκρθκτικζσ ςυνκικεσ λόγω ςυςςϊρευςθσ 

φυςικοφ αερίου), προβλιματα με τον εναλλάκτθ κερμότθτασ, μειωμζνθ απόδοςθ 

του εναλλάκτθ κερμότθτασ. Ακόμθ, ζνα πρόβλθμα που τίκεται είναι θ ζκταςθ του 

δικτφου παροχισ κερμότθτασ, ϊςτε θ ανακτθμζνθ κερμότθτα να καταλιγει ςτουσ 

τελικοφσ χριςτεσ.  

3.5.4 Εμπόδια κατά τθν εφαρμογι των προτεινόμενων μζτρων 

Ματά το ςχεδιαςμό προτεινόμενων δράςεων για τθ μείωςθ των εκπομπϊν 

διοξειδίου του άνκρακα από βιομθχανίεσ τροφίμων, ανιχνεφτθκαν μερικά εμπόδια 

τα οποία αν ξεπεραςτοφν πικανά να αποτελζςουν ευκαιρίεσ περαιτζρω μείωςθσ 

του ανκρακικοφ αποτυπϊματοσ και να πάψουν να λειτουργοφν ςαν τροχοπζδθ. 

(Carbon Trust, 2006) 

1. Φο οικονομικό κόςτοσ: θ υιοκζτθςθ νζασ, αποδοτικότερθσ τεχνολογίασ 

απαιτεί μία ςθμαντικι επζνδυςθ, απόςβεςθ τθσ οποίασ ικανοποιεί τον μζςο 

όρο των επιχειριςεων αν είναι εντόσ τεςςάρων ετϊν. Ζτςι, κατά τθ ςφνταξθ 

ενόσ επενδυτικοφ ςχεδίου κρίνεται απαραίτθτο να λθφκεί υπ’ όψιν ο 

χρονικόσ ορίηοντασ απόςβεςθσ του κεφαλαίου. 

2. Θ περίπτωςθ τθσ επιχείρθςθσ: κα πρζπει να δοκοφν για μελζτθ όλεσ οι 

δαπάνεσ και θ εξοικονόμθςθ των πόρων, ϊςτε να λάβει ο κλάδοσ εκτίμθςθ 

των αναμενόμενων αλυςιδωτϊν ωφελειϊν, για παράδειγμα θ μείωςθ του 

ανκρακικοφ αποτυπϊματοσ κα μποροφςε να αυξιςει τθν παραγωγικότθτα;  

3. Θ ποιότθτα του προϊόντοσ: θ ειςαγωγι ενόσ καινοτόμου μζτρου κα πρζπει 

να γίνεται με τθν εγγφθςθ ότι δε κα επθρεάςει αρνθτικά τθν ποιότθτα του 

προϊόντοσ 

4. Αποδεδειγμζνθ αποδοτικότερθ τεχνολογία: για να υιοκετιςει θ επιχείρθςθ 

νζα τεχνολογία κα πρζπει να ζχει αποδειχκεί ότι μεγιςτοποιεί τα οφζλθ. 

5. Υυντιρθςθ: όταν ο νζοσ εξοπλιςμόσ απαιτεί πολφ χρόνο και εξειδικευμζνεσ 

γνϊςεισ για τθ ςυντιρθςθ του, πικανά θ εταιρεία να μθν αποφαςίςει να τον 

ενςωματϊςει ςτο ςφςτθμα παραγωγισ τθσ. Σικανι λφςθ αποτελεί θ 

εκπαίδευςθ του προςωπικοφ. 
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3.5.5 Απόβιεηα από ηε βηνκεραλία ηξνθίκωλ  

Θ Ρδθγία 96/61/ΕΜ για τθν ολοκλθρωμζνθ πρόλθψθ και ζλεγχο τθσ ρφπανςθσ (IPPC) 

- Ελλθνικι Σροτάςεισ για Βζλτιςτεσ Διακζςιμεσ Φεχνικζσ βιομθχανία τροφίμων 

(2001) περιγράφουν τουσ τφπουσ αποβλιτων που προζρχονται από διάφορουσ 

τομείσ τθσ βιομθχανίασ. Υυγκεκριμζνα, οι τομείσ τθσ ηαχαροπλαςτικισ, των νωπϊν 

τροφίμων – των προϊόντων φρυγανιάσ και μπιςκότα, κακϊσ και κονςερβϊν 

ηαχαροπλαςτικισ/προϊόντων ηαχαροπλαςτικισ παράγουν τα ακόλουκα είδθ 

αποβλιτων. 

3.5.5.1 Υγρά απόβλθτα 

Θ φφςθ και τα χαρακτθριςτικά των αποβλιτων από τθ βιομθχανία ηαχαροπλαςτικισ 

και αρτοςκευαςμάτων προκφπτουν (εκτόσ των λυμάτων) από τα πλυντιρια και τα 

πατϊματα, παρουςιάηοντασ παρόμοια χαρακτθριςτικά και, ωσ εκ τοφτου, 

υποβάλλονται ςε επεξεργαςία με παρόμοιο τρόπο. Ρι υπό ανάλυςθ βιομθχανικοί 

τομείσ δεν παρουςιάηουν υψθλά υδραυλικά και οργανικά φορτία ςτθν παραγωγι 

υγρϊν αποβλιτων, άρα θ ανάγκθ μονάδασ επεξεργαςίασ/προεπεξεργαςίασ ι όχι, 

των υγρϊν αποβλιτων ςυνίςταται κυρίωσ ςτθν αξιολόγθςθ, μεταξφ άλλων, του 

νεροφ των αποβλιτων από τουσ εργαηόμενουσ και τισ απαιτιςεισ των διαδικαςιϊν 

πλφςθσ. 

 

3.5.5.2 Στερεά απόβλθτα 

Φα ςτερεά απόβλθτα από τθν παραγωγικι διαδικαςία των βιομθχανιϊν 

ηαχαροπλαςτικισ και αρτοποιίασ είναι κυρίωσ (1% τθσ παραγωγισ) οι απϊλειεσ από 

τισ ηφμεσ, τα λιποβαρι προϊόντα (όχι ςφμφωνα με τισ προδιαγραφζσ), τα προϊόντα 

με ακατάλλθλθ μορφι (όχι ςφμφωνα με τισ προδιαγραφζσ), κακϊσ και καμμζνα 

μζρθ των προϊόντων τα οποία είναι δεν είναι κατάλλθλο για περαιτζρω εμπορία.  

Υθμειϊνεται ότι από τθ διαδικαςία παραγωγισ των κλάδων που μελετϊνται 

προκφπτουν ψίχουλα παραγωγισ, τα οποία διατίκενται ςτθν αγορά ωσ τριμμζνθ 

φρυγανιά ι ωσ πρϊτεσ φλεσ για τα κατεψυγμζνα προϊόντα βιομθχανιϊν κρζατοσ. 

Ζτςι, οι περιςςότερεσ από αυτζσ τισ απϊλειεσ μπορεί να χρθςιμοποιοφνται με αυτόν 

τον τρόπο. 

Φα ςτερεά απόβλθτα που προκφπτουν από επιςτροφζσ προϊόντων τθσ βιομθχανίασ 

ηαχαροπλαςτικισ και αρτοποιίασ αντιπροςωπεφουν ζνα μικρό ποςοςτό τθσ 

παραγωγισ, τθσ τάξεωσ του 1%. 

Υθμαντικι ποςότθτα των ςτερεϊν αποβλιτων είναι το υπόλειμμα ι λάςπθ από τισ 

εγκαταςτάςεισ επεξεργαςίασ λυμάτων. Θ κατθγορία αυτι περιλαμβάνει τα 

υπολείμματα τθσ επιλογισ, ίηθμα ι λεπτζσ ςτρϊςεισ από τισ διατάξεισ κρόμβωςθσ-
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διαφγαςθσ , το πλεόναςμα τθσ βιομάηασ από τουσ διαυγαςτιρεσ των 

εγκαταςτάςεων βιολογικισ επεξεργαςίασ και μικρότερεσ ποςότθτεσ ςτερεϊν 

παράγονται ςτισ  μονάδεσ διφλιςθσ των υγρϊν. Φα ιηιματα που προζρχονται από τθ 

φυςικοχθμικι και βιολογικι επεξεργαςία περιζχουν κυρίωσ οργανικό φορτίο και 

ενδεχομζνωσ ανόργανα άλατα, υπολείμματα κροκιδωτικϊν, κ.λπ. 

Θ ποςότθτα των ιηθμάτων βιολογικισ ι/και χθμικισ προζλευςθσ εξαρτάται άμεςα 

από το ςφςτθμα επεξεργαςίασ και τισ δόςεισ του κροκιδωτικοφ. Για ςυςτιματα 

αερόβιασ βιολογικισ επεξεργαςίασ ςε ςυνκικεσ χαμθλισ φόρτιςθσ τθσ βιομάηασ 

που δεν αποτελοφν μεταγενζςτερο ςτάδιο φυςικοχθμικισ επεξεργαςίασ, θ 

παραγωγι των ιηθμάτων από το πλεόναςμα τθσ βιομάηασ είναι περιοριςμζνθ και 

κυμαίνεται από 0,3-0,4 kg SS/kgBOD5 που απομακρφνεται. Υε ςυςτιματα μζςθσ και 

υψθλισ φόρτιςθσ τθσ βιομάηασ θ ποςότθτα του πλεονάςματοσ είναι τθσ τάξθσ των 

0,5-0,7 kg SS/kgBOD5.  

H ποςότθτα των ιηθμάτων χθμικισ προζλευςθσ είναι ανάλογθ τθσ προςτικζμενθσ 

ποςότθτασ κρομβωτικϊν παραγόντων, του περιεχομζνου των αποβλιτων ςε 

εναιωροφμενα ςτερεά κακϊσ και του περιεχομζνου των οργανικϊν ενϊςεων των 

απόβλθτων ςε κολλοειδείσ διαςπορζσ, οι οποίεσ ςυςςωματϊνονται. 

 

3.5.6 Άλλεσ μζκοδοι μείωςθσ 

Σζρα από τα προτεινόμενα μζτρα για τισ βιομθχανίεσ τροφίμων είναι ξεκάκαρο ότι 

θ αλλαγι ςτισ διατροφικζσ ςυνικειεσ των καταναλωτϊν κα επθρζαηε κετικά τισ 

εκπομπζσ διοξειδίου του άνκρακα. Θ βιϊςιμθ διατροφι, λοιπόν, κεωρείται θ 

διατροφι που προςφζρει τα απαραίτθτα κρεπτικά ςυςτατικά, προάγοντασ τθν 

ανκρϊπινθ υγεία ενϊ παράλλθλα δεν επιβαρφνει το περιβάλλον (Dahlin & 

Lindeskog, 1999). Θ Duchin (2005), αναφζρει ότι μια διατροφι βαςιςμζνθ ςτθ 

μεςογειακι δίαιτα είναι ωφζλιμθ τόςο για τθν ανκρϊπινθ υγεία, όςο και για το 

περιβάλλον. 

Βαςιςμζνθ ςτα παραπάνω θ βιομθχανία ηυμαρικϊν Barilla και οι ερευνθτζσ του 

Barilla Center for Food and Nutrition καταςκεφαςαν τισ παρακάτω πυραμίδεσ, τθν 

Συραμίδα Φροφίμων και τθν Σεριβαλλοντικι Συραμίδα. Ζτςι, τοποκζτθςαν τθν 

Συραμίδα τθσ Σεριβαλλοντικισ Επιβάρυνςθσ από τθν παραγωγι τροφίμων δίπλα 

από αυτιν τθσ Ξεςογειακισ Διατροφισ. Υτθν Συραμίδα τθσ Ξεςογειακισ 

παραγωγισ όςο προχωράμε προσ τθ βάςθ αυξάνεται θ ςυχνότθτα κατανάλωςθσ 

των τροφίμων που είναι ωφζλιμα για τθν υγεία, ενϊ ςτθν Συραμίδα 

Σεριβαλλοντικισ Επιβάρυνςθσ θ βάςθ αντιπροςωπεφει τισ μεγαλφτερεσ επιπτϊςεισ. 

Ξε ανεςτραμμζνθ τθ δεφτερθ πυραμίδα παρατθροφμε ότι ςυμπίπτουν, με ό,τι 

ωφελεί τθν υγεία μασ να ωφελεί παράλλθλα και το περιβάλλον.  
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Εικόνα 5: Συραμίδα Φροφίμων και Σεριβαλλοντικι Συραμίδα 

(www.barillacfn.com  -Ελλθνικι Απόδοςθ WWF) 

Από τθν άλλθ θ Carlsson-Kanyama (2004) κεωρεί ότι θ αλλαγι ςτισ διατροφικζσ 

ςυνικειεσ δεν εξαςφαλίηει απαραίτθτα τθ μικρότερθ περιβαλλοντικι επιβάρυνςθ, 

αλλά οι τομείσ παρζμβαςθσ οφείλουν να είναι κατά κφριο λόγο οι μζκοδοι 

παραγωγισ και προμικειασ. Επί παραδείγματι, ζνα γεφμα που περιλαμβάνει 

ειςαγόμενα λαχανικά πικανά να ζχει επιβαρφνει περιςςότερο το περιβάλλον από 

ζνα γεφμα με εγχϊριο κρζασ.   

http://www.barillacfn.com/
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4 ΒΕΛΣΙΣΕ ΣΕΦΝΙΚΕ ΜΕΙΩΗ ΣΟΤ ΑΝΘΡΑΚΙΚΟΤ 

ΑΠΟΣΤΠΩΜΑΣΟ  

4.1 Τιοθέτηςη μέτρων από βιομηχανίεσ τροφίμων  

Αρκετζσ είναι οι βιομθχανίεσ οι οποίεσ ζχουν ιδθ υιοκετιςει μζτρα για τθ μείωςθ 

του ανκρακικοφ τουσ αποτυπϊματοσ, ςυνειδθτοποιϊντασ ότι θ αειφορία και θ 

αφξθςθ τθσ παραγωγικότθτασ μποροφν να ςυμβαδίςουν.  Ωσ ανκρακικό 

αποτφπωμα ορίηεται θ ποςότθτα εκπομπϊν διοξειδίου του άνκρακα (CO2) θ οποία 

προκαλείται άμεςα και ζμμεςα από μία δραςτθριότθτα ι ςυςςωρευμζνα από τα 

ςτάδια ηωισ ενόσ προϊόντοσ (Wiedmann and Minx, 2007) και υπολογίηεται ςε 

ιςοδφναμουσ τόνουσ διοξειδίου του άνκρακα (CO2e). (Carbon Trust) 

Υφμφωνα με ζρευνα τθσ εταιρείασ Ernst & Young (2012), το 82% των εταιρειϊν 

ςκόπευε το 2011 να επενδφςει ςε ςχζδια ενεργειακισ αποδοτικότθτασ υπό τθν 

προςπάκεια μείωςθσ του ανκρακικοφ αποτυπϊματοσ. 

Ειδικότερα για τισ βιομθχανίεσ τροφίμων είναι προφανζσ ότι θ παραγωγι τροφίμων 

με ςθμαντικζσ εκπομπζσ αερίων του κερμοκθπίου δεν επιταχφνει μόνο τθν 

κλιματικι αλλαγι επιβαρφνοντασ το περιβάλλον, αλλά και ότι υποβακμίηει τουσ 

πόρουσ που αξιοποιεί θ βιομθχανία τροφίμων μειϊνοντασ ζτςι μακροπρόκεςμα τθν 

ποςότθτα και τθν ποιότθτα των προϊόντων τθσ.  

Φα μζτρα τα οποία υιοκετοφν οι βιομθχανίεσ τροφίμων ςιμερα ζχουν προσ το 

παρόν εκελοντικι βάςθ, θ πολιτικι όμωσ για τθν κλιματικι αλλαγι είναι ρευςτι. 

Σρολαβαίνοντασ, λοιπόν, τισ εξελίξεισ αρκετζσ βιομθχανίεσ τροφίμων ζχουν 

υπολογίςει το ενεργειακό τουσ αποτφπωμα και εφαρμόηουν μζτρα για τθ μείωςθ ι 

τα μθδενιςμό του. Φο ςχζδιο για  τθ μείωςθ του ανκρακικοφ αποτυπϊματοσ 

αποτελείται από μζτρα για τθ ςταδιακι του μείωςθ με προκακοριςμζνουσ ςτόχουσ 

και χρονοδιαγράμματα.  (Green Evolution, 2011)  

Ρι επιχειριςεισ, λοιπόν εφαρμόηουν τθ μζκοδο τθσ Ανάλυςθσ του Μφκλου Ηωισ των 

προϊόντων (Life Cycle Assessment), κατανοϊντασ ζτςι τθν προζλευςθ των εκπομπϊν 

από τα ςτάδια τθσ παραγωγικισ διαδικαςίασ (Carbon Trust, 2006). Ρ κφκλοσ ηωισ 

ενόσ προϊόντοσ τισ περιςςότερεσ φορζσ είναι αρκετά ςφνκετοσ, κακϊσ 

περιλαμβάνει τθν επιλογι των πρϊτων υλϊν, τθ ςχεδίαςθ, τθν καταςκευι, τθν 

προϊκθςθ, τθ διανομι, τθν πϊλθςθ, τθν κατανάλωςθ και τθν τελικι διάκεςθ του 

προϊόντοσ, αναλφοντασ  τθν παραγωγικι διαδικαςία ωσ προσ τθν επιβάρυνςθ ςτο 

περιβάλλον. (European Commission, 2014) 

Δεδομζνθσ, λοιπόν, τθσ ανάγκθσ των βιομθχανιϊν για κακοδιγθςθ ωσ προσ τθν 

εκτίμθςθ των εκπομπϊν διοξειδίου του άνκρακα και των βζλτιςτων τρόπων 
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μείωςθσ τουσ, ζχουν ιδρυκεί κάποιεσ εταιρείεσ αναλαμβάνοντασ τθ ςφνταξθ 

μεκοδολογίασ μζτρθςθσ των εκπομπϊν και προτάςεων μείωςθσ τουσ. 

4.2 Climate Smart 

 

Θ  Climate Smart είναι μία κοινωνικι, καναδικι επιχείρθςθ θ οποία παρζχει  

προγράμματα  κατάρτιςθσ και πιςτοποίθςθσ για επιχειριςεισ προσ εκτίμθςθ των 

εκπομπϊν διοξειδίου του άνκρακα, εντοπίηοντασ τισ ευκαιρίεσ για το κόςτοσ, τθν 

ενζργεια και τθν εξοικονόμθςθ άνκρακα,  επικοινωνϊντασ τισ προςπάκειζσ 

τουσ εςωτερικά και εξωτερικά. Θ  Climate smart ςυνεργάηεται με 

κυβερνιςεισ, επιχειριςεισ κοινισ ωφζλειασ, βιομθχανικζσ ενϊςεισ, κακϊσ 

και άλλουσ εταίρουσ, προκειμζνου να μειϊςουν τθν άςκοπθ 

κατανάλωςθ ενζργειασ, καυςίμων και υλικϊν. 

 

Υυγκεκριμζνα, για τον τομζα των τροφίμων και ποτϊν, το παρακάτω διάγραμμα 

απεικονίηει τισ ςτρατθγικζσ που εφαρμόηονται για τθ μείωςθ των εκπομπϊν CO2 

από τα ςτάδια τθσ επεξεργαςίασ και διανομισ τροφίμων. Ξεταξφ των πιο 

δθμοφιλϊν ςτρατθγικϊν είναι αυτι που ςτοχεφει ςτθ μείωςθ των εκπομπϊν από 

τθν υγειονομικι ταφι των αποβλιτων, το 69% των επιχειριςεων υιοκετεί μζτρα για 

τθ βελτίωςθ τθσ εκτροπισ των αποβλιτων τουσ. Σολφ ςθμαντικό ςτοιχείο είναι θ 

ςυμπεριφορά των υπαλλιλων, κατά ςυνζπεια, το 45% των επιχειριςεων 

υιοκετιςουν προγράμματα, όπωσ θ εκπαίδευςθ των οδθγϊν, ο καλφτεροσ 

ςχεδιαςμόσ τθσ διαδρομισ, και θ παρακολοφκθςθ μζςω GPS για τθ βελτίωςθ τθσ τα 

ν δρομολογίων και τθν παρακολοφκθςθ τθσ οδθγικισ ςυμπεριφοράσ των 

εργαηομζνων. Επιπλζον, οι αλλαγζσ ςτον απλό εξοπλιςμό (το να κλείνει πλιρωσ ο 

εξοπλιςμόσ του εργοςταςίου ςτο τζλοσ τθσ θμζρασ, θ εγκατάςταςθ αιςκθτιρων 

κίνθςθσ ςε περιοχζσ που δεν υπάρχει ςυνεχϊσ προςωπικό, οι καλφτερεσ μονϊςεισ 

των χϊρων) υλοποιοφνται από το 45% των επιχειριςεων ενϊ μία ςτισ πζντε 

επιχειριςεισ (19%), υιοκετεί μζτρα που απαιτοφν μεγαλφτερεσ επενδφςεισ 

κεφαλαίου. 
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Διάγραμμα 9: Υτρατθγικζσ μείωςθσ εκπομπϊν διοξειδίου του άνκρακα κατά τθν 

επεξεργαςία και διανομι τροφίμων (Climate Smart) 

 

4.3 Left Coast Naturals  

Θ Left Coast Naturals είναι μία εταιρεία παραγωγισ και διανομισ βιολογικϊν και 

φυςικϊν τροφίμων, με ζδρα τθν Βρετανικι κολομβία ςτον Μαναδά. Επί του 

παρόντοσ, θ Left Coast Naturals διανζμει 27 φίρμεσ τροφίμων και επεξεργάηεται τισ: 

Hippie Foods, Left Coast Bulk Foods και Skeet & Ikes. Θ εταιρεία διακζτει ζνα ςτόλο 

των φορτθγϊν, μια αποκικθ 32.000 τετραγωνικϊν ποδιϊν, μια μονάδα παραγωγισ 

10.000 τετραγωνικϊν ποδιϊν και πλοία για τθ μεταφορά των πρϊτων υλϊν και των 

προϊόντων τροφίμων ςε όλο τον κόςμο. 

 

Εκτιμϊντασ το περιβαλλοντικό αποτφπωμα κακ’ όλο το μικοσ  τθσ εφοδιαςτικισ 

αλυςίδασ, κατζλθξε ςτο ςυμπζραςμα ότι το 80% των επιπτϊςεϊν τουσ 

εμφανίςτθκαν ςτο ςτάδιο τθσ παραγωγισ και μεταφοράσ. Ζτςι, θ  Left Coast 

Naturals άρχιςε να αξιολογεί τισ πρακτικζσ των προμθκευτϊν μζςω ενόσ 

βακμολογικοφ πίνακα. 

Ξερικζσ πρακτικζσ που εφάρμοςε θ εταιρεία ςτοχεφοντασ ςτθ μείωςθ των 

εκπομπϊν CO2, και ςυγκεντρϊκθκαν από τθν Climate Smart είναι οι εξισ: 

 Εγκατάςταςθ πλαςτικϊν κουρτινϊν για να μειωκοφν οι απϊλειεσ 

κερμότθτασ κατά τθ φόρτωςθ ενϊ οι πόρτεσ παραμζνουν ανοικτζσ. 
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 Εγκατάςταςθ αιςκθτιρων ανίχνευςθσ παρουςίασ και θ αξιοποίθςθ επιλογϊν 

ενεργειακά αποδοτικότερων μείωςαν τθν ενζργεια που καταναλϊνεται από 

το φωτιςμό. 

 Σρωτοβουλίεσ όπωσ ο μειωμζνοσ χρόνοσ αδράνειασ και ο βελτιωμζνοσ 

ςχεδιαςμόσ των δρομολογίων ζχουν μειϊςει τισ εκπομπζσ των οχθμάτων. 

 Θ διαχείριςθ των αποβλιτων των ςυναφϊν υπθρεςιϊν από ζναν πάροχο 

επζτρεψε τθν προςκικθ τθσ κομποςτοποίθςθσ οργανικϊν και μείωςε το 

κόςτοσ διαχείριςθσ των αποβλιτων κατά 12%. 

 Ενκάρρυνςθ των εργαηομζνων να υποςτθρίηουν τθν κοινωνικι, 

περιβαλλοντικι και οικονομικι βιωςιμότθτα, για παράδειγμα, θ εταιρεία 

παρζχει ζνα κίνθτρο των $40-$120 το μινα για ςυ-μεταφορά, χριςθ 

δθμόςιασ ςυγκοινωνίασ και ποδθλαςία / περπάτθμα. Ωσ αποτζλεςμα το 55% 

των εργαηομζνων πθγαίνει ςτθ δουλειά με εναλλακτικοφσ τρόπουσ 

μεταφοράσ. 

Αποτζλεςμα των παραπάνω είναι να μειωκοφν κατά 15% οι εκπομπζσ από το 

φυςικό αζριο, ανά ιςοδφναμο πλιρουσ απαςχόλθςθσ των εργαηομζνων (FTE), 24% 

λιγότερεσ εκπομπζσ από τα καφςιμα των οχθμάτων, ανά ιςοδφναμο πλιρουσ 

απαςχόλθςθσ των εργαηομζνων (FTE), και περίπου 12% εξοικονόμθςθ εξόδων για 

τθ διαχείριςθ των αποβλιτων. 

 

4.4 The Carbon Trust 

Θ εταιρεία Carbon Trust κακοδθγεί πολλοφσ οργανιςμοφσ ανά τον κόςμο να 

υπολογίςουν και να μειϊςουν τισ εκπομπζσ διοξειδίου του άνκρακα, μζςω 

αποτελεςματικϊν ςτρατθγικϊν. Θ ζδρα τθσ είναι ςτο Θνωμζνο Βαςίλειο και ζχει 

γραφεία ςτθν Μίνα, τθ Οότια Αφρικι, τθν Αφρικι και τισ Θ.Σ.Α. . Φο Οοζμβριο του 

2013 θ Carbon Trust είχε βοθκιςει τουσ πελάτεσ τθσ να εξοικονομιςουν 5 

διςεκατομμφρια £ και 53,5 Mt CO2.  

Υτόχοσ τθσ εταιρείασ είναι να προάγει μια βιϊςιμθ και με χαμθλζσ εκπομπζσ 

άνκρακα οικονομία. Ρι υπθρεςίεσ τθσ προςφζρονται ςε επιχειριςεισ, κυβερνιςεισ 

και δθμόςιουσ φορείσ, προςφζροντασ ςυμβουλζσ ςχετικζσ με αξιοποίθςθ 

ευκαιριϊν, υπολογίηοντασ το περιβαλλοντικό τουσ αποτφπωμα και εφαρμόηοντασ 

λφςεισ και τεχνολογίεσ χαμθλϊν εκπομπϊν διοξειδίου του άνκρακα μζςω 

ενεργειακισ αποδοτικότθτασ και χριςθσ ανανεϊςιμων πθγϊν ενζργειασ.   

Θ ςιμανςθ (Label) τθσ Carbon Trust, δθμιουργικθκε το 2007 ςτο Θνωμζνο Βαςίλειο 

και ουςιαςτικά, αποτελεί δζςμευςθ των επιχειριςεων ότι εντόσ δφο ετϊν κα ζχουν 

μειϊςει το αποτφπωμα τουσ, ενϊ από το 2008 χρθςιμοποιείται ςε παγκόςμια 

κλίμακα. 
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Φθν Carbon Trust ζχουν εμπιςτευκεί πολλοί και ςθμαντικοί οργανιςμοί. Ξερικοί 

από τουσ οργανιςμοφσ τροφίμων που ζχουν ςυνεργαςτεί με τθν Carbon Trust είναι 

θ Coca-Cola, θ Euro Foods, θ Bord Bia, θ Grow How, θ Branston, θ Westbury Dairies, 

θ Kingsmill και θ Heinz. Σαρακάτω παρουςιάηονται μερικζσ μελζτεσ περίπτωςθσ 

από εταιρείεσ τροφίμων που ζχουν ςυνεργαςτεί με τθν Carbon Trust. 

 

4.4.1  Η πεξίπηωζε ηεο Kingsmill  

Θ εταιρεία Kingsmill καινοτόμθςε κακϊσ ιταν θ πρϊτθ με παραγωγι 

αρτοςκευαςμάτων θ οποία υιοκζτθςε ζνα ςχζδιο περιοριςμοφ του ανκρακικοφ τθσ 

αποτυπϊματοσ και ςυνεργάςτθκε με τθν CarbonTrust επιτυγχάνοντασ μείωςι του 

κατά 13% για τθν παραγωγι των τριϊν δθμοφιλζςτερων ειδϊν ψωμιοφ τθσ (μαλακό 

λευκό ψωμί, νόςτιμο ολικισ αλζςεωσ, 50-50). Σαράλλθλα, κατάφερε να αυξιςει τθ 

ηιτθςι τουσ ακόμα περιςςότερο, ζχοντασ το ςιμα πιςτοποίθςθσ μείωςθσ του CO2 

ςτισ ςυςκευαςίεσ τουσ, κακϊσ ςε ζρευνα τθσ Carbon Trust το 56% των καταναλωτϊν 

διλωςε ότι οι αγοραςτικζσ του ςυνικειεσ επθρεάηονται κετικά από τθν 

προςπάκεια μία επιχείρθςθσ να μειϊςει το ανκρακικό τθσ αποτφπωμα. Δεδομζνου 

του ότι τα τρία αυτά τρόφιμα ςθμειϊνουν τισ μεγαλφτερεσ πωλιςεισ τθσ εταιρείασ, 

είναι προφανζσ ότι κα επθρεάςουν το περιβαλλοντικό αποτφπωμα ολόκλθρθσ τθσ 

επιχείρθςθσ. Υαν πρϊτο βιμα, εκτιμικθκαν οι εκλφςεισ διοξειδίου του άνκρακα 

κατά τον κφκλο ηωισ των τριϊν αυτϊν τροφίμων. Σιο ςυγκεκριμζνα, οι εκπομπζσ 

κατά τθν καλλιζργεια τθσ απαραίτθτθσ ποςότθτασ ςοδειάσ, τισ μεταφορζσ, τθν 

κατανάλωςθ και τθν τελικι τουσ διάκεςθ. Θ μζκοδοσ αυτι, κατζδειξε μεταξφ άλλων 

ότι κάκε μζτρια φραντηόλα ψωμί μαλακό λευκό, παριγαγε περίπου 1kg διοξειδίου 

του άνκρακα και μια μζτρια φραντηόλα ψωμί νόςτιμο ολικισ άλεςθσ 950kg. 

Σίνακασ 7: Εκπομπζσ CO2 κατά τθν παραγωγι διαφορετικϊν ειδϊν αρτοςκευαςμάτων 

(www.kingsmillbread.com) 

Πποφόν Πάσορ θέηαρ 

τυμιού 

Ανθπακικό Αποηύπυμα 

θπανηζόλαρ τυμιού 

(CO2e) 

Ανθπακικό 

Αποηύπυμα θέηαρ 

τυμιού (CO2e) 

Πιζηοποιημένη μείυζη 

πος επεηεύσθη ηο 2009 

Μαλακό Λεςκό Μέηπιο 1.0kg 50g 13% 

 Πασιά 1.0km 55g  

http://www.kingsmillbread.com/
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Νόστιμο 

Ολικήρ 

Αλέσεωρ 

Μέηπιο 950g 50g 13% 

 Πασιά 950g 55g  

50:50 Μέηπιο 1.0kg 50g 13% 

 Πασιά 1.0kg 55g  

 

Από το 2009 και μετά θ εταιρεία είναι ςε κζςθ να γνωρίηει τισ εκπομπζσ διοξειδίου 

του άνκρακα που παράγονται ςε κάκε ςτάδιο τθσ παραγωγισ, ϊςτε να 

προςαρμόηει τα απαραίτθτα μζτρα ςτισ ανάγκεσ τθσ. Φα αποτελζςματα 

παρουςιάηονται ςτον παρακάτω πίνακα.  

 
Σίνακασ 8: Εκπομπζσ CO2 ανά ςτάδιο παραγωγισ τριϊν προϊόντων τθσ Kingsmill 

(www.kingsmillbread.com) 

Ππώηερ 

ύλερ 

Επεξεπγαζία Σςζκεςαζία Διανομή Σημεία 

πώληζηρ 

Καηανάλυζη Διάθεζη 

40,4% 18,8% 2% 4,6% 0,7% 29,8% 3,7% 

Από τισ μετριςεισ που πραγματοποιικθκαν ζγινε εμφανζσ ότι θ εταιρεία Kingsmill 

Bakeries κατανάλωνε ιδιαίτερα υψθλά ποςά ενζργειασ. Υιμερα, εφαρμόηονται 

προγράμματα εξοικονόμθςθσ ενζργειασ που περιλαμβάνουν αντικατάςταςθ του 

παλαιότερου εξοπλιςμοφ με ςφγχρονο, πιο αποδοτικό (αντικατάςταςθ παλαιϊν 

φοφρνων με νζουσ, ςτοχεφοντασ ςε μείωςθ εκπομπϊν κατά 20%). 

Χρθςιμοποιοφνται πια οχιματα με χαμθλότερεσ εκπομπζσ, καλφτερθ αεροδυναμικι 

απόδοςθ και άλλεσ λειτουργίεσ εξοικονόμθςθσ ενζργειασ, όπωσ μθχανζσ που 

αυτόματα μειϊνουν τθν κατανάλωςθ, όταν αυτό είναι εφικτό. Υυνεχϊσ γίνονται 

προςπάκειεσ, εξεφρεςθσ βζλτιςτων διαδρομϊν και οι οδθγοί τθσ εταιρείασ 

παρακολουκοφν ςεμινάρια αςφαλοφσ οδιγθςθσ με επίτευξθ καλφτερθσ απόδοςθσ 

των καυςίμων. Υθμειϊνεται ότι θ τοπικι παραγωγι ψωμιοφ ζχει μειϊςει κατά 

900.000 μίλια τισ διαδρομζσ των μεταφορϊν τα τελευταία δφο χρόνια. Θ εταιρεία, 

προτίμθςε, όπου είναι εφικτό, οι μεταφορζσ να πραγματοποιοφνται με τρζνο, αντί 

με φορτθγά, μειϊνοντασ τισ διαδρομζσ κατά 500.000 μίλια ετθςίωσ. 

http://www.kingsmillbread.com/
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Είναι αυτονόθτο ότι ςε κάκε ςτάδιο παραγωγισ, δίνεται ζμφαςθ ςτθ μείωςθ τθσ 

κατανάλωςθσ θλεκτριςμοφ. Υτο πλαίςιο τθσ περιβαλλοντικισ τθσ πολιτικισ, θ 

Kingsmill χρθςιμοποιεί ςυςκευαςίεσ από ανακυκλωμζνα υλικά, για κάκε ζναν τόνο 

ςυςκευαςίασ, μειϊνονται οι εκπομπζσ διοξειδίου του άνκρακα, κατά 1,4 τόνουσ. 

Ξεταξφ των ωφελειϊν που αποκόμιςε θ Kingsmill από τα παραπάνω, δεν ιταν μόνο 

θ μείωςθ των εκπομπϊν του διοξειδίου του άνκρακα, αλλά και θ μείωςθ ςτο 

ςυνολικό κόςτοσ παραγωγισ. Ζχοντασ επιτφχει από το 2009 μείωςθ των εκπομπϊν 

του διοξειδίου του άνκρακα κατά 13%, ςιμερα ςτοχεφει ςτθν περαιτζρω μείωςι 

τουσ, με παρεμβάςεισ ςτα ςτάδια τθσ παραγωγισ των πρϊτων υλϊν, τθσ 

προετοιμαςίασ και κατανάλωςθσ, από το αγοραςτικό κοινό.  

4.4.2 Η πεξίπηωζε ηεο Euro Foods Group   

Θ εταιρεία Euro-Foods δραςτθριοποιείται ςτον τομζα των κατεψυγμζνων 

καλαςςινϊν, κρζατοσ, πουλερικϊν, λαχανικϊν και αρωματικϊν βοτάνων. Ζχει 

εργοςτάςια ςτο Ξπαγκλαντζσ και πραγματοποιεί μεταφορζσ ςε πολλά μζρθ του 

κόςμου. Ξεγάλο μζροσ του μθχανικοφ τθσ εξοπλιςμοφ, αποτελείται από ψυγεία 

υπεφκυνα για ςθμαντικό ποςοςτό κατανάλωςθσ ενζργειασ. Ωσ βζλτιςτθ λφςθ 

μείωςθσ αυτισ τθσ κατανάλωςθσ, κεωρικθκε θ μζκοδοσ LPA (ενίςχυςθ πίεςθσ 

νεροφ), εξοικονομϊντασ 26.400£ ετθςίωσ και μειϊνοντασ τισ εκπομπζσ CO2 κατά 

121 τόνουσ τον χρόνο. Θ Euro-Foods απευκφνκθκε ςτθν CarbonTrust για να τθσ 

χορθγιςει δάνειo για αυτι τθν επζνδυςθ, φψουσ 72.000£, όπωσ και ζγινε. Ζτςι, 

επετεφχκθ περιβαλλοντικό και οικονομικό όφελοσ. 

 

 
Διάγραμμα 10: Υφςτθμα ψφξθσ με  τθ μζκοδο Ενίςχυςθσ Σίεςθσ Οεροφ (LPA) (Carbon Trust) 

 

πωσ αναλφεται προθγουμζνωσ, ο κφκλοσ ψφξθσ πραγματοποιείται υπό τθν 

επίδραςθ μίασ ςυςκευισ ςυμπίεςθσ. Σολλζσ φορζσ, λόγω κερμοδυναμικϊν 

ςυνκθκϊν που ςχετίηονται με το ςυμπυκνωτι και τθν εξάτμιςθ, εξακολουκεί να 
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υπάρχει αζριο ψυκτικό μετά τον ςυμπυκνωτι. Επιπλζον, θ τριβι ςτουσ ςωλινεσ 

προκαλεί πτϊςθ τθσ πίεςθσ που ο ςυμπιεςτισ πρζπει να ξεπεράςει. Θ αντλία LPA 

είναι μια δευτερεφουςα ειδικι αντλία, για τθν υγρι φάςθ του ψυκτικοφ υγροφ, που 

κινείται αποτελεςματικά προσ τα εμπρόσ ςτον εξατμιςτιρα, διευκολφνοντασ τθ 

λειτουργία του ςυμπιεςτι και αυξάνοντασ τθ ςυνολικι αποτελεςματικότθτα του 

κφκλου. Ακόμθ περιςςότερο, θ μειωμζνθ πίεςθ εκκζνωςθσ του ςυμπυκνωτι 

επιτρζπει τθ μείωςθ τθσ κερμοκραςίασ. Φζλοσ, θ μζκοδοσ LPA βοθκά ςτθν αποφυγι 

του φαινομζνου “Flash gas” το οποίο επθρεάηει αρνθτικά τθν απόδοςθ του 

ψυγείου.  

 

Θ βελτιωμζνθ απόδοςθ του ςυμπυκνωτι (χωρίσ να υπερ-λειτουργεί ι 

υπολειτουργεί) είναι ςθμαντικι και επιτυγχάνεται με τον ζλεγχο των ανεμιςτιρων 

ταχφτθτασ ανάλογα με το φορτίο ψφξθσ και ςε κερμοκραςία περιβάλλοντοσ με τθ 

βοικεια των ειδικϊν μοτζρ και αυτοματιςμϊν (αιςκθτιρεσ και ςυςκευι ελζγχου), 

που τζκθκαν ςε εφαρμογι.  

 

Φο ζργο ςχεδιάςτθκε προςεκτικά κατά τθ διάρκεια των περιόδων που θ μονάδα 

ιταν εκτόσ λειτουργίασ για να διαςφαλιςτεί ότι θ εγκατάςταςθ τθσ αντλίασ LPA δεν 

κα επζφερε καμία ηθμία ι επίδραςθ ςτθν ποιότθτα των προϊόντων τθσ Εταιρείασ.  

 

4.4.3 Η πεξίπηωζε ηεο Heinz  

Θ εταιρεία Heinz ιδρφκθκε το 1869 και κεωρείται μία από τισ μεγαλφτερεσ εταιρείεσ 

τροφίμων, απαςχολϊντασ περιςςότερουσ από 32,000 εργαηόμενουσ. Φο 2008 ζκεςε 

αειφόρουσ ςτόχουσ για τθν προςταςία του περιβάλλοντοσ. Ρι βαςικότεροι ςτόχοι 

ιταν θ μείωςθ των εκπομπϊν διοξειδίου του άνκρακα κατά 20%, ςε ςφγκριςθ με τα 

επίπεδα εκπομπϊν του 2005, μζχρι το 2015, θ εξοικονόμθςθ νεροφ, θ μείωςθ των 

αποβλιτων και θ αφξθςθ τθσ χριςθσ ενζργειασ από ανανεϊςιμεσ πθγζσ.  

Ξζςω εφαρμογισ μζτρων ςτο εργοςτάςιο τθσ Heinz, Kitt Green, επετεφχκθ μείωςθ 

των εκπομπϊν διοξειδίου του άνκρακα κατά 17,600 τόνουσ ςε τζςςερα χρόνια 

εφαρμόηοντασ μία λίςτα μζτρων με κφριο άξονα τθν ανάκτθςθ τθσ κερμότθτασ από 

το νερό που χρθςιμοποιείται για ηεμάτιςμα και αποςτείρωςθ.  

Ακόμθ, εξετάηοντασ τθν πικανότθτα ειςαγωγισ ςυςτιματοσ αναερόβιασ χϊνεψθσ, 

με ςτόχο τθ μείωςθ των αποβλιτων και τθν αφξθςθ τθσ χριςθσ ενζργειασ από ΑΣΕ, 

θ Heinz και θ Carbon Trust κατζλθξαν ςτο ςυμπζραςμα ότι κα μποροφςαν να 

μειωκοφν οι εκπομπζσ διοξειδίου του άνκρακα κατά 3.200 τόνουσ, επιπλζον, 

ετθςίωσ. (Carbon Trust, 2010)   
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4.4.4 Η πεξίπηωζε ηεο The Bord Bia (Irish Food Board)  

Θ BordBia-Irish Food Board δρα ωσ ενδιάμεςοσ μεταξφ παραγωγϊν τροφίμων και 

ποτϊν και των καταναλωτϊν. Ρ τομζασ τροφίμων και ποτϊν ςτθν Ιρλανδία το 2013 

αντιπροςϊπευε το 7% τθσ εγχϊριασ οικονομίασ και το 11% των εξαγωγϊν. 

Δεδομζνθσ τθσ ζλλειψθσ ςθμαντικισ βιομθχανικισ δραςτθριότθτασ ςτθν Ιρλανδία, 

οι εκπομπζσ CO2 από τθν βιομθχανία τροφίμων φτάνουν το 29% των ςυνολικϊν. 

Σροςπακϊντασ να είναι ανταγωνιςτικζσ, οι Ιρλανδικζσ εξαγωγζσ το 2012 θ BordBia-

Irish Food Board παρουςίαςε το πρόγραμμα Origin Green Sustainability για να γίνει 

γνωςτι θ δζςμευςθ μείωςθσ των εκπομπϊν διοξειδίου του άνκρακα, 

εξοικονόμθςθσ ενζργειασ, ορκολογικισ διαχείριςθσ νεροφ και αποβλιτων, 

προςταςίασ τθσ βιοποικιλότθτασ και προαγωγισ τθσ υγείασ. Ζτςι, ξεκίνθςε θ 

ςυνεργαςία με τθν Carbon Trust, θ οποία παρουςίαςε τα ςτάδια υπολογιςμοφ και 

μείωςθσ του CO2. Ζωσ το 2013, 297 βιομθχανίεσ τροφίμων και ποτϊν είχαν 

εγγραφεί ςτο πρόγραμμα, ενϊ ςιμερα, το 60% των εξαγωγϊν προζρχεται από 

εγγεγραμμζνεσ εταιρείεσ. 

4.4.5 Η πεξίπηωζε ηεο Westbury Dairies  

Θ Westbury Dairies ςε ςυνεργαςία με τθν CarbonTrust κα μποροφςε να 

εξοικονομιςει 400.000£ ετθςίωσ από το κόςτοσ για κατανάλωςθ ενζργειασ και να 

μειϊςει τισ εκπομπζσ διοξειδίου του άνκρακα κατά 1/6. Ρι προτεινόμενοι τρόπου 

αφοροφν ςτθ κζρμανςθ και τθν καλφτερθ διαχείριςθ του ηεςτοφ νεροφ. Μρίκθκε 

απαραίτθτθ θ παρουςία ενόσ υπεφκυνου ενζργειασ για να εφαρμόςει και να 

παρακολουκιςει τθν απόδοςθ των μζτρων αυτϊν. 

4.5 CarbonFund.org  

Θ Carbonfund.org Foundation είναι ζνασ μθ κερδοςκοπικόσ οργανιςμόσ που εδρεφει 

ςτθν Θ.Σ.Α. . Ρ οργανιςμόσ αυτόσ προςφζρει επιλογζσ για αντιςτάκμιςθ του 

άνκρακα και μείωςθ των εκπομπϊν των αερίων του κερμοκθπίου ςε ιδιϊτεσ, 

επιχειριςεισ και οργανιςμοφσ. Ρ οργανιςμόσ αυτόσ μζςω μίασ εφαρμογισ 

ενθμερϊνει το χριςτθ ςχετικά με το μζςο κόςτοσ που απαιτείται ωσ αντιςτάκμιςμα 

ςε διάφορουσ τομείσ δραςτθριοτιτων. Ακόμθ, αςχολείται με άξονεσ όπωσ οι 

ανανεϊςιμεσ πθγζσ ενζργειασ, θ αναδάςωςθ και τα ζργα ενεργειακισ απόδοςθσ. 

4.6 Ernst & Young 

Θ εταιρεία Ernst & Young (ΕΧ) είναι μια πολυεκνικι εταιρεία που προςφζρει 

επαγγελματικζσ υπθρεςίεσ με ζδρα ςτο Νονδίνο. Ζχει κζςει μεταξφ των 

προτεραιοτιτων τθσ τθν φπαρξθ ενόσ υγιοφσ περιβάλλοντοσ κι ζτςι ζχει ειςάγει τισ 

πρακτικζσ Αειφόρων Χπθρεςιϊν για τθν Μλιματικι Αλλαγι, βοθκϊντασ τουσ πελάτεσ 

και τισ κοινότθτεσ τθσ να μειϊςουν το ανκρακικό τουσ αποτφπωμα και 

ςυνεπακόλουκα και το οικονομικό κόςτοσ. Θεωρϊντασ ότι για να είναι ςε κζςθ να 
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προτείνουν ςτρατθγικζσ μείωςθσ κα πρζπει και οι ίδιοι να υιοκετοφν παρόμοια 

μζτρα, ακολουκοφν πζντε κφρια βιματα να μειϊςουν το περιβαλλοντικό τουσ 

αποτφπωμα: 

1. Ξζτρθςθ του ανκρακικοφ τουσ αποτυπϊματοσ με ςυλλογι και ανάλυςθ 

δεδομζνων ςχετικά με τθν κατανάλωςθ ενζργειασ ςτα γραφεία και κατά τα 

επαγγελματικά ταξίδια. 

2. Μακοριςμόσ ςτόχων ϊςτε οι εςωτερικζσ λειτουργίεσ τθσ εταιρείασ να προάγουν 

περιβαλλοντικά βιϊςιμεσ πρακτικζσ.  

3. Μακοριςμόσ περιβαλλοντικά υπεφκυνθσ πολιτικισ για τα ταξίδια ανά τον κόςμο.  

4. Μακιζρωςθ βζλτιςτων πρακτικϊν/κατευκφνςεων ςε ςχζςθ με τθ διαχείριςθ των 

αποβλιτων. 

 5. Σραγματοποίθςθ ςυναντιςεων χωρίσ να επιβαρφνεται το περιβάλλον.  

Ξερικοί από τουσ πελάτεσ τθσ εταιρείασ Ernst & Young που πζτυχαν τουσ 

περιβαλλοντικοφσ τουσ ςτόχουσ είναι οι εταιρείεσ ITC, Marks & Spencer, Danske 

Bank και Nike. 

 

4.6.1 Η πεξίπηωζε ηεο ITC 

Θ Ινδικι εταιρεία ITC είναι ζνασ όμιλοσ ετερογενϊν δραςτθριοτιτων με επιχειριςεισ 

ςε ςχζςθ με ξενοδοχεία, εταιρείεσ ςυςκευαςίασ και υπθρεςιϊν υπολογιςτϊν. 

Θεωρείται ότι τα τελευταία ζξι χρόνια «απορροφά» περιςςότερο διοξείδιο του 

άνκρακα απ’ ό,τι εκλφει, ζχοντασ επιπλζον επιτφχει ςτόχουσ ςε ςχζςθ με τθν 

εξοικονόμθςθ νεροφ και τθν ανακφκλωςθ απορριμμάτων. Για τθν επίτευξθ των 

ςτόχων αυτϊν ςυντάχκθκε ζνα επιχειρθματικό ςχζδιο για τθν αειφορία και τθν 

εταιρικι ευκφνθ. Ξεταξφ άλλων όλα τα ξενοδοχεία του ομίλου χρθςιμοποιοφν 

ενζργεια από Ανανεϊςιμεσ Σθγζσ Ενζργειασ, μειϊνοντασ κατά 35% τθν ενζργεια 

που κατανάλωναν. (Ernst & Young, 2012) 

4.7 DS Consulting 

Θ DS Consulting είναι μία εταιρεία παροχισ εξειδικευμζνων υπθρεςιϊν, θ οποία 

δραςτθριοποιείται ςτον τομζα τθσ βιολογικισ γεωργίασ, των βιολογικϊν 

καλλυντικϊν και τον τομζα περιβάλλοντοσ. Σαρζχει υπθρεςίεσ ςχετικζσ με τθ 

διαχείριςθ αγροκτθμάτων, επιχειριςεων τροφίμων και  υπολογιςμοφ του 

Ανκρακικοφ Αποτυπϊματοσ Σροϊόντων και Χπθρεςιϊν με βάςθ το Διεκνζσ Σρότυπο 

PAS 2050. 

Σρόκειται για ζναν εξουςιοδοτθμζνο ςυνεργάτθ τθσ εταιρείασ Carbon Trust και για 

τον υπολογιςμό του ανκρακικοφ αποτυπϊματοσ ακολουκεί τα βαςικά βιματα που 

κζτει το Σρότυπο PAS 2050: 
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1. Αναπτφςςεται ο χάρτθσ διεργαςιϊν με τον προςδιοριςμό ςαφϊν ορίων για 

το ζργο, κατανοοφνται τα διακζςιμα ςτοιχεία και προςδιορίηονται οι πθγζσ 

ενθμζρωςθσ και τα εμπλεκόμενα άτομα από το προςωπικό τθσ επιχείρθςθσ. 

2. Υυγκεντρϊνονται τα πρωτογενι ςτοιχεία για το ςφνολο τθσ εφοδιαςτικισ 

αλυςίδασ και προςαρμόηονται τα δευτερογενι ςτοιχεία. 

3. Αξιολογείται θ εφικτότθτα του ζργου, πρόκειται για μία επαναλαμβανόμενθ 

και ςυνεχι διεργαςία. 

4. Χπολογίηεται το ανκρακικό αποτφπωμα. 

Ακόμθ, για τον υπολογιςμό του ανκρακικοφ αποτυπϊματοσ γίνεται χριςθ του 

εργαλείου Footprint Expert Toolkit. Φο εργαλείο αυτό είναι ουςιαςτικά μία 

εφαρμογι που αναπτφχκθκε από τθν Carbon Trust, βοθκθτικό για τον υπολογιςμό 

του αποτυπϊματοσ άνκρακα. ( http://gr.dsorganic.com/ ) 

4.8 Green Evolution 

Θ Green Evolution ςτοχεφει ςτο να βοθκιςει ςτθ δθμιουργία ενόσ βιϊςιμου και 

αςφαλοφσ μζλλοντοσ, κζτει τισ βάςεισ τθσ ςε ζνα μοντζλο με ουδζτερο ιςοηφγιο 

άνκρακα, με ςυμβολι των ατόμων και των επιχειριςεων. Σαρζχει ςυμβουλζσ για 

αποτελεςματικι μείωςθ των εκπομπϊν αερίων του κερμοκθπίου, βαςιςμζνεσ ςτθν 

καινοτομία και τθν ζρευνα. ( www.green-evolution.eu ) 

4.9 Η μελέτη τησ Σράπεζασ Πειραιώσ   

Υθμειϊνεται ότι και ελλθνικζσ επιχειριςεισ/οργανιςμοί ζχουν πραγματοποιιςει 

μελζτεσ και ζχουν λάβει μζτρα για τθ μείωςθ του ανκρακικοφ τουσ αποτυπϊματοσ, 

όπωσ θ Φράπεηα Σειραιϊσ το 2008 με το πρόγραμμα «Life - Green Banking 4Life». Φο 

πρόγραμμα αυτό είχε ωσ ςτόχο τθν εξοικονόμθςθ ενεργειακϊν πόρων και τον 

περιοριςμό των περιβαλλοντικϊν 

επιπτϊςεων που ςχετίηονται με τισ μετακινιςεισ των ςτελεχϊν τθσ τράπεηασ. 

Ρι μεταφορζσ των ςτελεχϊν γίνονταν κυρίωσ οδικϊσ και αεροπορικϊσ. Φο 

πρόγραμμα ζκεςε τρεισ άξονεσ για τθ μείωςθ των εκπομπϊν διοξειδίου του 

άνκρακα από τισ επαγγελματικζσ μετακινιςεισ των ςτελεχϊν τθσ: 

1. Αποφυγι των μθ αναγκαίων ταξιδιϊν και μετακινιςεων. Φο μεγαλφτερο 

μζροσ των μετακινιςεων αυτϊν είναι πραγματικά αναγκαίεσ και λίγεσ 

μποροφν να μθν πραγματοποιθκοφν και να προτιμθκοφν τρόποι 

επικοινωνίασ όπωσ θ τθλεδιάςκεψθ. Θ Φράπεηα Σειραιϊσ προςφζρει ςτουσ 

εργαηόμενουσ ζνα ιδιαίτερα εξελιγμζνο ςφςτθμα εξ’ αποςτάςεωσ 

εκπαίδευςθσ (e-learning) για τουσ εργαηόμενουσ, ϊςτε να μειϊνεται θ 

ανάγκθ των μετακινιςεων τουσ. 

http://gr.dsorganic.com/
http://www.green-evolution.eu/
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2. Ξείωςθ των εκπομπϊν με χριςθ περιβαλλοντικά υπεφκυνων ςτρατθγικϊν, 

μεκόδων ι μζςων μεταφοράσ. Ρ άξονασ αυτόσ περιλαμβάνει μζτρα που 

ςχετίηονται: 

 Ξε τον καλφτερο ςυντονιςμό των προβλεπόμενων μετακινιςεων. 

 Ξε χριςθ ςυνδυαςμζνων μετακινιςεων (car-pooling). 

 Ξε παρεμβάςεισ ςτο ςτόλο των οχθμάτων τθσ τράπεηασ. 

 Ξε χριςθ μζςων μεταφοράσ που καταναλϊνουν λιγότερθ ενζργεια 

ανά επιβάτθ και διανυόμενθ απόςταςθ. 

 Ξε αλλαγι του τρόπου οδιγθςθσ ακολουκϊντασ τισ πρακτικζσ τθσ 

«οικολογικισ οδιγθςθσ». 

3. Αντιςτάκμιςθ των εκπομπϊν μζςω ανάλθψθσ παράλλθλων 

φιλοπεριβαλλοντικϊν πρωτοβουλιϊν.  
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5 ΠΡΟΣΕΙΝΟΜΕΝΟΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΣΙΚΟΙ ΚΑΙ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ΔΕΙΚΣΕ ΕΛΕΓΦΟΤ  

Υε κάκε περίπτωςθ εφαρμογισ των οποιονδιποτε από τα παραπάνω μζτρα για 

μείωςθ των εκπομπϊν διοξειδίου του άνκρακα από βιομθχανίεσ τροφίμων, 

κεωρείται αναγκαία θ χριςθ περιβαλλοντικϊν και κοινωνικοοικονομικϊν δεικτϊν 

προσ ζλεγχο επίτευξθσ των ςτόχων που ζχουν τεκεί, ϊςτε να μπορεί να γίνει 

αναπροςαρμογι των μεκόδων και των μζτρων, όπου κρικεί απαραίτθτο προσ 

επίτευξθ των βζλτιςτων αποτελεςμάτων. Ρι δείκτεσ οφείλουν να είναι 

περιβαλλοντικοί, κοινωνικοί και οικονομικοί κακϊσ θ ανάπτυξθ κάκε οργανιςμοφ ι 

επιχείρθςθσ για να είναι ολοκλθρωμζνθ πρζπει να ζχει αυτι τθν τριπλι ςτόχευςθ. 

Όπυρ ςποζηηπίζει και η Υτρατθγικι για Αειφόρα Βιομθχανία Φροφίμων (FISS- Food 

Industry Sustainable Strategy), ςε ςχζςθ με τθν παραγωγι τροφίμων, θ υιοκζτθςθ 

των βζλτιςτων πρακτικϊν από όλουσ είναι αυτι που κα ενιςχφςει τθ βιομθχανία 

τροφίμων ςε περιβαλλοντικό, οικονομικό και κοινωνικό επίπεδο (DEFRA, 2006). 

5.1 Αναγκαιότητα χρήςησ δεικτών 

Ρι δείκτεσ είναι τα ςτοιχεία που κακορίηουν τθν ποιότθτα ηωισ. Ξε τθν πάροδο του 

χρόνου όμωσ θ ποιότθτα ηωισ αλλάηει ωσ ζννοια και κρίνεται απαραίτθτο να 

εξετάηονται όλο και περιςςότεροι παράγοντεσ. Φο Ευρωπαϊκό Κδρυμα για τθ 

Βελτίωςθ των Υυνκθκϊν Διαβίωςθσ και Εργαςίασ αναφζρει ςτθν ετιςια ζκκεςθ του 

2004, ότι μεγάλο μζροσ τθσ ζρευνασ κατά το ζτοσ αυτό επικεντρϊκθκε ςτθν 

καλφτερθ κατανόθςθ τθσ ποιότθτασ ηωισ, των ςυνκθκϊν διαβίωςθσ και των 

εργαςιακϊν ςχζςεων ςτθ ςθμερινι Ευρϊπθ. 

Σροκειμζνου, λοιπόν, να ελζγχεται θ πορεία και θ βελτίωςθ ι μθ των ςτόχων που 

ορίηονται είναι απαραίτθτο να τεκοφν ωσ μετριςιμα κριτιρια ςχετικοί δείκτεσ. Θ 

ανάγκθ για ανάπτυξθ ςυγκεκριμζνων δεικτϊν ζγινε αιςκθτι μετά τθν Σαγκόςμια 

Διάςκεψθ για το Σεριβάλλον το 1992 ςτθν Agenda 21 (Φαρςάρθ & Σραςτάκοσ, 

2002).  

Ρι δείκτεσ, δεν ταυτίηονται με τα πρωτογενι ςτοιχεία ι τα ςτατιςτικά δεδομζνα, 

κακϊσ προςφζρουν ςυγκεντρωμζνθ πλθροφορία και νόθμα, διευκολφνοντασ και 

επιταχφνοντασ τθ διαδικαςία τθσ αξιολόγθςθσ. Φο κφριο πρόβλθμα που προκφπτει, 

κατά τθν επιλογι και χριςθ των δεικτϊν, είναι ο μεγάλοσ βακμόσ 

υποκειμενικότθτασ, τόςο κατά τθν επιλογι όςο και τθν αξιολόγθςθ των δεικτϊν 

(Φαρςάρθ & Σραςτάκοσ, 2002). 

Υφμφωνα με το Σανεπιςτιμιο Αιγαίου, οι Δείκτεσ είναι ςειρζσ μετριςεων με ςκοπό 

τθν απλοποίθςθ, ποςοτικοποίθςθ και επικοινωνία τθσ πλθροφορίασ. Θ 

χρθςιμοποίθςι τουσ εξυπθρετεί τθν ανάδειξθ τθσ πλθροφορίασ που δεν είναι 
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εφκολα εμφανισ. Ακόμθ, αναφζρεται ότι οι τρεισ βαςικζσ λειτουργίεσ των δεικτϊν 

είναι: 

 να αυξάνουν τθν ποςότθτα και τθν ποιότθτα τθσ πλθροφορίασ, 

 να παρζχουν κατανοθτζσ πλθροφορίεσ ςτουσ αποφαςίηοντεσ και 

 να μετροφν τθν «πρόοδο» ωσ προσ τθν επίτευξθ κάποιου ςτόχου. 

5.2 Βιβλιογραφική αναςκόπηςη χρήςησ δεικτών 

5.2.1 Πεξηβαιινληηθνί δείθηεο 

Ρι περιβαλλοντικοί δείκτεσ καλφπτουν τισ επιδόςεισ που ςχετίηονται με τισ ειςροζσ 

(π.χ. υλικά, ενζργεια, νερό) και τισ εκροζσ (π.χ. εκπομπζσ, λφματα, απόβλθτα). 

Επιπλζον, καλφπτουν τισ επιδόςεισ που ςχετίηονται με τθ βιοποικιλότθτα, τθν 

περιβαλλοντικι ςυμμόρφωςθ, και άλλεσ ςχετικζσ πλθροφορίεσ, όπωσ οι 

περιβαλλοντικζσ δαπάνεσ και οι επιπτϊςεισ των προϊόντων και υπθρεςιϊν. (Global 

Reporting Initiative, 2002) 

Ρι δείκτεσ βιϊςιμθσ ανάπτυξθσ ι δείκτεσ αειφορίασ περιζχουν πλθροφορίεσ ςχετικά 

με τθν κατάςταςθ του περιβάλλοντοσ, τθσ οικονομίασ και τθσ κοινωνίασ, που 

περιγράφοντασ ζτςι μία κατάςταςθ. Επίςθσ, δθλϊνουν τισ ελλείψεισ, τισ αδυναμίεσ, 

τα πικανά προβλιματα, τθν απόδοςθ και τθν αποτελεςματικότθτα των δράςεων 

(εργαλεία αξιολόγθςθσ τθσ απόδοςθσ). λα αυτά ελζγχουν κατά πόςο οι επιλογζσ 

ανάπτυξθσ ιταν επιτυχείσ και ωσ εκ τοφτου τθν απόδοςθ των ανκρϊπινων 

κοινωνιϊν ςτθν πορεία προσ τθν αειφορία. Υε ςχζςθ με τα παραπάνω, οι δείκτεσ 

προςφζρουν υποςτιριξθ για τθν ανάπτυξθ ςτρατθγικϊν και πολιτικϊν. (Φαρςάρθ & 

Σραςτάκοσ, 2002) 

Ξεταξφ των ςθμαντικότερων διεκνϊν προςπακειϊν για τθ ςφνταξθ δεικτϊν 

αειφόρου ανάπτυξθσ είναι οι εξισ: (Φαρςάρθ & Σραςτάκοσ, 2002) 

 OECD's Pressure-State-Response Framework 

 World Bank: Θ μζτρθςθ του πλοφτου των εκνϊν  

 United Nations –CSD Indicators 

 Βαρόμετρο τθσ αειφορίασ  
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 Ρικολογικό Αποτφπωμα  

5.2.1.1 Άξονεσ κλειδιά του OOΣΑ 

Ρι άξονεσ κλειδιά που ζκεςε ο OECD, το 2004, για τον προςδιοριςμό των 

περιβαλλοντικϊν δεικτϊν ιταν: 

 Θ κλιματικι αλλαγι και οι εκπομπζσ αερίων του κερμοκθπίου και 

ςυγκεκριμζνα διοξειδίου του άνκρακα 

 Θ τρφπα του όηοντοσ και οι ουςίεσ που καταςτρζφουν το όηον 

 Θ ποιότθτα του αζρα και οι εκπομπζσ SΡx και ΟΡx 

 Θ παραγωγι απορριμμάτων 

 Θ ποιότθτα του νεροφ και θ διαχείριςθ του χρθςιμοποιθμζνου νεροφ 

 Ρι πθγζσ του γλυκοφ νεροφ και θ χριςθ τουσ 

 Ρι δαςικοί πόροι  

 Ρι πόροι ιχκφων 

 Ρι ενεργειακοί πόροι 

 Θ βιοποικιλότθτα  

5.2.1.2 Παραδείγματα δεικτϊν από τθν Παγκόςμια Πρωτοβουλία για τισ 

περιβαλλοντικζσ Εκκζςεισ 

Δεδομζνου του ότι οι δείκτεσ καλοφνται να μελετιςουν τθν εξζλιξθ ενόσ 

φαινομζνου ι προβλιματοσ, ςτθν Σαγκόςμια Σρωτοβουλία για τισ Σεριβαλλοντικζσ 

Εκκζςεισ (Global Reporting Initiative - Sustaibability Reporting Guidelines) δίνονται 

παραδείγματα δεικτϊν, για τα περιβαλλοντικά προβλιματα: 

1. Εξοικονόμθςθ πρϊτων υλϊν 

2. Εξοικονόμθςθ ενζργειασ 

3. Χριςθ νεροφ 

http://www.globalreporting.org/guidelines/2002/contents.asp


Δ.Σ.Ξ.Υ. «Σεριβάλλον και Ανάπτυξθ», Διπλωματικι Εργαςία, Ξαρίνα Μουμουτςάκου, Ακινα 2015  
 

90 
 

4. Ξείωςθ εκπομπϊν και αποβλιτων 

5. Ζλεγχοσ προμθκευτϊν 

6. Σαρεχόμενα προϊόντα και υπθρεςίεσ 

7. Υυμμόρφωςθ με τθ νομοκεςία 

8. Ξεταφορζσ- Εφοδιαςτικι αλυςίδα 

Σροτείνονται τα αντίςτοιχα παραδείγματα δεικτϊν: 

1. Θ ςυνολικι ποςότθτα των πρϊτων υλϊν 

2. Φο ποςοςτό τθσ ενζργειασ που προζρχεται από ανανεϊςιμεσ πθγζσ 

3. Θ ποςότθτα νεροφ που ανακυκλϊνεται 

4. Φθν αναλογία τθσ ζκταςθσ προσ τον τρόπο χριςθσ τθσ γθσ 

5. Φθ μείωςθ τοξικϊν, CFCs και άλλων επικίνδυνων υλικϊν 

6. Φο ποςοςτό των προμθκευτϊν με περιβαλλοντικι ευαιςκθτοποίθςθ 

7. Φον αρικμό και τφπο των περιβαλλοντικϊν προβλθμάτων που προκφπτουν 

από τθν εφοδιαςτικι αλυςίδα τθσ επιχείρθςισ 

8. Φο κόςτοσ ςυμμόρφωςθσ με τθ νομοκεςία προσ το κόςτοσ από ενδεχόμενα 

πρόςτιμα 

9. Φον προςδιοριςμό των ςθμαντικϊν προβλθμάτων που προκφπτουν από τθν 

τελικι χριςθ των προϊόντων- υπθρεςιϊν 

5.2.1.3 Περιβαλλοντικοί δείκτεσ ςτθν παραγωγι τροφίμων 

Υτον Σίνακα παρουςιάηονται οι προτεινόμενοι δείκτεσ για τθν παραγωγι τροφίμων, 

αλλά και οι εμπλεκόμενοι ανά ςτάδιο παραγωγισ, ςφμφωνα με μελζτθ των (Heller 

& Keoleian, 2000). Αναλυτικότερα, κατά το ςτάδιο τθσ καλλιζργειασ των καρπϊν και 

τθσ βόςκθςθσ προτείνονται ωσ περιβαλλοντικοί δείκτεσ: 

 θ αναλογία των φυτϊν που γονιμοποιικθκαν φυςικά προσ τα γενετικά 

τροποποιθμζνα – υβρίδια  

 θ αναπαραγωγικι ικανότθτα των φυτϊν ι των ηϊων  

 το ποςοςτό των ανκεκτικϊν ςε αςκζνειεσ οργανιςμϊν 
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Ματά το ςτάδιο τθσ ανάπτυξθσ των καλλιεργειϊν και τθσ παραγωγισ προτείνονται 

ωσ περιβαλλοντικοί δείκτεσ: 

 θ αναλογία τθσ ζκταςθσ του εδάφουσ που δεν μπορεί να αξιοποιθκεί 

περαιτζρω προσ τθν αξιοποιιςιμθ ζκταςθ 

 θ μικροβιακι ενεργθτικότθτα του εδάφουσ, θ ιςορροπία κρεπτικϊν ςτο 

χωράφι 

 θ ποςότθτα των χθμικϊν ειςροϊν ανά μονάδα παραγωγισ 

 θ μόλυνςθ του αζρα ανά μονάδα παραγωγισ 

 ο αρικμόσ των ειδϊν που ηουν ςε αυτιν τθν ζκταςθ 

 θ υποβάκμιςθ των υδάτων προσ τθν αναλογία επαναχρθςιμοποίθςθσ τουσ 

 θ εκτίμθςθ των μολυςμζνων ι ευτροφικϊν ςωμάτων ςτα επιφανειακά ι 

υπόγεια φδατα 

 το ποςοςτό των απορριμμάτων που επαναχρθςιμοποιοφνται  

 το κόςτοσ για τθν αμοιβι των κτθνιάτρων 

 το ενεργειακό κόςτοσ ανά μονάδα παραγωγισ 

 θ αναλογία χριςθσ ενζργειασ από ανανεϊςιμεσ πθγζσ προσ μθ ανανεϊςιμεσ 

 το μζγεκοσ των απωλειϊν τθσ ςοδειάσ λόγω παραςίτων ι αςκενειϊν 

Υτα ςτάδια τθσ επεξεργαςίασ – ςυςκευαςίασ – διανομισ, ωσ περιβαλλοντικοί 

δείκτεσ προτείνονται: 

 οι ενεργειακζσ απαιτιςεισ για κακζνα από τα τρία αυτά ςτάδια 

 θ παραγωγι απορριμμάτων ανά μονάδα φαγθτοφ 

 το ποςοςτό των απορριμμάτων και υποπροϊόντων που χρθςιμοποιοφνται 

κατά τθν παραγωγικι διαδικαςία 

 το ποςοςτό των τροφίμων που χάνεται λόγω φκοράσ ι κακισ διαχείριςθσ 

Υτο ςτάδιο τθσ προετοιμαςίασ και κατανάλωςθσ, ωσ περιβαλλοντικοί δείκτεσ 

προτείνονται: 

 θ ενεργειακι κατανάλωςθ για προετοιμαςία, αποκικευςθ και ψφξθ 
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 θ αναλογία απορριμμάτων ςυςκευαςιϊν προσ καταναλιςκόμενεσ κερμίδεσ 

 θ αναλογία των τοπικϊν προσ τα μθ τοπικά προϊόντα και των εποχικϊν προσ 

τα μθ εποχικά 

Φζλοσ, κατά το τζλοσ του κφκλου ηωισ των τροφίμων προτείνεται ωσ 

περιβαλλοντικόσ δείκτθσ: 

 θ αναλογία τθσ ποςότθτασ του φαγθτοφ που κομποςτοποιείται προσ τθν 

ποςότθτα που εναποτίκεται ςε χωματερζσ  

Σίνακασ 9: Μφκλοσ ηωισ προϊόντων τροφίμων και δείκτεσ ανά ςτάδιο 

Stakeholders Life cycle stage Environmental Indicators 

Farmers 
Breeders 

Seed Companies 

Origin of (genetic) resource – 
seed production, animal 

breeding 

- ratio of naturally pollinated plants to 
genetically modified/hybrid plants per acre 

-reproductive ability of plant or animal 

-% of disease resistant organisms 

Farm operators 
Farm workers 

Ag. Industry 

Ag. Schools 
Government 

Animals 

Agricultural growing and 
production 

-rate of soil loss vs. regeneration 
-soil microbial activity, balance of 

nutrients/acre 

-quantity of chemical inputs/unit of 
production 

-air pollutants/unit of production 

-number of species/acre 

-water withdrawal vs. recharge rates 
-# of comtaminated or eutrophic bodies of 

surface water or groundwater 

-% waste utilized as a resource 
-veterinary costs 

-energy input/ unit of production 

-ratio of renewable to non-renewable 
energy 

-portion of harvest lost due to pests, 

diseases 

Food processors 
Packaging 

providers 

Wholesalers 

Retailers 

Food processing, packaging and 
distribution 

-energy requirement for processing, 
packaging and transportation 

-waste produced/unit of food 

-% of waste and byproducts utilized in 

food processing industry 
-% of food lost due to 

spoilage/mishandling 

Consumers 

Food service 
Nutritionists/Health 

professionals 

Preparation and consumption -energy use in preparation, storage, 

refrigeration 
-packaging waste/calories consumed 

-ratio of local vs. non-local and 

seasonal vs. non-seasonal consumption 

Consumers 
Waste managers 

Food recovery 

& gleaning 

End of life 
-amount of food waste composted vs. sent 
to landfill/incinerator/waste water 

treatment 
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orgs 

 

Φο 2008, οι Fritz και Matopoulos, ζχοντασ πραγματοποιιςει μία λεπτομερι 

βιβλιογραφικι ζρευνα, παρουςίαςαν δεκαπζντε βαςικοφσ ςτόχουσ για τθν 

αειφορία και μετριςιμα κριτιρια που αφοροφν ςτθν αλυςίδα παραγωγισ 

τροφίμων. Ξερικά από τα κριτιρια αυτά είναι θ παραγωγικότθτα, θ εκπαίδευςθ 

του προςωπικοφ, θ μείωςθ των ειςαγωγϊν, θ χριςθ ενζργειασ και νεροφ, οι 

επιπτϊςεισ ςτθ βιοποικιλότθτα, οι τακτικζσ που ακολουκοφνται κατά τισ μεταφορζσ, 

θ απόδοςθ του κινθτιρα, θ υγεία και θ αςφάλεια, θ διανομι των προϊόντων ςτθν 

κοινότθτα κ.ά. 

Σίνακασ 10: Αειφόροι ςτόχοι και μετριςιμα κριτιρια 
(Fritz & Matopoulos, 2008) 

Sustainability Sustainability objectives 

 

Measurement criteria 

Economic dimension Economic growth 

Work skill investment 
Open & competitive economy 

Changing pattern of consumption 

Productivity 

Training 
Industry’s diversity & structure 

Transportation reduction of imports 

Environmental dimension Waste 

Water 
Energy 

Biodiversity 

Food distribution 

Packaging 

Water used 
Energy used 

Contributions to biodiversity 

Transportation mode‐tactic used 

Vehicle fill 
Time utilization 

Engine performance 

Social dimension Urban distribution 

Nutrition & health 

Food safety 
Workplace improvements 

Community 

Ethical trading 

Vehicle kms (congestion, noise and 

accidents) 

Unloading 
Total driving time 

Signposting 

Contamination 
Equality 

Health & Safety 

Employment volumes 
Employment quality 

Contribution to community 

Economic linkages with communities 

Ethical trading schemes 

 

Αναλυτικότερα, ωσ προσ τθ μεταφορά των προϊόντων ςτα ςθμεία πϊλθςθσ 

προτείνονται ςυγκεκριμζνοι δείκτεσ, όπωσ: (Matopoulos & Bourlakis, 2010) 

 το ποςοςτό των μεταφορϊν με αεροπλάνο,  

 το ποςοςτό των απευκείασ παραδόςεων ςτα καταςτιματα, 
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 ο αρικμόσ των παραδόςεων ανά εβδομάδα, 

 θ αναλογία ςυμβατικϊν - εναλλακτικϊν καυςίμων, 

 θ κατανάλωςθ καυςίμων και  

 οι εκπομπζσ 

5.2.1.4 Επιλογι και εκτίμθςθ περιβαλλοντικϊν δεικτϊν για τθ βιομθχανία 

τροφίμων ςτθν Ελλάδα 

Υε χρονικά διαςτιματα που κα οριςτοφν, για παράδειγμα κάκε ζτοσ, θ εφαρμογι 

και εκτίμθςθ δεικτϊν κα μπορεί να προςφζρει ςυγκρίςιμα αποτελζςματα οφτωσ 

ϊςτε να αξιολογείται αν τα μζτρα που ζχουν υιοκετθκεί οδθγοφν ςτα επικυμθτά 

αποτελζςματα ι όχι. Ναμβάνοντασ υπ’ όψιν, τθ βιβλιογραφικι ζρευνα και τθν 

πρωτογενι ζρευνα που ζχει πραγματοποιθκεί ςτθν υπό εξζταςθ βιομθχανία, ωσ 

περιβαλλοντικοί δείκτεσ προτείνονται οι: 

1. Θ κατανάλωςθ ενζργειασ, ανά μονάδα παραγωγισ. 

2. Θ κατανάλωςθ ενζργειασ ανά πρϊτθ φλθ. 

3. Ρι ςυνολικζσ εκπομπζσ διοξειδίου του άνκρακα, ανά ζτοσ. 

4. Ρι άμεςεσ εκπομπζσ διοξειδίου του άνκρακα (από καφςθ ορυκτϊν 

καυςίμων).  

5. Φο ποςοςτό τθσ χριςθσ ενζργειασ από ανανεϊςιμεσ πθγζσ.  

6. Φο ποςοςτό του χρθςιμοποιθμζνου νεροφ που αξιοποιείται. 

7. Φα κιλά ςτερεϊν αποβλιτων ανά κιλό παραγόμενου προϊόντοσ. 

8. Φο ποςοςτό των ανακυκλωμζνων ςυςκευαςιϊν που χρθςιμοποιοφνται. 

9. Φα ςυνολικά διανυκζντα χιλιόμετρα που πραγματοποιοφνται για τισ 

μεταφορζσ, ανά ζτοσ. 

10. Φθν αναλογία ςυμβατικϊν προσ εναλλακτικϊν καυςίμων που χρθςιμοποιοφν 

τα οχιματα. 

11. Φθ ςυνολικι κατανάλωςθ καυςίμων των οχθμάτων.  

12. Ρ αρικμόσ των προμθκευτϊν που ζχουν λάβει μζτρα μείωςθσ του 

ανκρακικοφ τουσ αποτυπϊματοσ.  
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5.2.2 Κνηλωληθννηθνλνκηθνί δείθηεο 

5.2.2.1 Προτεινόμενοι Δείκτεσ από τισ Κατευκυντιριεσ γραμμζσ για τισ εκκζςεισ 

αειφορίασ 

Υτισ Ματευκυντιριεσ Γραμμζσ για τισ Εκκζςεισ Αειφορίασ (Sustainability Reporting 

Guidelines) προτείνονται οικονομικοί δείκτεσ προσ αξιολόγθςθ:   

 Άμεςθ οικονομικι αξία θ οποία παράγεται και κατανζμεται, 

ςυμπεριλαμβανομζνων των εςόδων, του λειτουργικοφ κόςτουσ, των 

αμοιβϊν των εργαηομζνων, των δωρεϊν και άλλων επενδφςεων ςε επίπεδο 

κοινότθτασ, παρακρατθκζντων κερδϊν και πλθρωμϊν, ςε αυτοφσ που 

παρζχουν το κεφάλαιο και των κυβερνιςεων. 

 Χρθματοοικονομικζσ επιπτϊςεισ, κίνδυνοι και ευκαιρίεσ για τισ 

δραςτθριότθτεσ του οργανιςμοφ λόγω τθσ κλιματικισ αλλαγισ. 

 Μάλυψθ των κακοριςμζνων υποχρεϊςεων του οργανιςμοφ. 

 Ρικονομικι βοικεια από τθν κυβζρνθςθ. 

 Σοςοςτό του τυπικοφ επιπζδου των αρχικϊν μιςκϊν ςε ςφγκριςθ με τον 

τοπικό ελάχιςτο μιςκό ςε ςθμαντικζσ κζςεισ λειτουργίασ. 

 Σολιτικι, πρακτικζσ και αναλογία δαπανϊν ςε τοπικοφσ προμθκευτζσ ςτισ 

ςθμαντικζσ κζςεισ λειτουργίασ. 

 Διαδικαςίεσ για τοπικζσ προςλιψεισ και αναλογία προςλιψεων ανϊτερων 

ςτελεχϊν από τθν τοπικι κοινότθτα ςτισ κζςεισ ςθμαντικισ λειτουργίασ. 

 Ανάπτυξθ και επίδραςθ των υποδομϊν επενδφςεων και υπθρεςιϊν που 

παρζχονται κυρίωσ για κοινό όφελοσ (εμπορικϊν, ςε είδοσ, ι δωρεάν). 

 Ματανόθςθ και περιγραφι των ςθμαντικϊν ζμμεςων οικονομικϊν 

επιπτϊςεων, ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ ζκταςθσ των επιπτϊςεων. 
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5.2.2.2 Κοινωνικοοικονομικοί δείκτεσ ςτθν παραγωγι τροφίμων 

Υτον Σίνακα παρουςιάηονται οι προτεινόμενοι δείκτεσ για τθν παραγωγι τροφίμων, 

αλλά και οι εμπλεκόμενοι ανά ςτάδιο παραγωγισ (Heller & Keoleian, 2000). 

Αναλυτικότερα, κατά το ςτάδιο τθσ καλλιζργειασ των καρπϊν και τθσ βόςκθςθσ 

προτείνονται: 

Ωσ οικονομικόσ δείκτθσ 

 Φο επίπεδο ελζγχου από τον αγρότθ ι το φορζα τθσ παραγωγισ ςπόρων 

Ωσ κοινωνικόσ δείκτθσ 

 Σοικιλία ςτθν αγορά ςπόρων και ςτισ επιλογζσ ςυλλογισ ςπόρων 

 Επίπεδο ελζγχου των διαςταυρωμζνων ειδϊν 

 

Ματά το ςτάδιο τθσ ανάπτυξθσ των καλλιεργειϊν και τθσ παραγωγισ προτείνοντα: 

Ωσ οικονομικοί δείκτεσ 

 Φο ποςοςτό τθσ αλλαγισ χριςθσ τθσ γεωργικισ γθσ 

 Θ επί τοισ εκατό απόδοςθ τθσ επζνδυςθσ 

 Φο κόςτοσ τθσ αρχικισ επζνδυςθσ  

 Θ εξοικονόμθςθ κόςτουσ από τουσ αγρότεσ και τα αςφαλιςτικά 

προγράμματα 

 Θ ευελιξία ςτισ απαιτιςεισ των τραπεηικϊν δανείων για τθν υιοκζτθςθ 

περιβαλλοντικά βιϊςιμων πρακτικϊν 

 Φο επίπεδο κυβερνθτικισ ςτιριξθσ 

Ωσ κοινωνικοί δείκτεσ 

 Θ μζςθ θλικία των αγροτϊν 

 Θ ποικιλία και θ δομι τθσ βιομθχανίασ, το μζγεκοσ των γεωργικϊν 

εκμεταλλεφςεων, ο κατά κεφαλιν αρικμόσ γεωργικϊν εκμεταλλεφςεων  

 Ρ αρικμόσ ωρϊν εργαςίασ ανά απόδοςθ ςοδειάσ και ανά ειςόδθμα 
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 Θ ςφγκριςθ του μζςου μιςκοφ των αγροτϊν με το μζςο μιςκό άλλων 

επαγγελμάτων 

 Ρ αρικμόσ των νόμιμων εργαηομζνων, θ αναλογία μεταναςτϊν εργαηομζνων 

προσ αυτόχκονεσ εργαηόμενουσ, το ποςοςτό των εργαηομζνων που 

λαμβάνουν επίδομα υγείασ 

 Ρ αρικμόσ των ενεργϊν αγροτικϊν κοινοτικϊν οργανϊςεων 

  Φο ποςοςτό των Αγροτικϊν Υχολϊν που προςφζρουν Βιϊςιμα Αγροτικά 

Σρογράμματα και ενκαρρφνουν βιϊςιμεσ πρακτικζσ 

   Ρ αρικμόσ των ηϊων ανά μονάδα και ο χρόνοσ που περνοφν τα ηϊα ςε 

εξωτερικοφσ χϊρουσ (καλι διαβίωςθ ηϊων) 

Υτα ςτάδια τθσ επεξεργαςίασ – ςυςκευαςίασ – διανομισ προτείνονται: 

Ωσ οικονομικοί δείκτεσ 

 Υφγκριςθ των ςχετικϊν κερδϊν από τουσ αγρότεσ, τουσ επεξεργαςτζσ, τουσ 

πωλθτζσ λιανικισ 

 Θ γεωγραφικι εγγφτθτα των καλλιεργθτϊν, των επεξεργαςτϊν, των 

ςυςκευαςτϊν και των πωλθτϊν λιανικισ 

Ωσ κοινωνικοί δείκτεσ 

 Θ ποιότθτα ηωισ των εργαηομζνων και θ εργαςιακι ικανοποίθςθ ςτθ 

βιομθχανία μεταποίθςθσ τροφίμων 

 Θ κρεπτικι αξία των τροφίμων 

 Θ αςφάλεια των τροφίμων 

Υτο ςτάδιο τθσ προετοιμαςίασ και κατανάλωςθσ προτείνονται: 

Ωσ οικονομικοί δείκτεσ 

 Φο μζροσ του διακζςιμου ειςοδιματοσ των καταναλωτϊν που δαπανάται 

για τρόφιμα 

 Φο ποςοςτό του κόςτουσ για τρόφιμα ςε ςχζςθ με τα ςυνολικά ζξοδα εκτόσ 

ςπιτιοφ 

Ωσ κοινωνικοί δείκτεσ 
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 Φο ποςοςτό υποςιτιςμοφ του πλθκυςμοφ 

 Φο ποςοςτό παχυςαρκίασ του πλθκυςμοφ 

 Φο κόςτοσ για περίκαλψθ ατόμων με διατροφοεξαρτϊμενεσ αςκζνειεσ 

 Θ ιςορροπία μια μζςθσ δίαιτασ 

 Φο ποςοςτό των προϊόντων με καταναλωτικζσ ετικζτεσ 

 Φο  επίπεδο γνϊςεων των καταναλωτϊν ςχετικά με τισ επιπτϊςεισ του 

ςυςτιματοσ παραγωγισ τροφίμων, τθσ ποιότθτασ των προϊόντων ςυγκριτικά 

με τθν εμφάνιςθ τουσ κ.ά. 

 Ρ χρόνοσ για τθν ετοιμαςία του φαγθτοφ 

Φζλοσ, κατά το τζλοσ του κφκλου ηωισ των τροφίμων προτείνονται: 

Ωσ οικονομικοί δείκτεσ 

 Θ αναλογία του φαγθτοφ που καταλιγει να πεταχτεί ςε ςχζςθ με αυτό που 

καταναλϊνεται ςτθ χϊρα 

 Φο κόςτοσ για τθ διαχείριςθ των απορριμμάτων φαγθτϊν 

Ωσ κοινωνικόσ δείκτθσ 

Θ αναλογία φαγθτοφ (βρϊςιμου) που καταλιγει να πεταχτεί προσ αυτό που 

προςφζρεται ςε ςυλλζκτεσ φαγθτοφ 

 

Σίνακασ 11: Μφκλοσ ηωισ προϊόντων τροφίμων και δείκτεσ ανά ςτάδιο 

Stakeholders Life cycle stage Economic Indicators Social Indicators 

Farmers 
Breeders 

Seed Companies 

Origin of (genetic) 
resource – seed 

production, animal 

breeding 

-degree of 
farmer/operator 

control of seed 

production/breeding 

-diversity in seed 
purchasing and seed 

collecting options 

-degree of cross-species 

manipulation 

Farm operators 

Farm workers 

Ag. Industry 

Ag. Schools 
Government 

Animals 

Agricultural growing and 

production 

-rates of agricultural 

land conversion 

-% return on 

investment 
-cost of entry to 

business 

-farmer savings and 
insurance plans 

-flexibility in bank loan 

-average age of farmers 

-diversity and structure 

of industry, size of farms, 

# farms per capita 
-hours of labor/ yield 

and / income 

-avg. farm wages vs. 
other professions 

-# of legal laborers on 
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requirements to foster 

environmentally 

sustainable practices 
-level of gov’t support 

farms, ratio of migrant 

workers to local laborers, 

% workers with health 
benefits. 

-# of active agrarian 

community organizations 
-% of ag. Schools that 

offer sustainable ag. 

programs, encourage 

sustainable practices 
-# animals/unit, time 

animals spend outdoors 

(animal welfare) 

Food processors 

Packaging 

providers 

Wholesalers 
Retailers 

Food processing, 

packaging and 

distribution 

-relative profits 

received by farmer vs. 

processor vs. retailer 

-geographic proximity 
of grower, processor, 

packager, retailer 

-quality of life and 

worker satisfaction in 

food processing industry 

-nutritional value of food 
product 

-food safety 

Consumers 

Food service 
Nutritionists/Health 

professionals 

Preparation and 

consumption 

-portion of consumer 

disposable income 
spent on food 

-% of food dollar spent 

outside the home 

-rates of malnutrition 

-rates of obesity 
-health costs from diet 

related disease/conditions 

-balance of average diet 
-% of products with 

consumer labels 

-degree of consumer 

literacy regarding food 
system consequences, 

product quality vs. 

appearance, etc. 
-time for food preparation 

Consumers 

Waste managers 

Food recovery 

& gleaning 
orgs 

End of life 
-ratio of food wasted to 

food consumed in the 

US 

-$ spent on food 
disposal 

-ratio of (edible) food 

wasted vs. donated to 

food gatherers 

 

Υφμφωνα με ζρευνα τθσ εταιρείασ Carbon Trust τα πιο «φιλικά» περιβαλλοντικά 

προϊόντα φαίνεται να επθρεάηουν τθν αγοραςτικι ςυμπεριφορά των καταναλωτϊν, 

αφοφ το 67% αυτϊν διλωςε ότι κα αγόραηε πιο πρόκυμα ζνα προϊόν με 

χαμθλότερεσ εκπομπζσ διοξειδίου του άνκρακα. 

5.2.2.3 Επιλογι και εκτίμθςθ κοινωνικοοικονομικϊν δεικτϊν για τθ βιομθχανία 

τροφίμων ςτθν Ελλάδα 

Υε χρονικά διαςτιματα που κα οριςτοφν, για παράδειγμα κάκε ζτοσ, θ εφαρμογι 

και εκτίμθςθ δεικτϊν κα μπορεί να προςφζρει ςυγκρίςιμα αποτελζςματα οφτωσ 

ϊςτε να αξιολογείται αν τα μζτρα που ζχουν υιοκετθκεί οδθγοφν ςτα επικυμθτά 
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αποτελζςματα ι όχι. Ναμβάνοντασ υπ’ όψιν, τθ βιβλιογραφικι ζρευνα και τθν 

πρωτογενι ζρευνα που ζχει πραγματοποιθκεί ςτθν υπό εξζταςθ βιομθχανία, ωσ 

κοινωνικοοικονομικοί δείκτεσ προτείνονται οι: 

1. Ξεταβολι του αρικμοφ των εργαηομζνων ςτθ βιομθχανία, ωσ αποτζλεςμα 

υιοκζτθςθσ μζτρων μείωςθ του ανκρακικοφ του αποτυπϊματοσ. 

2. Μόςτοσ υιοκζτθςθσ μεκόδων μείωςθσ του ανκρακικοφ αποτυπϊματοσ. 

3. Εξοικονόμθςθ χρθμάτων ανά τόνο μείωςθσ των εκπομπϊν διοξειδίου του 

άνκρακα. 

4. Χπολογιςμόσ αρικμοφ καταναλωτϊν και εμπλεκόμενων ςτθ βιομθχανία 

τροφίμων οι οποίοι ενθμερϊκθκαν για το ανκρακικό αποτφπωμα. 

5. Θ γεωγραφικι εγγφτθτα των προμθκευτϊν, των ςθμείων επεξεργαςίασ και 

των ςθμείων λιανικισ πϊλθςθσ. 

6. Φο κόςτοσ για τθ διαχείριςθ των απορριμμάτων. 

7. Θ εργαςιακι ικανοποίθςθ των εργαηομζνων. 

 

8. Ρ αρικμόσ των περιβαλλοντικϊν επιμορφϊςεων, ςεμιναρίων που 

πραγματοποιικθκε για τουσ εργαηομζνουσ, ςε ζνα χρόνο. 

9. Αγοραςτικι πρόκεςθ καταναλωτϊν προσ τα προϊόντα που ζχουν μειϊςει το 

ανκρακικό τουσ αποτφπωμα.  

10. Εκτίμθςθ ζμμεςων επιδράςεων από υιοκζτθςθ μεκόδων μείωςθσ 

ανκρακικοφ αποτυπϊματοσ. 
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ΤΜΠΕΡΑΜΑΣΑ 

Θ παραπάνω εργαςία εξζταςε το ρόλο τθσ βιομθχανίασ τροφίμων και κυρίωσ του 

κλάδου αλεφρων και ηαχαροπλαςτικισ ςτισ εκπομπζσ διοξειδίου του άνκρακα. Ρι 

διατροφικζσ ςυνικειεσ ωσ προσ τα είδθ αλλά και τισ ποςότθτεσ τροφίμων που 

καταναλϊνονται επιβαρφνουν ιδιαίτερα το περιβάλλον. Ξία από τισ επιβαρυντικζσ 

ςυνζπειεσ είναι οι εκπομπζσ διοξειδίου του άνκρακα, κζμα που αποτελεί πρόκλθςθ 

για τουσ ςφγχρονουσ επιςτιμονεσ. 

Ακολουκϊντασ τισ πολιτικζσ που ςυντάςςονται από διεκνείσ οργανιςμοφσ και τθν 

Ευρωπαϊκι Ζνωςθ, όλο και περιςςότερεσ βιομθχανίεσ υιοκετοφν μζτρα μείωςθσ 

του ανκρακικοφ τουσ αποτυπϊματοσ. ςον αφορά τισ βιομθχανίεσ τροφίμων τα 

μζτρα αυτά πρζπει να εφαρμόηονται ςε όλθ τθν αλυςίδα παραγωγισ, θ οποία 

περιλαμβάνει τθν παραγωγι των πρϊτων υλϊν,  τθν επεξεργαςία,  τθ μεταφορά και 

διανομι των προϊόντων, τθν κατανάλωςθ και τθν τελικι απόρριψθ των 

ςυςκευαςιϊν και των υπολειμμάτων τροφίμων. Θ παροφςα εργαςία εξετάηει τα 

τρία πρϊτα ςτάδια.  

Φα μζτρα μείωςθσ διοξειδίου του άνκρακα ςτοχεφουν ςτισ πιο ενεργοβόρεσ πθγζσ. 

Ρι πθγζσ αυτζσ για τθν καλλιζργεια φυτϊν και τθν εκτροφι ηϊων είναι θ αλλαγι 

των χριςεων γθσ, θ παραγωγι και θ χριςθ λιπαςμάτων, θ κτθνοτροφία και θ 

κατανάλωςθ ενζργειασ για το μθχανολογικό εξοπλιςμό εντόσ του αγροκτιματοσ. 

Ξεταξφ των βαςικϊν πρϊτων υλϊν για τθ βιομθχανία αλεφρων και 

ηαχαροπλαςτικισ τισ υψθλότερεσ εκπομπζσ ζχει θ παραγωγι γάλακτοσ, ςτθ 

ςυνζχεια ηάχαρθσ και ακολουκοφν αλεφρου και κακάο. 

Ρι ςυςκευαςίεσ των τροφίμων δεν επιβαρφνουν μόνο κατά τθν παραγωγι των 

υλικϊν (γυαλί, μζταλλο, χαρτί και χαρτόνι, πλαςτικό), αλλά και κατά τθν τελικι τουσ 

διάκεςθ.  

Υθμαντικι είναι θ ςυνειςφορά των οχθμάτων ςτισ εκπομπζσ αερίων του 

κερμοκθπίου και κυρίωσ των βαρζων οχθμάτων που πραγματοποιοφν κατά μεγάλο 

ποςοςτό τισ μεταφορζσ ςτθ βιομθχανία αλεφρων και ηαχαροπλαςτικισ ςτθν 

Ελλάδα. Θ μείωςθ των εκπομπϊν αυτϊν επιτυγχάνεται μζςω ςυςτθμάτων 

διαχείριςθσ επιδόςεων και καυςίμων, τθσ εκπαίδευςθσ των εργαηομζνων, τθσ 

επιλογισ των μζςων που χρθςιμοποιοφνται και τθσ προζλευςθσ των τροφίμων. 

Φζλοσ κατά το ςτάδιο επεξεργαςίασ και παραγωγισ τροφίμων, τα μεγαλφτερα ποςά 

ενζργειασ καταναλϊνονται για τθ λειτουργία των φοφρνων, των υποδομϊν 

κζρμανςθσ, των ψυγείων και των λεβιτων ατμοφ.  

Θ εφαρμογι μζτρων με οποιαδιποτε ςτόχευςθ, πζρα από τθ ςφνταξθ λεπτομεροφσ 

ςχεδίου, απαιτοφν τον ζλεγχο, τθν αξιολόγθςθ και τθν αναπροςαρμογι των 
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μεκόδων, όπου αυτό χρειάηεται. Αυτό επιτυγχάνεται με τθ χριςθ των κατάλλθλων 

ανά περίπτωςθ δεικτϊν. 

Ξελετϊντασ τισ βιβλιογραφικζσ πθγζσ και ερχόμενθ ςε επαφι με εργαηόμενουσ και 

ςτελζχθ τθσ ελλθνικισ βιομθχανίασ τροφίμων κεωρϊ πωσ θ επίτευξθ οποιουδιποτε 

περιβαλλοντικοφ ςτόχου απαιτεί τθν αξιοποίθςθ των νζων τεχνολογιϊν και 

επιςτθμονικϊν επιτευγμάτων, τθ χρθματοδότθςθ ϊςτε να είναι προςιτι εφαρμογι 

αυτϊν και τθν ευαιςκθτοποίθςθ και κατάλλθλθ εκπαίδευςθ των εμπλεκομζνων και 

των καταναλωτϊν.   
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